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Nueva San Salvador, octubre 2 de 1891,

Serior Ministro de Instruccion Pitblica.

San Sclvado-.

Tengo la honra de manifestar a U, que ha-
biendo sido comisionado por el Ministerio de su
digno cargo para examinar la obra escrite por el
seior Br. don Leopoldo A. Rodriguez, titulada
“Nociones de Meteorologic,” d fin de que el Supre-
mo Gobierno la adopte como texto nacional y lu
mande tmprimir en beneficio del autor, tengo lu
honra de informar ¢ U.: que he examinado deteni-
damente la obra del seiior Rodriguez, y que creo
merece se. Imprima por cuenta del Supremo Gobier-
no para que sirea de texto nacional, pres serd miy
atel para la juventud estudiosa.

Con toda consideracion me suscribo de 1. iy
atento y sequro servidor,

) //’7
%r 3216 / ‘I\C'/ Ltz ‘f?f?’b ﬂ?/ﬁz







PROLOGO.

ENGO pasién por las ciencias naturales; siempre

he mostrado curiosidad por investigar los miste-

rios que encierra la naturaleza, y siendo la Meteorolo-

gia una de las que ge ocupan de estudiar en parte es-

tos fenémenos, natural es que llegara hasta ella ese mi
exagerado deseo.

La utilidad de esta ciencia es cosa que ya no se
puede poner en duda, pues ademis de darnos & cono-
cer la climatologia de cada pais, sirve de guia al agri-
cultor y al marino per medio de sus prondsticos, que
puede decirse, esel fin principal que persigue esta
ciencia; porque es cosa averiguada que cada meteoro va
precedido de otros que lo anuncian. Asi, pues, el agri-
cultor conocera con anticipacién los huracanes, el
tiempo lluvioso 6 seco, las heladas ete. que estdn por
suceder; y en consecuencia, hard 6 no sus siembras y
demas operaciones de su arte, signiendo las reglas que
le da la agricultura respecto 4 estos puntos, evitando
asi la pérdida de grandes cosechas que con frecuencia
han sido la ruina de muchos pueblos; y al marino fa-
cil le sera evitar los naufragios causados por estos fe-
némenos, previéndolos con anterioridad, que durante
mucho tiempo han destruido embarcaciones y hecho
perecer & infinidad de personas.



6 FROLOGO

El 15 de warzo de 1889 el Doctor doa Dario Gou-
zalez, siendo Dirvector del Instituto Nacional de esta
Republica y por consiguiente también del Observatorio
Meteorologico, fundado pot él el 1° de enero del mis-
mo aiio, y anexo entonces 4 aquel establecimiento, me
encomendd la ayudantia de dicha fundacién, dandome
sus sabias instrucciones para que diera principio &
mis trabajos. Yo, que como he dicho, tenia ¥ fengo
pasién por estudiar los misterios de la naturaleza, cou-
sideré muy agradable esta comisién, pues aunque era
un trabajo bastante pesado, se me presentaba nwua oca-
cién para poder aprender de una mwanera practica, si-
quiera algo, de esta ciencia, bajo tan ilustrada direccitn,
porque hasta entonces no la conocia mas que en teoria.
Trabajé, pues, sin descanso estudiando la cieneia, no
s6lo con lo que me enseilaba la experiencia diaria en mis
trabajos, siné que también leyendo todo lo que sobre
esta materia llegaba & mis manos, y consultando al Dr.
Gonzalez siempre que alguna duda ofuscaba mi mente.

El 20 de septiembre del mismo afio de 1889, el
Supremo (robierno me confirmé el nombramiento de
Ayudante del Observatorio, signiendo asi adelante mis
estudios meteorolégicos, hasta el trece de febrero del
corriente afio en que puse y me tué admitida mi re-
nuneia, no sin haberse imterrumpido estos trabajos
durante la guerra de 1890.

Disponieudo entonces de algtn tiempo, pensé en
escribir las presentes instrucciores con los conoci-
mientos que habia adquirido, y consultando algunas
obras de reputados autores que tratan de la materia y
tcdos los escritos particulares que sobre la misma he
podido allegar & nis manos, con el objeto de no echar
al olvido, aunque incompletos, tan utiles conocimien-
tos, adquiridos & fuerza de trabajo y constaucia. Re-
conosco mi incompetencia, pero me servird de excusa
al aventurarme en esta empresa, mi entusiasmo por
la ciencia y el deseo de ser 1itil en algo & mi pais.

San Salvador, julio 5 de 1891.

r_—.:(ﬂn m/&l)- cw@«n%a g’?ﬂ/r/@éuaj’.
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GENERALIDADES DE METEOROLOGIA.
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CAPITULO L

G ENERALIDADES.

Meteorologia es la ciencia que estudia los meteo-
108.

Meteoros son los fendmenos que se verifican en la
atmoésfera. Su nombre viene de una palabra griega
que significa elevado (“ewros. elevado en el aire,)

Atindsfera es una capa gaseosa que rodea a la
Tierra, de quince &4 veinte leguas de espesor y com-
puesta principalmente de aire.

Aire es un cuerpo gaseoso compuesto en volumen
de 79 partes de 4zoe, 21 de oxigeno, una pequena can-
tidad de 4cido carbénico y vapor de agua. La densi-
dad de la atmoésfera es mayor en las capas inferiores,
debido & que estan comprimidas con el peso de las
superiores.

El dcido carbonico es producido principalments
por la respiracion de los hombres, animales y por las
combustiones. Sin embargo de esta continua produc-
cién de acido carboénico, siempre mantiene la atmdsfe-
ra una cantidad constante, debido 4 que los vejetales
lo descomponen para asimilarse al carbono que con-
tiene y devolver el oxigeno; y ademas se disuelve en
lus aguas de los mares, lagos, rios, etc., para Fformar
los depdsitos calcareos.

El aire es pesado: para demostrarlo se coloca en
el platillo de una balanza una esfera ¢n que se ha he-
cho el vacio por medio de la maquina neumatica y se
apunta su peso; después se pesa llena de aire y se wve
que va pesa mas. Por consiguiente, esta diferencia
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depende del peso del aire. Como queda demostrado
el aire pesa,y por lo mismo debe ejercer sobre la su-
perficie de la tierra una presién considerable 4 la que
se da el nombre de presion atmosférica. A medida
que se va subiendo en la atmésfera va disminuyendo
'a presion, debido 4 que es menor el nimero de capas
de aire que quedan encima y por lo mismo es menor
su peso.

Para demostrar experimentalmente la presién at-
mosférica, se emplean en primer lugar el rompe felas,
los kemisferios de Magdeburgo y el tubo de Torricelli.

El rompe telas es un aparato gue se compone de uir
cilindro de vidrio hueco como de un decimetro de dia-
metro v abierto en sus dos extremidades; una de ellas
se cubre con una tela de vejiga y la otra se coloca so-
bre el platillo de una maquina neumatica, de modo que
se pueda practicar el vacio: &4 medida que éste se va ha-
ciendo, va hundiéndose la membrana debido al peso
de la atmésfera, que deja de estar en equilibrio con el
aire contenido en el cilindro, por su enrarecimiento.
Llega al fin un momento que la membrana se rompe
por ¢l peso de la atmésfera, precipitdndose el aire con
estruendo. .

Los hemisferios Magdeburgo forman un aparato
compuesto de dos hemisferios huecos, que se cierran
herméticamente al colocarlos uno sobre el otro; cuan-
do contienen aire se separan facilmente, porque la
fuerza espansiva del aire interior hace equilibrio 4 la
presién atmosférica; pero al hacer el vacio en la cavi-
dad gque forman dichos hemisferios, con la méquina
neumética, por medio d2 un tubo con su respectiva
llave, que tiene uno de ellos, ya no-se pueden separar
facilmente, siné empleando una fuerza considerable
que depende del tamafio de los hemisferios; lo que
prueba que ya no habiendo aire interior, no hace equi-
librio con la presion exterior, y ésta ejerce toda su
fuerza sobre ellos é impide separarlos. Se llaman asi
por el nombre de la ciudad en que se inventaron.

Bl tubo de Torricelli se compone de un tubo de vi-
irio de 85 4 90 centimetros de largo y de 1 de didme-
tro, abierto en una extremidad y cerrado por la otra.

EROECA S AT O
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POR LEOPOLDO ALEJANDRO RODRIGUEZ 13

Este tubo se llena de mercurio, se tapa la parte abier-
ta con el pulgar y se vuelca con cuidado hasta intro-
ducirlo en una copa llena del mismo metal; entonces
separando el dedo se ve descender la columna de mer-
curio en el tubo, hasta quedar 4 una altura de 76 cen-
timetros poco mas 6 menos; lo que nos da 4 entender
que la columna no baja hasta el nivel del mercurio de
la copa, por la presién que la atmoésfera ejerce sobre él.

Este experimento fué hecho por primera vez en
1643 yor el fisico Torricelli, discipulo de Galileo.

Los meteoros pueden ser aéreos, acuosos, luminosos,
eléctricos é ignceos.

Aereos son los produeidos por el aire, acuosos por
el agua, luminosos por la luz, eléctricos pot la electrici-
dad é gneos por el fuego.

33 CECA LA NS
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CAPITULO 1I.

Llamase Anemologia la parte de la Meteorologia
que trata de dar 4 conocer el origen, direccién y todo
1o que se relaciona con los vientos (de @ viento; y
zoor tratado.)

Viento es el aire puesto en movimiento.

Cuando se calienta una parte de la superficie de
la Tierra, las capas de aire que estin en contacto con
ella, se dl]atan ge ponen menos densas y so elevan si-
<ruzendo las levea de la Neumiética; entonces la atmés-
fem. tiende 4 equilibrarse y las capas més frias y den-

as, vienen & ocupsar este lugar casi vacio y forman
una corriente. También el aire al dilatarse se vuelve
més elastico, rechaza al que estd en sus inmediaciones
v rompe el equilibrio, formando corrientes. Cuando
¢l Sol y la Luna pasan por el meridiano de un lugar,
pjercen una atracciéon sobre la atmosfera, y forman
maréas aeres semejantes al flujo y reflujo de las aguas
en los mares.

Los vientos pueden ser constantes, periddicos v va-
riables.

Llamanse constantes los que soplan todo el afio en
una misma direccién, como los vientos alicios que
siempre se dirijen de Este 4 Oeste y -se atribuyen al
movimiento de rotacion de la Tierra.

Los vientos periddicos son los que reinan en cier-
tas épocas solamente, como las brisas y los monsones.
Tias brisas son unos vientos suaves y woderados que
durante el dia soplan del mar & la tierra y durante la
noche de la tierra al mar. Sa explicacién es la si-
euiente: en el dia la tierra se calienta més que el agna

uy

DE EL SALVADOR



METEOROLOGIA 15

del mar y de alli resulta una corriente de aire del mar
4 la tierra, llamada brisa marina; y en la noche se en-
fria mas luego la tierra y el aire puesto en contacto
con ella, que las aguas del mar, de donde resulta un
efecto contrario. A esta se le da el nombre de brisa
terrestre.

El monsdén, cuyo nombre se deriva de una palabra
drabe que significa estacién, es un viento que en la
zona torrida sopla seis meses en una direccién y seis
en otra, y se atribuye al paso del Sol de un hemisferio
al otro. ‘

Vientos variables son aquellos que no guardan nin-
guna ley en su aparicién, y ya soplan en una direc-
cién ya en otra. Kstos son muy comunes en las zo-
nas templadas y mucho més en las glaciales.

Hay ademés otro viento que sopla en los desier-
tos de Africa y Asia, al que, en Egipto, se le da el
nombre de chamsan que quiere decir cincuenta, porque
dura 25 dias antes del equinoxio de primavera y 25
después; en la Guinea el de hermatan y en la Berberia
simun 6 semun. En Italia se presenta un viento que
se creé que es continuacién del de Africa y le dan el
nombre de siroco.

Remolino es el encuentro de dos 6 mas corrientes
de aire opuestas. Cuando estas corrientes se encuen-
tran toma el viento un movimiento circular y se eleva
llevandose todos los pbjetos poco pesados que encuen-
tra en su paso; esto es debido 4 que teniendo los dos
vientos casi igual fuerza no se pueden dominar uno
al otro.

Torbellino es un gran remolino que arraza con to-
do lo que encuentra 4 su paso.

Mangas son unos torbellinos muy fuertes que
arrojan chispas en forma de relampagos, debidas & la
electricidad, y que arrazan también con todo lo que en-
cuentran & su paso produciendo un ruido semejanse al
de el trueno. Pueden ser terrestres 6 marinas, segin
se presenten en la tierra 6 en el mar; estas ultimas
presentan un aspecto notable, pues levantan las aguas
en forma de columnas hasta las nubes. Todas ellas
contienen una cantidad considerable de vapor de agua.



16 POR LEOPOLDO ALEJANDRO RODRIGUEZ

En el viento hay que considerar cuatro cosas: su
direccion, su velocidad, su fuerza y el tiempo que dura.

La direccion 6 ruimbo del viento se indica por los
nombres dados 4 los puntos cardinales del horizonte
que son: el Norte, el Sud, el Este y el Oeste que se re-
presentan por medio de las iniciales N. S. E. W. En-
tre éstos hay otros cuatro puntos llamados Noreste,
Noroeste, Sudeste y Sudoeste que se inlican con las
letras N. E,, N. W, 8. E, y S. W,; y asi se sigue sub-
dividiendo tomando los nombres de los dos puntos en-
tre los cuales queda. EI Oeste se indica por la letra
W. porque segiin el Comité Meteorolégico Internacio-
nal la letra O puede significar Oriente @ Oeste, y asi
se evita toda confusion. Kl viento toma el nombre
de la direccién para donde se dirige. Estas direccio-
nes son treinta y dos y para mejor entevderlo véase
la rosa nautica 6 rosa de los vientos.
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Respecto 4 la velocidad el viento toma diversos
nombres; por ejemplo: si apenas mueve las hojas de
log &rboles se llama céfiro; si recorre dos metros por
segundo moderado; si diez, fresco; si veinte, fuerte 4-
recio; si de veinte 4 veinticinco tempestad, y si de trein-
ta y cinco 4 cuarenta y cinco, huracdn. Aqui en San
Salvador la velocidad media es de 7,m37 por segundo.

Algunos autores clasifican la velocidad del viento
conforme 4 la siguiente

Tabla que manifiesta los diferentes nombres que se dam
al viento, segitn la velocidad que lleva, en pies por se-
gundo.

Velocidad expresads en Nombres gue va tomando el viento.
pies por seguado.
2 ingensible.
4 ya es sensible.
7 moderado.
19 algo fuerte.
36 fuerte.
72 muy fuerte. _
81 viento de tempesiad 6 tempes-|
tuoso.
97 de gran tempestad 6 muy tem-
pestuoso.
130 huracan. .
162 huracén fuerte que derriba las|
casas y arranca los arboles.

La fuerza del viento contra un objeto depende de
su velocidad, de la densidad del aire que se mueve y
la superficie que presenta el objeto al viento. Muchas
veces los huracanes arrancan los arboles, derriban las
casas y levantan las aguas de los mares & gran altura.
La fuerza de un viento de 21 4 30 pies por segundo,
es suficiente para mover los molinos y batanes de
viento.

[Nl

23 OFCELACONS
DE EL SALYADOR



18 POR LEQFOLDO ALEJANDRO RODRIGUEZ

La duracién de los vientos, fuera de los periddi-
€0s, no es muy conoeida, pues para llegar 4 deducir
las leyes respecto de los diferentes puntos de la Tierra,
seria necesario tomar en consideracién los puntos lu-
nares y el movimiento del Sol.

La ciencia que tiene por objeto indagar todos los
fenémenos que tienen reiaciin con el peso del aire, su
comprensibilidad y elasticidad, se llama Neumatologia



CAPITULO IIL

Los meteoros acuosos son: humedad aimosférica,
las nubes, la luvia, el sereno, el rocio, el hielo, la nieve,
la escarcha, las verglas y el granizo.

Higrometria es la parte de la Meteorologia que en-
sefla 4 conocer los grados de humedad que contiene la
atmbsfera (de ©ré: humedad; v uéraer, medida.)

Se llama estado higroméirico del aire, la relacién
que existe entre la cantidad de vapor de agua que
contiene er un momenio dado, 4 la que tendria estan-
do saturado. Asi, cuando se dice que el estado higro-
métrico del aire es 50, quiere expresarse que coutiene
la mitad del vapor que la atmdsfera puede encerrar,
porque éste se dice saturado cuando contiene todo el
vapor que es capaz de contener, y se representa este
estado por 100.

Entre nosotros, es decir, aqui en San Salvador, la
humedad relativa media anual es de 63,75; y empieza
4 elevarse en enero, llega 4 su maximun en julio y de
alli desciende hasta en diciembre.

Nubes son esas masas de vapor de agua conden-
sada en finas gotitas suspendidas en las altas regiones
de la atmoésfera. La mayor parte de los fisicos supo-
nen que estas gotitas son vesiculas huecas que flotan
en la atmdsfera, por contener en su interior un aire
menos denso que el exterior; pero autoridades respe-
tables sostienen que dichas gotitas no son huecas y
que puneden estar suspendidas 4 manera de polvo.

Hay euatro clases de nubes, que son: cumulos,
stratus, cirrus y nimbus. Lldmanse cumulos, esas nu-
bes que se presentan en forma de montbén, parecidas

33 CECALATON
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20 POR LEOPOLDO ALEJANDRO RODRIGUEZ

4 masas pesadas de algodon; stratus, las que tienen
una forma oblonga y delgada que se presentan en el
horizonte en bandas trasversales; cirrus, las que pre-
sentan una forma rizada 6 de algopén cardado, y nim-
bus, esas masas negras sin forma determinada y que
casl siempre se convierten en Illuvia. Se presentan
ademés nubes con formas intermedias y se les desig-
na con un nombre compuesto de los de aquellas 4 que
se asemeja. Estos nombres son: cimulos—stratus, ci-
rrus-stratus, cirrus-cimulos y cumados—nimbus.
Cuando las nubes estan en la superficie de la tie-
rra 6 de los mares, toman el nombre de nieblos. Es-
tas se presentan en las mafianas frias, & causa de que
el enfriamiento las vuelve mas densas; razén por la
cual segin va calentando e] Sol se van disipando.

Lluvia es la caida del agua liquida de las altas re-
giones de la atmésfera. Se produce siempre que una
nube préxima 4 la saturacién experimenta un enfria-
miento, pues entonces todos los vapores vuelven al
estado liquido y las gotitas que se forman se atraen
unas 4 otras obedeciendo & las leyes de la atraceidn,
hasta que forman gotas grandes que se precipitan, en
virtud de la gravedad, y caen 4 la Tierra.

La cantidad de lluvia aumenta de los polos al
Ecuador y abunda més en la proximidad de los mares,
lagos y rios. La causa de este aumento en el Ecuador
es la elevacién de temperatura y por lo mismo de eva-
poracién; y en la proximidad &4 los mares la mayor
cantidad de vapor que se produce en ellos.

Acontece algunas veces que las lluvias son rojas
6 amarillas; en estos casos su coloracién .la deben &
sustancias minerales 6 vegetales que los vientos han
elevado en la atmoésfera.

El sereno 6 relente es una lluvia finisima que se ob-
serva al ponerse el Sol: muchas veces se verifica de
las 4 de la tarde en adelante. Cuando el Sol esté so-
bre el horizonte hace que se eleven vapores de las
aguas, y al ponerse, se va enfriando la atmésfera y por
.consiguiente estos vapores toman la forma liquida, y se
precipitan 4 la Tierra, produciendo el sereno.

1 rocio es el vapor de agua condensado en la su-
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perficie de los cuerpos. Durante la noche ios euerpos
se enfrian por irradacidén, y los vapores contenidos en
el aire que los rodea al ponerse en contacto con ellos,
se convierten en gotitas de aguna. Antiguamente se
crefa que el rocfo no era mis que el sererno que cafa
sobre los cuerpos; pero el Dr. Wells después de mu-
chas observaciones, descubridé que no era asi, sind
conforme la explicacion que anteriormente se ha dado.

Hielo es el agna en estado sodlido. Se produce
cuando este liquido se somete & un enfriamiento con-
siderable. El agua congelada aumenta de voliimen y
por lo mismo es menos densa que el agua liguida y
flota sobre ella. Cuando en los mares polares se pre-
sentan grandes masas de hielo flotante, se llamen ven-
tisqueros.

Nieve es el agua congelada en las altas regiones
de la atmésfera. Cuando ésta se enfria demasiado las
gotitas de agua sc congelan antes de reunirse en go-
tas grandes, se van precipitando, se reunen con otras
en su transito y forman copos de diversas figuras que
caen 4 la superficie de la tierra.

Escarcha es el rocio congelado, debido & un gran
descenso de temperatura.

Verglas son unas capas delgadas de hielo que cu-
bren la superficie de la tierra. Esto no es méas que la
lluvia congelada por lo frio del suzlo.

Granizo es el agua congelada en las altas regiones
de la atmoésfera. Tienen los granizos ia forma de un
esferoide, y cuando son muy grandes se llaman pie-
dras; en este caso son muy perjudiciales. Al caer pro-
ducen un ruido extrafic debido al choque de unos con
otros.




CAPITULO IV.

Hemos dicho, que meteoros luminoses son los
producidos por la luz del Rol, como el azul del cielo,
los celages, el crepisculo, el arco—iris, los halos, los pa-
relios, los paraselenes y el espejisino.

El azul del cielo depende de la atmosfera, pues el
aire visto en gran cantidad tiene ese color.

Los celages son unas nubes coloreadas, que tienen
por causa la descomposieién de los rayos solares al
pasar por ellas.

Crepisculo es una luz que precede al Sol en su sa-
lida y le sigue después de puesto. Su causa no es mas
que la refleccion de los rayos solares en las capas at-
mosféricas. Al de la manana se llama matutino, au-
rora  alba y al de la tarde vespertino.

Arco-iris es un hermoso arco que se vé en la at-
mosfera compuesto de los siete colores del espectro—
solar. Este fenomeno se presenta cuando en un para-
je est4 lloviendo y el observador se encuentra entre
este paraje y el Sol, teniendo éste lo méas 42 grados de
altura sobre el horizonte, pues en tal caso los rayos
solares al atravesar las gotitas de agua, se descompo-
nen en los siete colores del espectro-solar y -asi des-
compuestos se reflejan y llegan al ojo del observador.

Los colores del espectro-solar son: rojo, anaranja-
do, amarillo, verde, azul, indigo y violeta. En el arco-
iris se presentan en este mismo orden, siendo el rojo
cl exterior y el violeta el interior. Algunas veces sue-
len verse dos arcos coneéntricos; pero el segundo tie-
ne los colores menos vivos y en orden coutrario al
primero. También sueler presentarse hasta tres, pe-

23 CEOALAZON
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ro esto es muy raro y el Gltimo es tan débil que ape-
nas es perceptible. ,

Con la lIuz de la luna suele presentarse algunas
veces este fenémeno, pero con los colores muy débiles
y no con todos ellos. En este caso se llama arco-iris
lunar. Cuando las aguas de los mares se encuentran
muy agitadas, se forma un arco compuesto de algunos
colores, al que se le da el nombre de arco-iris marino;
y por Gltimo se llama arco-iris terrestre & un arco co-
loreado que se suele ver en los prados 6 campos, es-
tando el observador en alto, antes de salir el Sol v
después de ponerse.

_+ Halos (de é%e5, corona) son unos cirulos 0 coronas
luminosas que se ven algunas veces al rededor del Sol
6 de la Luna. En el primer caso se llama solar y en
el segundo lunar. Son producidos por la refraceién
de la luz en las particulas heladas que tiene en sus-
pensién la atmoésfera. El vulgo le llama & este fe-
nomeno rueda y le atribuyen dolores de cabeza y
otras enfermedades, lo que no son mis que supersti-
ciones, pnes aunque hayan sufrido algunos estas do-
lencias, esto depende de la mucha luz que reciben del
astro al estarlo observando largo tiempo.

z

Parelios (de e, 4 un lado; y 74 sol) son unas
imégenes luminosas circulares {que se suelen ver de
repente al rededor del Sol, las que no son méas que
imégenes fantésticas de él. Siempre se presentan uni-
das por un circulo blanco brillante. La aparicién més
completa de este fenémeno se vid6 en Dantzick el 20
de febrero de 1661. Su ncmbre se deriva de dos vo-
ces griegas que quieren decir, proximo al Sol.

Paraselenes (de mora. 4 un lado; y *?77 luna) son o-
tras imagenes luminosas circulares que ge presentan al
rededor de la Luna. Su causa es la misma que la de
los parelios, es decir, im4genes fantasticas de ella.

Espejismo es una ilusién de 6ptica que hace ver
en la atmésfera 6 en el suelo la imégen invertida de
los objetos distantes. La causa del espejismo es la
desigual densidad de las capas atmosféricas, pues las
que estdn en contacto con la tierra caliente, que es so-
lamente donde se observa, estan més dilatadas que las
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superiores; y entonces un rayo luminoso que se dirige
de un objeto hacia la tierra, se va refractando hasta
formar una curva al llegar al ojo del observador; quien
ve este objeto en linea recta del rayo que le llega y
por consiguiente lo observa bajo de la tierra é inver-
tido.

Algunas veces se observa la imagen del espejismo
en la atmosfera; pero en este caso es por una refraccién
al contrario, pues aqui las capas interiores son mis
densas que las superiores, lo que sucede cuando sstin
en contacto con las aguas de los mares y éstas son
mas frias que la atmésfera, pues entonces formanr una
curva con su vuelta hacia arriba y el observador ve el
-objeto en el aire en linea recta del rayo que le llega.




CAPITULO V.

Los meteoros eléctricos son: el rayo, las auroras
polares, y el fuego de San Telmo.

Rayo és una descarga eléctrica entre dos nubes 6
entre una nube y la tierra, cargadas de electricidades
contrarias. Su causa es que cuando una nube muy
cargada de electricidad pasa frente a4 otra 6 sobre la
tierra actia por influencia sobre ellas, repele la elec-
tricidad del mismo nombre que la suya y atrae la de
nombre eontrario. Cuando la fuerza de esta atraceién
es mucha rompe la resistencia del aire y salta la chis-
pa. Esta explicacion es la que dan algunos autores
siguiendo la teoria de Symmer que considera dos flui-
dos diferentes; pero siguiendo la hipétesis de Franklin
modificada, que es la actualmente adoptada en Fran-
cia y que considera un solo fluido que condensdndose
en la superficie de los cuerpos, produce la electricidad
positiva 6 en mds y enrareciéndose la negativa 6 en
menos, se explica de la manera siguiente: cuando un
cuerpo tiene méas electricidad que otro que se le aproxi-
ma, tienden & equilibrarse y para ello salta la chispa.
Cuando ésta salta entre las nubes y el suelo toma el
nombre de rayo. Generalmente se dice que la chispa
desciende, por lo que comunmente se dice que cae el
rayo.

Los cuerpos elevados son méas perseguidos por el
rayo, porque se encuentian mas cerca de la nube, y
por lo mismo la capa de aire que los separa es menos
densa y presenta por consiguiente menos resistencia
4 la atraccion eléctrica.

Trueno es la detonacién producida por la descarga
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eléctrica; su causa es la explocién répentina de una
mezela de gas oxigeno y gas hidrégeno producida por
la chispa eléctrica que la inflama. Respecto 4 la pro-
longacién de este sonido hay varias opiniones, . pues
unos la atribuyen & la reflexién de las ondas sonoras
en las montanas, y otros 4 que la chispa no es sola-
mente una, sin6 una serie que se suceden sin interrup-
cion.

Reldmpago es la luz producida por 1a chispa eldc-
trica; puede afectar varias formas: 1? de una linea

quebrada & que se da el nombre de zigzag, 2* de una
rlummacmn entre dos nubes 32de una iluminacién le-
jana sin que se vea ninguna nube y 4% de unos globos
‘de fusgo que caen en Ia tierra y ruedan en ella hasta
que lewentan produciendo una detonaciéon bastante
faerte. Algunos llaman & esta clase de rayos, cen-
iellas.

La distancia & que ha caido el rayo se puede calcu-
lar aproximadamente, contando los segundos que tras-
curren desde que se vé el relampago hasta que se oye
el trueno, v multiplicando su ntiimero por la cantidad
de metros que el sonido recorre por segundo, que va-
ria segin la temperatura (1): el resultado serd la dis-
tancia que se buseca, en metros. Se cuenta desde el-
momento que se vé el relampago, porque la velocidad
de la luz es tan grande que en estos casos el tiempo
que tarda en llegarnos es insignificante.

Para ponerse una persona al abrigo del rayo, no
hay como mantenerse aislada de la superficie del sue-
1o por medio de algtin cuerpo mal conductor de la elec-
tricidad; pue$ en este caso la electricidad terrestre no
pasa & nuestro cuerpo, y la cantidad que éste contiens
no es suficiente para producir la descarga. Por esta
razén los catres de hierro generalmente estan aislados
con rueditas de porcelana.

Llamase chogque de retroceso la sacudida violenta
que experimenta una persona, aunque Se halle 4 dis-
tancia del lugar donde ha caido el rayo. Esto depende

(1) A eero grados centigrados recorre el sonido 333 metros, 4 10°
337 y 4162 340. Entre nosotros el Dr. Gorzélez ka caleulado que &la
temperatura media recorre 315 metros. -
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de-que al caer el rayo vuelven todos los euerpos al es-
tado neutro de una manera brusca, y este cambic ins-
tantianeo es lo que produce la conmocién.

Aurora Polar es un fenémeno eléctrico luminoso -
que se observa en la atmdsfera en direccion de los po-
los terrestres. Empieza por formarse an arco de luz
amarilla débil, y después saltan de este arco rayos de
Iuz 4 todo el rededor que alternan del amarillo, al rojo,
al verde oscuro y al parpurs resnlandeciente. Por tl-
timo vienen 4 formar una especie de capula con su
concavidad hacia el polo. Se ha probado que es un
fenémeno eléctrico por la influencia que ejerce sobre
la brajula, y porque siempre se presenta en direccién
del meridiano magnético. Son producidas pordescar-
gas eléctricas entre la tierra y la atmdsfera, y se pre-
sentan simulténeamente en los dog polos segtin Mr.
de la Rive. La que aparece en el polo Norte se llama
aurora boreal v la que en el Sud aurora austral. Este
fenémeno casi s6lo se observa en las zonas glaciales.

El fiego de Sun Telmo, de San Nicolds 6 Lambente, .
es una llama que se suele ver en las noches tempes-
tuosas sobre los cuerpos terminados en punta. KEste
meteoro tiene por causa una gran cantidad de electri-
cidad que se desprende por las puntas y que produce
la claridad. Los antiguos llamaban & estos fuegos de
Cdstor y Poluzx.

Los meteoros igneos son: los fiegos fatuos, los
aerdlitos y las estrellas fugaces.

Fuegos fatuos 6 ambulones, son unos penachos lu-
minosos débiles que fluctuan en la atmoésfera, inme-
diatos 4 la superficie de la tierra. De lejos brillan
més que de cerca. Fste fenémeno previene del gas
hidrégeno fosforado que se desprende de los parages
donde hay materias en descomposicién, ecomo en los
cementerios, pantanos, muladares, etc., pues este gas
tiene la propiedad de inflamarse al ponerse en comu-
nicacién con el aire. _

Los fuegos fatuos suelen causar miedo 4 las per-
sonas pusilanimes; y sucede que si corren, las sigven
debido 4 que el vacio que van dejando en la carrera .
viene 4 ser ocupado por e} aire donde se estan forman-
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-do estos fuegos y por lo mismo les parece que las si-
guen.

Aerdlitos, meteoritos, bolides 6 globos de fuego, son
unos meteoros que se presentan en la atmoésfera en
forma de esferas de fuego, animadas de un movimien-
to rapido y con una cola luminosa por la general. Al-
gunas veces hacen explosién y cae en la tierra una
masa metalica que contiene, silice, hierro en estado
metalico, nikel, cromo, manganeso y algunas particu-
las de otros metales; su peso especifico es 3,591. Su
origen no es bastante conocido; Laplace suponia eran
arrojados por los volcanes de la Luna, y Chaladni creé
que son planetas pequeiiisimos que giran al rededor
del Sol y que al ponerse en contacto con la atmoésfera
de Ja Tierra se-inflaman.

Exalaciones son unos pequeiios globos de fuego
que se ven algunas veces atravesar en la atmosfera.
Su causa no es ain muy conocida; algunos supouen
que es la misma de los aerolitos, y otros que son par-
ticulas de la gran nebulosa que di6 origen 4 nuestro
sistema planetario, que al ponerse en contacto con la
atmosfera terrestre se inflaman.

La luz 2odiacal es una luz brillante que se vé en el
horizonte antes de salir el Sol y después de ponerse.
Tiene la forma de una gran lente eliptica cuyo centro
ocupa este astro. Su causa hasta hoy no es bastante
conocida, algunos la consideran como una gran atmés-
fera que rodea al Sol, y otros como restos de la gran
nebulosa que di6 origen al sistema solar. Este fené-
meno es mucho mas visible en la zona térrida.



CAPITULO Vi

Llémase clima el temperamento de cada pais: en
esto estdn comprendidos la temperatura, la humedad
del aire y del suelo, los vientos, la presion atmosférica
y el estado del cielo.

- Climatologia es la_parte de la meteorologia que
trata de los climas y de su conocimiento ecientifico.

Por la temperatura media enunal se haun clasifica-
do los climas en las siete clases siguientes:

De 270 4 25°.— Ardiente.
De 25° 4 20°.—Calido.
De 20° 4 15°.— Suave.

De 15° 4 10°.—Templado.
De 10° &4 5°.—Frio.

De 5°4 0°—Muy frio.
De 0° 4—0°.—Glacial.

Estos climas se subdividen en constantes, c¢uando
la temperatura no varia de invierno 4 verano mis de
6 0 8 grados; variables, cuando varfa de. 16 4 20, y
excestwos cuando la temperatura varia hasta 30. Los:
climas del mar y de los puntos préximos & él se lla-
man marinos y son generalmente constantes, y los in--
teriores se llaman continentales.

Entre nosotrcs, es deeir, aqui en San Salvador el
clima es cdlido y la temperatura constante; para demos-
trarlo ponemos & continuacién los grados que marcéd
el termdémetro en cada uno de log meses del ano de-
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1889 y la temperatura media de esta ciudad correspon-
diente al mismo afio.

Enero —33°,45.
Febrero —259,73.
Marzo —259,82.
Abril —260°,49,
Mayo —26°,21.
Jupio —240,95,
Julio —24°,03.

Agosto  —23°,61.
Setiembre —23°,70.
QOctubre —23°,82.
Noviembre—23°,20,
Diciembre —22°,83.

Término medio anual 24°46.

Varias causas pueden influir notablemente en la
temperatura de un lugav; en primer término estd la
latitud, pues entre was distante del Feunador estd un
pais, mas oblicuos le llegan los rayos solares, y como
es sabido que los rayos caldricos entre maéas se aproxi-
‘man & la incidencia normal son méas absorbidos por el
suelo, de aqui se deduce claramente la causa del de-
crecimiento de temperatura del Ecuador hacia los po-
los. Sin embargo, este decrecimiento no siempre es
gradual, pues la duraciéon de los dias en las zonas tem-
pladas, glaciales y térrida es muy variable y- por con-
.siguiente influye mucho en la temperatura, lo mismo
que otras causas que indicaremos en seguida.

La altitud 6 sea la altura sobre el nivel del mar
influye de una manera notable en la temperatura, pues
la experiencia ha demostrado que al elevarse en una
montafa, la temperatura va descendiendo gradualmen-
te. Se ha calculado que por término medio baja el
termdémetro un grado por cada 187 metros que se ele-
ve. También se demuestra este descenso por las nie-
ves perpétuas que se encuentran en las cimas de las
altas montanas. La altura 4 que se encuentran estas
nieves varia con Ia latitud, como se vera por el cuadro
.siguiente:
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iLatit.udes boreales|Altura en pies i|Temperaturdas me-| Nombres de los
expresadas en [que se encuentran(dias del llano & las observadores.
grados. laz nieves perpe-|mismas latitudes
tuas. en grados centi-
grados.
Bouguer.
0°,0/,0" 17,297 27°,0 Lacondamire.
Humboldt.
190,599 16,509 262,0 Humboldt.
= ~ aussuire.
450,0/,0" 9,152 | 120 S
" ! ! 12 '7. Ramond.
620,0,0" 3409 | 490 Buch.
' ¢ Ohlsen
65°,59'9" ! o )
o i 0°,0 { Vetlassen.
i

En las ascenciones aereostaticas también se obser-
va esta baja de temperatura. Las causas gue influ-
yen en la baja de las altas regiones de la otmdsfera
son las siguientes: 1?2 la rarefaceién del aire que hace
disminuir su poder absorvente, 2% la distancia del sue-
lo que no puede calentar el aire por su contacto, 3* el
gran poder diatérmano de los gases y 4% la disminu-
cion de presion, pues asi se dilata mas el aire y se sa-
be que la dilatacién de los cuerpos gaseosos es una
causa de enfriamiento.

La direccién de los vientos influye mucho en la
temperatura de un lugar, pues al pasar éstos por puntos
frios participan de su temperatura, y al atravesar por.
otro lugar caliente lo refrescan. Entre nosotros el
viento mas fresco y que por lo mismo hace bajar la
temperatura es el N., puesto que viene de atravesar
lugares mas frios; y el que la hace subir, el S. por un
efecto contrario. Por este motivo son muy calientes
las poblaciones situadas en lugares bajos, 6 que tie-
nen montahas hacia el Norte.

La proximidad de los mares influye mucho en la
temperatura de un lugar, pues se ha observade que
en condiciones iguales, so mantiene més caliente el
mar que la atmésfera.



32 FOR LEOPOLDO ALEJANDRO RODRIGUEZ

Si se unen con una linea todos los puntos que
tienen la misma temperatura sobre la tierra, se forman
varias curvas 4 que Humboldt di6 el nombre de lineas
isotérmicas, palabra que significan igual calor. Estas
lineas nunca son paralelas al Keuador, pues no es sélo:
la latitud la que influye en el descenso de temperatu-
ra de la linea equinoccial hacia los polos,. siné tam-
bién otras muchas causas como ya hemos visto.

Se Nlama FEcuador térmico la linea que une los pun-
tos mas calientes de la tierra, el que no cofncide en
todas sus partes con el Ecuador terrestre.

Zona isotérmica es el espacio comprendido entre
dos lineas isotérnicas.

Se llaman léineas isdteras las que pasan por puutos
que tienen igual verano, é isoquimeras las que pasan
por puntos que tienen igunal invierno.

El ario meteoroldgico comienza el primero de di-
ciembre y concluye el treinta de noviembre del afio
civil siguniente.

Las estaciones meteoiolégicas son:

Invierno.—Diciembre, enero y febrero.

Primavera.—Marzo, abril y mayo.

Estio.—Junio, julio y agosto.

Otofio.—Septiembre, octubre y noviembre.

Aunqne seria mas logico que estas estaciones coin-
cidieran con las astronémicas, es decir, del 22 de di-
ciembre al 21 de marzo el invierno; de esta fecha al 21
de junio la primavera; de alli hasta el 23 de septiembre
el estio, y de alli hasta el 22 de diciembre el otosio; pe-
ro por conveniencia se han arreglado como dejo dicho
anteriormente en casi todos los observatorios meteo-
rolégicos del hemisferio boreal.
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CAPITULO VII

Los instrumentos de meteorologia estin divididos:
en dos grupos; instrumentos que se observan periédi-
camente en horas determinadas, é instrumentos que
inseriben sus indicaciones por medio de curvas traza-
dos en papel.

De los primeros tenemos los termdmetros de mdazi-
ma, de minima, y libre; el bardmetro, el psicrometro, el
higrémetro, el pluvimetro, el ozondmetro, el electrometro,.
el actinémetro, y el evapordmetro, que son las esenciales.

Termometro es un instrumento que sirve para me -
dir la temperatura como su mismo nombre lo indica,.
pues se compoue de dos voces griegas que se traducen:.
medida del calor. Como éste no puede apreciarse por
nuestros sentidos, pues aunque sentimos su aumento
y disminucién, no nos es posible apreciarlo en grados,
por lo que hubo necesidad de inventar el termoémetro,.
el que estd fundado en la propiedad que tienen los
cuerpos de dilatarse por efecto del calor. Fsta dilata-
cién es mucho mayor en los gases que en los liquidos.
y s6lidos. Por esta razén se han adoptado los liqui-
dos para la fabricacién de los termoémetros, porque su
dilatacién estd en un término medio, ni se dilatan tan-
to como los gases, ni tampoco como los solidos y por
lo mismo sus indicaciones son mas apreciables,

El inventor del termémetro no es muy conocido.
Unos lo atribuyen 4 Galileo y otros & Drelbel; pero lo:
que si se sabe es que data de fines del siglo X VI.

Uno de los liquidos méas conductores del calor es
el mercurio, y por lo mismo se le ha empleado para.

ey
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‘Jos termémetros, pues sus indicaciones son mucho més
regulares que las de los otros.

El termémetro de mercurio que es el més usado,
se compone de un tubo capilar de vidrio unido por
uno de sus extremos 4 una esferita hueca de la misma
sustancia y lleno todo de mercurio. La parte superior
del tubo est4 soldada 4 la ldmpara.

Para tener un termémetro que dé indicaciones
exactas, hay que atender en su construccién a4 dos co-
sas: la introduceién del mercurio en el tubo, y la gra-
duacién del mismo. Para lo primero se suelda & la
parte superior del tubo, antes de cerrarla, un embudo
-de vidrio, y se vierte alli el mercurio, el que no pasa
a] tubo por la fuerza que le cpone el aire contenido en
6l: para que entre se calienta con una lampara la es-
ferita, entonces el aire interior se dilata por efecto del
calor, sale formando burbujas al través del mercurio
y éste va entrando poco 4 poco cuando se deja enfriar
el aire, pues entonces se contrae. Luego que se ha
llenado la esfera y el tubo, se corta el embudo y se ca-
lienta de nuevo para que se dilate el mercurio y sea
arrojado, hasta que quede el tubo lleno una tercera 6
cuarta parte. Después se suelda la parte superior del
‘tubo con una lampara de esmaltar y asi queda con-
cluida esta operacion. .

Estando ya construido el termémetro de esta ma-
nera, sube y baja el mercurio en el tubo por efecto del
mayor 6 menor calor; pero hasta entonces no puede
dar todavia ninguna medida, pues falta que graduarlo.
Para ello se sumerge la esfera en una basija llena de
“hielo machacado, la que debe tener en su parte infe-
tior algunos agujeros para que den salida 4 el agua
procedente de la fusién del hielo. Alli se deja el ter-
‘moémetro por espacio de treinta minutos, y en el pun-
‘to hasta donde ha bajado el mercurio se marca cero;
luego se sumerge el termémetro en vapor de agua des-
tilada hirviendo & 76 centimetros de presién, y en el
punto hasta donde suba el mercurio se marea cien; y
después se divide este espacio de 0 4 100 en cien par-
tes ignales, y asf queda graduado el termdémetro. Pue-
den seguirse estas divisiones bajo cero v sobre cien,
si el bastago diere lugar.
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La escala termométrica puede grabarse en el tu-
bo 6 en una lamina de porcelana 6 metal sobre la que
go fija el termbémetro. Lo mejor es grabarla en el
propio tubo, para lo que se empleard el método si-
guiente: se cubre todo el termémetro con una capa
de barniz; después se graba con una punta de acerc
las divisiones y sus respectivos ntimeros, y por tltimo
e pone por espacio de diez minutos &4 recibir los va-
pores de acido fluorhidrico, que tiene la propiedad de
atacar el vidrio, y por consiguiente deja grabada las
sefales donde no hay barniz.

Ademaés de la escala anterior llamada centigrada
6 de Celsius, hay otrds dos llamadas de Reamur y de
Fahrenheit por el nombre de los inventores.

La escala de Reamur tiene los mismos puntos ex-
tremos que la centigrada, el hielo machacado y el'agua
en ebullicién; pero en lugar de dividir el espacio com-
prendido entre ellos en cien partes ignales, se divide
en ochentia y éstos son los grados de Reamur.

En la escala de Fahrenheit el punto inferior 6 sea
cero, se marca sumergiendo el termoémetro en nna
mezela de hielo machacado y sal amoniaco, mezcla
que produce un frio muy iutenso. El punto basta
donde baje el mercurio sera el cero y el punto supe-
rior se eucontrard sumergiéndolo en el vapor de agua
hirviendo que hemos dicho al hablar de la centigrada:
el espacio comprendido entre estos dos puntos se divi-
dird en 212 partes iguales, que seran los grados de
Fahrenheit.

La escala centigrada es la mas usada por la gene-
ralidad de los observatorios, por lo que damos 4 con-
tinuacibén las reglas para reducir los grados Reamur y
Fahrenheit 4 centigrados; y en la parte correspondien-
te daremos la tabla de equivalencias.

Para convertir grados Reamur en centigrados hay
que multiplicarlos por 5 y dividir el resultado por 4;
por ejemplo:

15° R. = 18°75 C.
Porque 15 x 5= 75y °& = 189,75,

W
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Para convertir grados Fahrenheit en centigrados
se necesita rebajarles 32, multiplicar la vesta por 5 ¥
dividir el resultado por 9; por ejemplo:

65° . = 18°33 C.
Porque 65 — 32 = 33 x 5 = 165 y *4* 18,33.

W
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De todos los liquidos el mercurio es el general-
mente adoptado para la fabricacion de los termoémetros
por ser el que se dilata con mas regularidad; y ademés,
no se congela siné 4 1os—36° y entra en ebullicién 4 los
350°. Se ha observado que las dilataciones de este li-
quido son muy irregulares rasando de cien grados; pe-
ro como hasta alli es generalmente hasta donde se usa,
no hay cuidado por tal irregularidad. Asi mismo se
ha observado que dos termoémetros iguales acordes en
ol cero, en el punto cien y en las divisiones interme-
dias, no dan indicaciones exactas estando en las mis-
mas condiciones, debido & que la composicién quimica
del vidrio de que estan formados, easi nunea es igual
y por consiguiente tampoco lo es su coeficiente de di-
latacidn.

Para tener un terméwetro muy sensible, que pue-
da marcar hasta décimos de grado, es necesario que el
tubo capilar sea de un didmetro muy pequefio y la es-
ferita de un tamafio regular, es decir, no no muy: pe-
quefia.

El termémetro de alcohol es conveniente para las
temperaturas muy dajas, pues tiene la propiedad de
no congelarse ni con los mayores frios hasta hoy co-
nocidos. Para llenar un termoémetro de alcohol se
calienta la esferita en una lampara, procurando que
esté abierta la parte superior del tubo; después se su-
merge esta parte del bastago en una copa que conten-
ga aleohol tedido de rojo con archilla; y entonces, co-
mo el aire que contenia ha sido expulsado, debide 4 la
dilatacion produecida por el calor de la ldmpara, ha
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quedado casi vacio, y por consiguiente el alcohol sube
en el tubo por causa de la presion atmosférica. Para
graduar un termémetro de esta clase, se adopta para
el cero la misma temperatura del hielo machacado que
para el de mercurio, y para la parte superior, no pu-
diendo emplearse el agua hirviendo porque el aleohol
entra en ebullicién 4 los 79 grados, se ha adoptado pa-
ra marcar y graduar el termoémetro, el método si-
guiente: se sumerge el termdémetro juntamente con
otro de mercurio ya graduado en uua vasija llena de
agua; esta agna se va calentando gradualmente y se-
glin vaya indicando los grados del termémetro de mer-
curiq se van marcaado en el de aleohol, con lo que
queda perfectamente graduado. Pueden emplearse
con mejor éxito que el alcohol el éter y el cloruro de
etilo, por no contener nada de agua.

También hay termometros metéalicos fundados en
la dilatacion de estos cuerpos. Se compouen de una
lamina compuesta de otras sobrepuestas de platino,
oro y plata; esta ldmina, que serd delgada y como de
cuarenta centimetros de largo, se enrolla en hélice,
procurando que la de platino quede en lo parte inte-
rior, la de plata en la exterior y la de oro en el medio
por ir aumentando en ese mismo orden su coeficiente
de dilatacién. Uno de los extremos de esta hélice se
fija en un soporte de hierro de modo que el otro extre-
me quede hicia abajo, en el que se fija una aguja en
la posicién horizontal por su parte media. Bajo esta
aguja habrd un circulo graduado en’el que marcard
sus Indicaciones la aguja, pues la hélice con el calor
ge desenrolla y hace jirar la aguja deizquierda 4 de-
recha, y con el frio, por el contrario, se enrolla y jira
la agnja al lado opuesto. Para graduarlo se siguen
las indicaciones de un termémetro de mercurio.

£l termometro de maxima sirve para encontrar el
mayor grado de calor de un dia. Se compone de un
termometro de mercurio que tiene encorvada la parte
del tubo préximo & la esferita, casi en dngulo recto y
con un indice de acero sobre la columna de mercurio.
Colocandolo en la posicién horizoutal cuando se dilata
o] merenrio, rechaza el indice hacia la parte superior
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de la escala, y al contraerse lo deja estacionado mar-
cando cual fué la temperatura maxima.

Después que se ha tomado la observacién se arre-
gla el termémetro de esta manera para el dia siguien-
to: se coloca en la posicién vertical con la esferita ha-
cia abajo para que el indice vuelva para atras y toque
con el mercurio, 6 se hace llegar hasta él por medio
de la atraccidon de un iman. '

Negretti & Zambra, de Londres, para evitar ¢l in-
dice, pues presenta el inconvenicnte de que puede in-
troducirse entre la columna de mercurio, han inventa-
do un termoémetro de maxima que carece de él. Este
se compoue de un tubo encorvado cerca de la esferita
como so ha descrito el anterior. Como el bastago er-
t4 horizontal, al contraerse el mercurio se corta en la
parte encorvada y la columna horizontal queda esta-
ciouada marcavdo la temperatura maxima, porque no
puede volver atras debido 4 la pesantés. Respecto & lo
que se contrae esta parte de mercurio es de advertir
que siendo tan poco, pues se ha calculado que es me-
nos de un décimo de grado, no debe tomarse en con-
sideracion.

El termomeiro de minima es de alcohol, de la mis-
ma forma que el de maxima y con un indice de esmal-
te sobre la columna de este liquido. Cuando se con-
trae el alcohol arrastra al indice por un efecto de ad-
hesion, y al dilatarse por efecto del calor pasa por los
intersticios que hay entre el indice y el tubo; y por
consiguiente queda indicanda la menor temperatura,



CAPITULO IX.

Llamase barometro el instruamento que sirve para
medir la presién atmosférica.

El rompecelas y los hemisferios de Magdeburgo
auteriormente descritog, sirven sélo para dar 4 cono-
cer la presioén atmosférica pero no para medirla.

La invencion del barémetro data del siglo X'V1i,
pues eutonces fué cuando Torricelli inventd el tubo
que lieva su nombre que es la forma méas simple de
aquel instrumento y que ya anteriormente también
he descrito.

La fuerza que sostiene la columna de mercurio
en el tu.o, no puede ser otra que la presién atmosfé-
rica, pues por las reglas generales de la hidrostatica
debia de bajar hasta el nivel del mercurio de la cube-
ta, de conformidad con el principio de los vasos co-
municantes. La presién que ejerce la atmosfera sa-
bre el mercurio de la cubeta, sostiene la colnmna de
mercurio porque estando vacio el espacio del tubo
que deja sblo este liquido al descender, no puede ha-
ber equilibrio.

Sinembargo de que el sentido comun indicaba
claramente, que el experimento de Torricelli estd fun-
dado eu la presiéon atmosférica, Pascal, notable fisico,
para cerciorarse palpablemente de que era asf, hizo
que uno repitiera el experimento sobre el mante Puy
de D6éme mientras él lo hacia abajo, pues pensaba que
si efectivamente era un efecto de la presién atmosfé-
rica, & medida que se elevara debia descender la co-
lumna, porque también va disminuyendo la presién;
y en efecto, en la experiencia hecha en la montafa,
<descendié la columna como ocho centimetros. No
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obstante esto quiso todavia Pascal hacer una nueva
experiencia para tener més seguridad v tomé un tubo
de vidrio de quince metros de largo y cerrado por uno
de sus lados. Lo llen6 completamente de vino tinto
y al volcarlo en la cubeta llena del mismo liquido ob-
serv6 que la columba qued$ 4 una altura de 10,040 6
sea 13,6 veces més que la de mercurio. De aqui de-
dujo que siendo este vino 13,6 menos pesado que el
mercurio, 4 la misma presién deberia ser la columna,
si era la presion la causa, 13,6 veces més alta que la
de mercurio, como en efecto lo es.

Hay varvias clases de barémetros, entre los cuales
podemos enumerar el de cubeta, el de sifén, el de cua-
drante y el metélico.

El barémetro de cubeta es un simple tubo de To-
rricelli graduado en milimetros, es decir, un tubo de
85 centimetros lleno de mercurio que tiene sumergida
su parte abierta en una cubeta llena del mismo liguni-
do, y que se mantiene en la posicidn vertical. La
graduacidn se hara sobre el vidrio, procurando que el
cero quede al nivel del mercurio de la cubeta, paia lo
-que se fabrica ésta de un didmetro regular: entonces
en los cambios de temperatura y por consiguiente en
los pasos del mercurio del tubo 4 la cubeta y de ésta
4 aquel, es casi insignificante la varviacidon del cero.
Estando graduado asi y colocado en la posiciéon verti-
cal como adelante diremos. Se llama altura baromé-
trica la distancia del cero de la escala al nivel del mer-
curio en el tubo.

 El barémetro inventado por Fortin y que lleva su
nombre es como el anterior, con la diferencia de que
] fondo de la cubeta es de gamusa, y puede subirse y
bajarse 4 voluntad por medio de uun tornillo que tiene
en su parte inferior. En la tapadera de la cubeta,
porque esta cubierta, hay una punta de marfil hacia
abajo que indica hasta donde debe llegar la superficie
del mercurio de la cubeta, para que coincida con el
cero de la escala. Tiene la ventaja también de que
pueden construirse de una manera portatil; para ello
se sube el fondo de gamusa por medio del tornillo has-
ta que el mercurio llene toda la columana, y entonces
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ya no hay peligro de que le entre aire, de que se rom-
p2 6 le suceda cualquiera otra cosa. El tubo de estos
bz rometros esta cubierto con una envoltura de cobre,
la que en su parte superior tiene dos aberturas opues-
tas para ver la altura del mercurio; en una de eilas
hay un vernier con su respectivo tornillo para subirlo
y bajarlo y tener una medida exacta.

Kl bardmetro de sifon se compone de un tubo en-
corvado en dos ramas, una grande y otra pequeia; la
grande esta cerrada en su parte superior y la peque-
na abierts. Todo el tubo se llena de mercurio, das-
pués volteandolo se hace llegar 4 la rama mayor has-
ta llenarla, y de alli colocandolo eon sus ramas para
arriba, la diferencia de nivel entre las doz seva la al-
tura barométrica.

Bl barometro de cuadrarte se comporie de uno de
sifén con los signientes agregados: en un cireulo ¢ es-
fera como de reinj que tiene marcados & su alrededor
las indicacionex del estado del tiempo, nay una aguja
fija en el centro para marcar estas indicaciones. En
el eje en que esta montada la aguja y al reverso de la
esfera, hay fija una polea, en la que estd enrollado un
hilo que lleva en un extremo un peso y en el otro un
flotador més pesado que el peso, el que csta sostenido
por la superficie del mercurio de la rama menor abier-
ta. Cunando aumenta la presion atmosférica baja el
mercurio, arrastra el flotador y por consiguiente hace
jirar la polea y con ella la aguja, la que marca en el
cuadrante el estado del tiempo; v si disminuye, sube
el mercurio, con él el flotador y hace jirar la aguja en
sentido contrario. A

Los barémetros se construyen generalmente de mer-
curio porque es el liquido méas denso, y por consi-
guiente requieren una columna més pequeha que de
cualquier otro liquido que se hagan.

La cdmara barométrica 6 sea el vacio que queda
en la parte superior del tubo, debe procurarse que no
coutenga ni la menor particula de aire, n1 humedad;
pues de lo contrario la fuerza espansiva de estos flui-
dos haria bajar el mercurio en la columna y no darfa
indicaciones exactas. Para procurar este vacio, al
tiempo de eonstruirse el barémetro, se snelda 4 la par-
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e abierta del tubo una esferita de vidrio, procurande
llenarlo antes de mercurio hasta el pegue de la esferi-
ta; después se pone en una rejilla de hierro inclinada,
con la esferita hacia la parte superior y se le rodea de
ascuas para elevar su temperatura hasta cerca del
punto de ebullicién; y entonces el aire y los vapores
adheridos 4 las paredes del tubo pasan 4 la mecionada
esferita y toma el mercurio un color brillante; en se-
guida se corta la misma esferita y tapando con el de-
do la parte abierta, se sumerge en la cubeta, como se
ha dicho para el tubo de Torricelli.




CAPITULO X.

El psicrometro es un instrumento que sirve para
medir la humedad del aire. Se compone de dos ter-
moémetros libres iguales y fijos en una tablita 6 mareo
de madera; la esferita de uno de ellos estd cubierta
con una tela de lino, en la que se sujeta una mecha de
hilo que va 4 sumerjirse en un vasito de agua mny
limpia. Este vasito por medio de un anillo de hierro
esta fijo en el mismo tablero de los termémetros. Al-
gunos psierémetros no tienen mecha, y para hacer la
observacibén se sumerge la esferita cubierta con la tela
de lino, en el vasito de agua 6 se moja de cualquier
otro modo.

Al construir estos termoémetros se procurarad que
coincidan en su graduacion, desde cero hasta el grado
superior 4 que lleguen, para lo que se adoptara en am-
bos el mismo hielo machacado y agua hirviendo que
ya se ha dicho al hablar del termbémetro, y se compa-
raran después, porque pueda suceder que 4 igual tem-
peratura no den indicaciones iguales, debido 4 la dife-
rencia de didAmetro de los capilares de uno y otro, y
de otros causas que ya se han indicado. KEste psicroé-
metro fué inventado por Leslie, pero Augusto lo mo-
dific6 tal como qgueda descrito.

Llamase higrometro un instrumento que, como el
psicrémetro, sirve para medir la humedad atmosférica
0 sea el estado higrométrico del aire.

Bay varias clases de higrémetros, pero los prinei-
ales son: los higrdometros quimicos, los de absorcidn y
os de condensacion.

El higrometro guimico consiste en un tubo de vi-
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drio encorvado sobre si mismo varias veces, que co--
munica uno de sus extremos por medio de un tubo de
goma elastica con una esfera hueca 6 recipiente, y el
otro queda abierto al aire libre. Iste tubo sellena de
una sustancia avida de agua como cloruro de ealcio;
en seguida se cierra la comunicacién con la esfera por
modio de una llave y se hace el vacio en ella por la
otra abertura, después se abre la llave para que aspire
aire al travez del tubo de vidrio, y entonces toda Ia
humedad que tenia el aire que entrd, queda adherida
al cloruro de calcio, lo que se comprueba pesindolo
con todo y tubo antes y después de la experiencia y
se verd que en la Gltima pesa mucho mas debido al
agua absorvida. Midiendo la capacidad del recipien-
te aspirador y multiplicandola por las veces que se ha-
ya repetido la experiencia, se tendra la cantidad de
aire que ha entrado y comparando esta cantidad con
el exseso de peso del tubo, se tendrd la humedad at-
mosférica. KEste higrometro es muy exacto, pero no
se usa en los observatorios por ser muy complicado.

Hay varias clases de higrometros de absoreién,
pero siendo el de Sanssurre el mas usado, es solamen-
te el que describiremos. Se compone de un bastidor
de cobre en forma de rectingulo; en la parte superior
tiene unas pinsas en las que se fija uno de los extre-
mos de una hebra de cabello, que va 4 enrollarse y &
fijarse, por su otro extremo, en una polea de doble
garganta que hay en la parte inferior del bastidor.
En la otra garganta se fija y enrolla en sentido opues-
to al cabello un hilo de seda que lleva en su otro ex-
tremo un peso proporcionado al pelo. En el centro
de la polea esta fija una aguja que marca en un cua-
drante el grado de humedad.

El cabello de este higrometro es necesario que se
encuentre enteramente limpio, pues estando fundado
en la propiedad que tienen las sustancias orgénicas
de alargarse con la humedad, no se conseguiria este
fin estando engrasado. Para ello se laba con agua
que tenga en disolucién una centésima parte de su
peso de subcarbonato de sosa, 6 se sumerge por espa-
cio de veinticnatro horas en éter sulftrico.

Para graduar este instrumento se escoge para sus.
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extremos el punto mas seco y himedo que pueda dar-
-ge; en efecto, para marcar el cero se coloca bajo un re-
cipiente de vidrio que contenga en su interior sustan-
-clag muy avidas de agua como cloruro de calcio 6 car-
bonato de potasa calcinado, y se le deja alli por tér-
mino de quince 6 mas dias para que estas sustancias
.absorvan la humedad que hay bajo la campana 6 re-
cipiente; entonces cunando se observe que la aguja que-
da estacionada, se marca cero en este punto. Para el
punto cien se sacan del recipiente las sustancias ante-
-riormente dichas, y se mojan las paredes interiores
con agua destilada; entonces el cabello se alarga en
término de 1 6 2 horas, y eu el punto donde se pare se
mareca cien. Este espacio de cero 4 cien se divide en
cien partes iguales y asi queda graduado el instru-
.mento.

Los principales higrometros de condensacién son
:los de Daniell y Regnault.

El primero se compone de un tubo de vidrio en-
~corvado dos veces sobre si mismo en igual sentido,
-con dos esferas de la misma sustancia, una en cada

extremo. Una de estas esferas se llena hasta sus dos
terceras partes de éter, y tiene en su interior un- ter-
moémetro libre. Para que no quede aire entre las es-
feras y tubo, se hace hervir el éter mientras esta abier-
ta la otra esfera; y cuando se calcule que el aire ha si-
.do espelido por los vapores del éter, se cierra la esfera
por medio de una lampara de esmaltar. La esfera va-
cia se envuelve con una tela de batista, y colocando el
aparato eu una corriente de aire, se vierten sobre esta
-tela gotas de éter el que, al evaporarse, enfria la esfe-
ra y condensa por consiguiente los vapores contenidos
en ella; entonces, disminuyendo la presién interior, se
levantan del éter nuevos vapores que se condensan se-
-gan van llegando 4 esta esfera. Siguiendo este orden
se enfria de tal manera la esfera que contiene el éter,
que su parte exterior se cubre de rocio. En este mo-
mento se observa la temperatura del termémetro inte-
rior, la que se vuelve & observar cuando empieza 4
desaparecer el rocio; y tamando un término medio en-
tre la primera y segunda temperatura se tendra la
:temperatura llamada del rocio. La temperatura del
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aire ambiente la marca un termémetro que hay al
pie del instrumento.

¥l higrometro de Regnault se compone de dos de-
dales de plata de 45 milimetros de alte y 20 de diame-
tro, puestos en los extremos de un soporte en forma
de cruz. En estos dedales se fijan dos tubos de vidrio
abiertos en su axtremo superior, en los que se fijan
dos termoémetros iguales por medio de unos tapones
de caucho que cubren la abertura superior. Por el
tap6n de uno de estos tuboes y 4 un lado de su termé-
metro, entra un tubito delgado de vidrio que va & in-
troducirse en el éter, pues est4 lleno hasta la mitad de
este liquido: la parte que queda vacia estd en comuni-
cacién con un aspirador por medio de un tubo de plo-
mo 1 otro metal. KEste aspirador se llena de agua y
4 medida que ésta se va sacando por medio de una
llave que tiene en su parte inferior, va aspirando el
aire que hay en el tubo sobre el éter y por consiguien-
te va quedando mas enrarecido 4 medida que sale el
agua; entonces la presiéon atmosférica hace entrar el
aire en el tubito que anteriormente dijimos sale fuera
del tap6n y este aire al pasar al travez del éter lo eva-
pora y produce un enfriamiento que hace cubrirse de
rocio la parte exterior del dedal. En este momento se
observa la temperatura que marca el termémetro inte-
rior, observacion que se repite cuando han dejado de
producirse los vapores; y entonces, hallando el térmi-
no medio de estas dos temperaturas, se tendra la tem-
peratura del punto de rocio. El otro dedal y tubo no
tiene ninguna comunicacién ni contiene ningun liqui-
do, siné so6lo el termoémetro, el que da & conocer la
temperatura del aire.

Llamanse higroscopios los instrumentos que sirven
para dar &4 conocer la humedad sin medirla. Estas
generalmente se componen de unas figuritas en forma
de persona, con una capucha que les cubre la cabeza
cuando hay humedad, y por el cotrario sela descubre
con la sequedad. Todos estan fundados en la propie-
que tienen las cuerdas de instestinos torcidas de des-
torcerse con la humedad y de torcerse con la seque-
dad, y por lo mismo de alargarse y enconjerse. Uno
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de sus extremos se ata 4 la figurita y el otro & la pie-

za movible.
Hay algunas sustancias que se llaman higrosedpi-

cas porque absorven la humedad y por lo mismo la
dan 4 conocer, como la sal de comer.




CAPITULO XL

Pluvimetro es un aparato que sirve para apreciar la
cantidad de lluvia que cae en un periodo determinado.

Este aparato se compone en su forma més simpls,
de un tubo de latén que tiene soldado en su parte in-
ferior en forma de vasos comunicantes un tubo de vi-
drio delgado, el que esta graduado en milimetros; y el
de latén tiene en su boca superior un embudo de 4 de-
cimetros de superficie para recojer la lluvia. Cuando
llueve cae el agua en el embudo, y por el principio de
los vasos comunicantes sube el liquido igualmente en
los dos tubos. Para apreciar la cantidad de lluvia se
observa el tubo de vidrio, que como hemos dicho esta
graduado. La orilla del embudo tiene un filo en sus
bordes para que corte las gotas de agua que caigan en
él, y no recoja mas que la que permita su superficie.

Algunos pluvimetros como el de Mr. Herve Man-
gon, tienen en su parte inferior un recipiente de cobre
0 lata para recibir el agua del tubo después de leida l1a
altura, la que se hace pasar abriendo una llave que
tiene para ello. Al cabo de un mes se compara el agua
del recipiente, con la suma de las medidas diarias y si
gsale un poco menor 6 igual, es sefial de que no hubo
error en ellas.

El evapordmetro es un instrumento que sirve para
apreciar el poder evaporante del aire.

Este instrumento inventado por Piche y que lleva
su nombre, se compone de un tubo de vidrio de 25
centimetros de largo por 15 de diametro y graduado
en milimetros. Uno de sus extremos esta soldado & la
limpara y el otro cubierto con una rodaja de papel

il
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sin cola, que esta sostenido por un resorte de alambre
enrollado en el mismo tubo. Este se llena de agua
muy limpia, se cubre con la rodaja y se suspende por
una argollita que tiene en la parte cerrada: el agua
que se va filtrando por la rodaja, se va evaporando y
por lo tanto va disminuyendo en el tubo, deduciéndo-
se de allf el liquido evaporado.

Ozonémetro es un aparato que sirve para apreciar
aproximadamente el estado ozonométrico del aire:

Se da el nombre de ozono al oxigeno electrizado,

Se compone de un cilindro formado de un tejido
de alambre de cobre, como de 20 centimetros de dia-
metro por 20 de largo; teniendo cubierta la parte infe-
rior con una placa del mismo metal: en su interior tie-
ne otro tubo concéntrico construido de la misma red
de alambre, de un didmetro tal que quede entre los
dos un espacio como de cinco centimetros, de igual
largo y fijo en la misma placa que sirve de base al pri-
mero. Su parte supervior estd cubierta por una tapa-
dera de cobre que tiene un ganchito en forma de an-
zuelo en el centro, en el que se cuelga una tirita de
papel ozonométrico. ,

Electrometro es un aparato que sirve para medir
el grado de electricidad de un cuerpe.

Para apreciar la electricidad atmosférica hay va-
rias clases de electrémetros; nerc el inventado por
Saussure es el més sencillo. Se compone de un fras-
co de vidrio de caras paralelas y de 5 centimetros por
lado. Sobre la boca del frasco hay una montera me-
talica de un decimetro de didmetro para preservar al
aparato de la lluvia. Al travez de un tapdn de corcho
que hay en la boca del frasco cubierta de vetan, pasa
una varilla de cobre de 60 centimetros de largo, que
termina en parte superior en punta y por la inferior
que llega hasta la mitad del frasco penden dos hoji-
llas de oro. En una de las caras del frasco hay un
cuadrante que sirve para medir la divergencia de las
hojillas de oro. Otros en lugar de varillas tienen una
cadena larga, en la que se ata una esfera 6 una flecha
metéalica que se arroja al aire y hace diverger las hoji-
llas de oro, dando 4 conocer asi el grado de electricidad
de la atmosfera 4 la altura que llegé la esfera 6 flecha.
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Actindmetro es un aparato que sirve para medir la
cantidad de luz directa 6 difusa que envia el Sol.

Este instrumento inventado por Arago y que lle-
va su nombre, se compone de dos termdémetros igua-
les encerrados en dos tubos de vidrio, los que tienen
sus esferas como los termémetros. La esfera de uno
de los termoémetros se cubre de negro de humo. Se
colocan fijos en un soporte de madera formando un
angulo agudo con las esferas hacia arriba.

Veleta es un aparato que se emplea para indicar
la direccion del viento. Se compone de un eje meta-
lico colocado en la posicién vertical en una altura
donde las corrientes de aire no tengan ningan obsta-
culo para llegar 4 él. En este eje se coloca un atrave-
safio de metal 6 madera, de manera que forme una
eruz con &l y pueda jirar libremente; en uno de sus
extremos lleva una punta de lanza, y en el otro una
lamina de un decimetro cuadrado lo mas grande.
Cuando viene una corriente de aire y se encuentra
con esta lamina de plan hace jirar la veleta, haciendo
que la punta de lanza indique la direccién del viento.
En la parte inferior del eje de la veleta hay dos reglas
cruzadas en direccién de los 4 puntos principales del
horizonte, y en los extremos se colocan las letras ini-
ciales correspondientes & estos puntos.

Para-rayo es un aparato que sirve para evitar el
rayo 6 para precaver sus efectos. Se compone de una
varilla de hierro de 10, 6 6 menos metros de largo, si
s bastante elevado el edificio sobre que se coloca, ter-
minada en una punta de cobre dorado 6 de platino.
Del pie de la varilla depende un alambre 6 cadena de
cobre, que va 4 sumergirse en foso hecho en la tierra,
de 4 6 5 metros de profundidad y lleno de agua, car-
bén de cok 6 sisco de tahona.

Ademas de los instrumentos que hemos descrito,
hay otros que se llaman inscritores porque inseriben
por medio de curvas trazadas en papeles apropiados
al objeto, los datos meteorolégicos. Estos son: el ane-
mégrafo, por medio del cual se aprecia la velocidad y
direccién del viento; el pluvidgrafo, que sirve para
medir la cantidad de lluvia y la hora en que empieza
y acaba ésta; el termografo, para medir la temperatu-
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ra, y el seismégrafo, para indicar los temblores de tie-
rra, su direceidn, la hora en que ocurren y si son de
trepidacion 4 oscilacién.

Estos fenémenos llamados -también séismices
(de oeorés, agitacién) 6 terremotos, se incluyen aqui no
porque sean realmente meteoros, pues hemos diche
que éstos se verifican en la atmoésfera, sind por seguir
la costumbre de la mayor parte de los observatorios
del mundo, y més que todo por la frecuencia con que
se verifican en nuestra Republica; pues su estudio pre-
piamente pertenece 4 la Geologia.

Estos instrumentos sinemkargo de ser muy im-
portantes, no los describimos gorque para ello serad
necesario presentar los grabados respectivos, y en
unas instrucciones de la naturaleza de éstas no es po-
sible hacerlo por ahora.

33O &L ACON
DE Ei SALVADOR



TERCERA PARTE

INSTRUCCIONES PARA HACER LAS OBSERVACIONES.

AP CFCARAZTNG
D €L SALVADOR






CAPITULO XIIL

Lo mas conveniente para tener datos exactos en-
las observaciones termométricas, psicrométricas y ba-
rométricas, es observar los instrumentos respectivos
de hora en hora; pero como ésto es muy trabajoso-
cuando no hay aparatos registradores, se ha adoptado-
generalmente para ello las horas siguientes:

Alas 7a m.
Alas 2 p. m.
Alas 9 p. m.

Hallando el término medio de estas tres observa--
ciones, obtiénese un resultado easi igual al que se ha-
llaria encontrando el término medio de las veiaticua-
tro horas.

El pluvimetro, los termémetros de maxima y mi-
nima y el ozonémetro basta cou observarlos una vez
al dia como adelante se dira.

Todas estas observacionos deben hacerse exacta-
mente 4 la hora indieada, para lo que se tendrd un
cronometro 6 un reloj muy bien arreglado. Asi mis-
mo se procurarad observar rapidamente para no perder
tiempo, y las indicaciones se- apuntaran al momento
sin confiar nada & la memoria.

Cuando por una causa muy poderosa no se pueda
tomar una observacioén, nunca dobe falsificarse porque
serfa contraproducente; en tal caso se pondra en el
lugar que le corresponda un guién (—).

El termoémetro debe instalarse en un lugar abier-
to, de manera que esté al aire libre y que no reciba
los rayos calorificos de los cuerpos cercanos. Se ten--
dra cuidado de colocarlo-cuando sea posible frente al
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Norte, en la sombra y que la pared en que se fije no
reciba por ningtn lado los rayos solares. Si se insta-
la en un cuarto se procurard que esté lo mas desocu-
pado que se pueda y en todos casos inhabitado. En
este caso para tener indicaciones exactas, lo mejor es
suspenderlo con un hilo delgado en el medio del cuar-
to 6 colocarlo en una ventana que dé al Norte en un
atravesafio fijo en el medio de ella. En todo caso se
procurara que diste metro y medio del suelo y veinti-
trés 6 veinticinco centimetros de las paredes 6 de cual-
-quiera otro objeto.
La instalacion del termémetro en la misma casa
que ocupa el observatorio, es muy conveniente por-
-que evita al observador exponerse & la intemperie ex
‘tiempo de lluvias; pero para tener observaciones muy
seguras, lo mejor es hacer en el campo libre 6 en un
lugar bastante abierto, lejos de construcciones altas 6
de cualquiera otro obstaculo que impida la libre cir-
cién del aire, una casita al sistema francés para colo-
-carlo alli. Esta se compone de una casilla lo menos
de un metro etbico, cubierta por sus cuatro caras la-
‘terales con persianas no muy cerradas para que dejen
-circular el aire, ni muy abiertas que penetren los ra-
yos solares y las aguas de lluvia arrojadas por el
viento. Su parte inferior esta enteramente descubier-
ta y la superior cubierta con un doble techo de made-
'ra en forma de pirdmide cuadrangular, con una aber-
tura en su cimma donde se coloca una especie de chime-
nea con su tapadera que impida penetrar las agunas de
-de lluvia, para que dé salida al aire caliente que por
-ser menos denso se acumula bajo el techo y que podia
influir mucho en las indicaciones termométricas. kEn-
“tre las dos tablas del techo debe dejarse un espacio
-como de tres pulgadas, para que circule alli una capa
~de aire que impida el paso del calor que los rayos so-
lares comunican al primer techo. Para hacer mas di-
‘ficil esta comunicacién se rellena el espacio con estepa
«de coco 4 otro material mal conductor de calor. Bajo
la tapadera de la chimenea es bueno también poner
~estopa.
Esta casilla se coloca sobre cuatro pies de madera
~como de metro ¥ medio de alto cada uno, vy en el sue-
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lo que queda debajo en una superficie de dos metros
cuadrados se siembra grama para evitar que su reflec-
cién influya en la marcha del termometro.

La puerta de esta casilla colocada en una de sus
caras laterales y que seva también de persiana, debe
ver siempre hacia el Norte y se mantendrd cerrada
con llave cuando no se tome observacién. En el me-
dio de la casilla se coloca un atravesafio de madera v
en su mitad se fija el termometro suspendido en un
hilo en la posicién vertical. Las persianas y demés
partes de la casita deben pintarse de blanco, para que
reflejen los vayos calorificos, 6 de verde (1).

Para leer la altura del termoémetro, si estd en un
cuarto, se procurara no exponerlo & una corriente de
aire, porque ésta puede alterar la verdadera tempera-
tura. Si estd en una casilla de las descritas anterior-
mernte, se abre la puertecita, la que como hemos dicho,
siempre vera al Norte, y se dejara abierta por término
de dos 6 tres minutos antes de tomar la observacion:
luego se leerd la indicacién del termdémetro colocando
el 0jo 4 la altura que tenga la columna de mercurio,
pues de lo contrario resultarian muchos errores debi-
dos al grueso del vidrio del termémetro. Esta indi-
cacién se apuntaré inmediatamente en el registro dia-
rio que lleva el observador, en grados y fracciones de
grado hasta décimas. Si el termémetro es de Fahren-
heit 6 de Reamur, se apuntarin los grados que mar-
que sin hacer de memoria reduccién, porque de ello
podrian resultar errores gravisimos. Si el terméme-
tro no esta colocado en el lugar de la observacién, se
deber4 colocar en él con diez minutos de anticipacién
por lo menos, para que uniforme 6 nivele su tempera-
tura con la del aire cuyo grado de calor se quiere ob-
tener.

Si hay otros instrumentos colocados en el mismo
lugar, la indicacién del termémetro libre es la que
primero se debe apuntar, porque el calor emitido por
el cuerpo del observador lo puede hacer subir en nn
momento.

Para que en las indicaciones termométricas haya

(1) Asi estdn construidas las casitas que bay en al Parque de Bolfvar
dw esta eiudad, para los termémetros.
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confianza y seguridad de su exactitud, debe rectificar-
se dos veces al afio el cero de la escala; para ello se
sumerge el termémetro hasta el punto de congelacion
en una basija llena de hielo machacado procurando
que quede vertical, y se le deja alli por espacio de
treinta 6 mas minutos; después obsérvese su indica-
cion colocando el ojo a la altura del vértice de la co-
lumna de mercurio, para evitar errores provenientes
del grueso de las paredes de vidrio del termémetro, y
si ésta no ha llegado al cero de la escala 6 4 bajado de
él, calculénse los grados 6 décimos de grado que sean
con Ja mayor exactitud posible. Fsta correccion se
apuntara en el libro diario de observaciones, indican-
do el dia y hora en que se hizo. Después cada vez
que se lea la indicacién del termometro, se le agregara
]a correccién, si al hacer ésta bajo del cero, y se le res-
tard sin6 llegb hasta él, por ejemplo: si el termémetro
marca 20 grados-y lo que la columna bajé del cero al
hacer la correccion son 2 décimos, se le agregardn y
tendremos 20°2 que seré la verdadera temperatura; y
si estos dos décimos es lo que falté para que la colum-
na bajara hasta cero, se le disminuiran y tendremos
entonces 19°,8. De todo lo dicho se deduce que cuan-
do la columna llegue al propio cero, no hay ninguna
correceién. El tiempo més conveniente para hacer la
correceidn es al principio y al fin del invierno de to-
dos los afios.

Si los grados que el termoémetro marea son arriba
de cero se indicaran solamente con el niimero; pero si
son abajo se indicarin con el nimero precedido del
sigrno menos, é indican los grados de frio como vul-
garmente se dice. Aunque entre nosotros no se pre-
senta nunca este segundo caso, hacemos mencién de
él, sin embargo, para el estudio de las observacioues
de los paises frios.

Hay algunos termémetros, como el de Greein, que
estdn ya construidos de tal modo que se pueden acomo-
dar 4 la correccién cualquiera que sea. Estos se com-
ponen generalmente de up tubo termométrico fijo, en
una placa de porcelana 6 plata alemana en que esta
grabada la escala, con unas abrazaderas que se pue-
den apretar y aflojar &4 disereciéon por medio de unos
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tornillos. Para hacer la correccion después de sumer-
girse el term6émetro en el hielo machacado, se hace
correr el tubo de manera que la altura & que baje el
mercurio, coincida con el cero de la escala marcada
en la plaeca, y asi queda corregido. El objeto de este
termémetro es evitar el cilculo mental al hacer la
correceion; pero como este arreglo quiere muchisimo
cuidado, recomendamos de preferencia el primer mé-
todo, por presentar menos peligro para obtener una
correccion exacta.
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Siendo la temperatura que indiea el termoémetro
la que tiene el aire al momento de la observacién, no
se puede decir que la tomnada 4 una hora determinada
s la temperatura del dia, por lo que se ha adoptado,
para encontrar la temperatura media de un dia, el sis-
tema de sumar las tres observaciones diarias y dividir
el resultado por tres. Por ejemplo:

Observaciéon de las 7 a. m. = 16
9 [T EEY) 2 p. m. = 2?74
» 9P m. =17

39 ”

Suma =— 58,4

Y dividiendo por tres, resulta 19,46 que serd la
temperatura media del dia. He aqui la formula:

7h.am 4+ 2h pm -+ 9h. p. m.

3

Hay otro método llamado empirico que consiste
en la férmula siguiente:

Thoam +2h p.m. 4+2x9hb. p. m
4

es decir, se suma la observaeion de la mafiana, con la
del medio dia y el duplo de la tomada en la noche, y
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el resultado de esta suma dividida por cuatro, sera la
temperatura media que se busca. Por ejemplo:

Observacion de las 7 a. m. = 16,5
) p oy 2p.om.= 26,2

Duplodela ., ooy Ip.-m =30
Suma = 72,7

Y dividiendo por cuatro tenemos 18,17, que sera
la temperatura media. Este método es el generalmen-
te adoptado por dar resultados muy exactos.

Para encontrar la temperatura media de un mes,
se suman las temperaturas medias de todos sus dias y
dividiendo la suma por el nimero de dias que tenga
el mes se tendrd la tempetatura buscada. Para en-
contrar la de un afno se suman las temperaturas me-
dias de los doce meses, la suma se divide por doce
y el resultado serd la temperatura buscada. También
puede encontrarse sumando las temperaturas medias.
de todos los dias del afio, dividiendo la suma por 265
% 366 segtin sea el afio bisiesto 6 no, y el cuociente se-
ra la temperatura media del afio.

Para encontrar la temperatura media constante
de un lugar se suman las temperaturas medias de va-
rios afiog, la suma se divide por el ntimero de afios
que sean y el resultado ser4 la temperatura buscada.

En todo caso la divisién debe aproximarse hasta
centécimas, despreciando el residuo que quede; pero
si este residuo fuere mayor que la mitad del divisor,
se le agregara una unidad 4 li's centécimas para que
haya mayor exactitud. .

Para indicar el estado general del dia respecto &
la temperatura, se usan los términos siguientes:

Muy frio, si la baja temperatura es notable y per-
siste durante varias horas del dfa.

Frio, en grado menor que el anterior.

Fresco, cuando el frio es moderado y agradable.

Templado, temperatura moderada y sostenida.

Tibio, dia en que se nota poco el calor y de un
modo uniforme.

33 GG 6 [ AC O Y
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: Caliente, cuando el calor se hace sensible y mo-
esto.

Muy caliente, calor excesivo y muy molesto.

Agradable, dia en que la temperatura no molesta
por exceso de calor 6 frio, y cuando el cielo estd des-
pejado y sereno.

Desagradable, enando hay exceso de calor 6 frio
¥ el cielo est4 opaco, nublado ¢ el tiempo ventoso (1).

El termémetro puede servir tambien para medir
las alturas por la temperatura de ebullicién del aguna.
Para esto se usan unos terméwmetros muy sensibles,
de manera que se pueda apreeiar con ellos la tempe-
ratura hasta en décimos de grado. A estos termoéme-
tros se les llama hipsométricos.

Obsérvese & qué grados entra en ebullicion el
agua destilada en la estacién baja y en la alta que se
quiere medir, blisquese en la tabla I las alturas en
pies correspondientes & cada uno de los puntos de
ebullicién observados, la diferencia de estas dos tem-
peraturas multipliquese por el factor que en la tabla
II corresponde al término medio de las temperaturas
~del aire libre de las dos estaciones y el resultado serd
la altura buscada. Por ejemplo:

Punto de ebullicién en la estacién superior,

187; altura en pies correspondiente encontrada

enlatabla I.._ . . . ... ... . .. ... ... .... 13666
Punto de ebullicién de la estaciéon inferior,

210; altura en pies correspondiente encontrada

cenlatabla ... ... ... ... . ....... 1115
Diferencia...... 12551
Temperatura del aire libre de la estacion
SUPETIOT. . . it e 14
Temperatura del aire libre de la estacibn
inferior. . __..._............ e e 20
Término medio....... 17

Factor correspondiente al térmiro medio de
‘las dos temperaturas, encontrado en la tabla IT. 0,968

14 (1) Nomenclatura usada por el Qbservatorio Meteorolégico Central de
‘Méjico.

W
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Altura buscada: 12551 x 0,968 = 11710 pies.

Termometros de mdxima y minima. Como durante
las 24 horas del dia, hay necesariamente una tempera-
tura mas baja y otra mas alta, llamada la primera
minime y la segunda mdxima, tenemos los termoéme-
tros que llevan estos mismos nombres para iadicarlas.

Estos termémetros, anteriormente descritos, de-
ben colocarse & los lados del termdémetro libre, en la
posicién horizontal y en el mismo atravesafo para
que estén en las mismas condiciones que aqaél.

Las observaciones del termémetro de maxima de-
ben tomarse & las 9 p. m. porque durante el dia se ve-
rifica la mayor temperatura; y las observaciones del
de minima a las 7 a. m. porque durante la noche se
presenta el mayor descenso de temperatura.

Para leer las indicaciones de estos termémetros,
se colocara el ojo en una linea perpendicular & la ex-
tremidad de la columna de mercurio 6 del indice y se
apuntaran sus indicaciones como ya queda dicho al
hablar del termémetro libre en grados y décimos de
grado. Luego que se han tomado estas olservacio-
nes, preparense los instrumentos para el dia siguiente,
colocandolos en la posicion vertical; el de maxima con
la esferita hacia abajo para que la columna de mercu-
rio se contraiga'y el de minima con la esferita hacia
arriba para que el indice corra 4 unirse 4 la columna
de alcohol. Estas indicaciones se refieren a los ter-
moémetros de la casa de Negretti & Zambra que son
los més usados por su sencillez y exactitud.

Los termdémetros de maxima con indice, tienen
¢l inconveniente de que muchas veces el mercurio pa-
sa al otro lado del indice de acero, y entonces no pue-
de correr ni para un lado ni para otro y hay que ha-
cer muchas operaciones para volverlo 4 su estado na-
tural, como sumergivlo en hielo machacado para que
<l mercurio se contraiga y pase al mismo lado del in-
dice, el que debe mantenerse durante la operacién en
la parte superior por medio de un imén. El de mi-
nima también puede desarreglarse por los vapores
que se interpongan enmedio del alcohol y el indice, &
porque estos vapores pasen y se condensen al otro la-

It
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do del indice. Emn el primer caso basta voltearlo co-
mo se ha dicho y darle uros ligeros golpecitos para
que el indice toque con el aleohol; v en el segundo
ademas de voltearlo para que escurra el aleohol por
los iados del indice, es necesario calentar este extre-
mo cou una barra de hierro caliente y sumergiz la es-
ferita en hielo machacado, para que asf las gotitas que
hayan quedado adheridas al tubo, se coviertan en va-
pores v pase al través del indice & unirse con el alco-
hol, donde se licuan debido & la baja temperatura co-
municada por el hielo. La columnpa de mercurio del
termoémetro de méaxima se corta algunas veces, y en-
tonces es necesario ponerlo en la posicién vertical y
darle unos golpecitos para que quede debidamente
arreglado.

Cuando no hay termoémetros de méxima y de mi-
nima se pueden suplir, aunque con mas trabajo, con
el termémetro libre, pues es claro que éste en su mar-
cha de la temperatura pasa durante el dia por varios
grados, y entre éstos necesariamente habrd uno més
alto que corresponde al mayor calor y otro méas bajo
al menor 6 sea al mayor frio; y 4 estos puntos extre-
mos es 4 lo que se ha llamado temperatura méaxima y
temperatura minima respectivamente. Para indicar-
los con el termoémetro libre, se observard éste para la
minima entre las 3 y 7 de la mafiana y para la maéxi-
ma entre las 2 y 4 de la tarde, apuntando la menor y
mayor temperatura que indique entre esas horas, se-
gln los casos. Sin embargo ésto no es muy seguro
porque la gran cantidad de nubes, la Huvia y el vien-
to frio 6 calido, pueden influir notablemente en el
cambio de las horas en que se verifican las tempera-
turas maxima y minima.

La indicacién de estas temperaturas extremas es
de mucha utilidad en la climatologia de un pafs, pues
sabido es lo mucho que influye un clima en la aclima-
tacion de animales vegetales.

Cuando se indiquen solamente las temperaturas
méxima y minima sin ninguna otra explicacién, se en-
tendera que han sido tomadas & la sombra y aire libre,
que es de la manera que anteriormente se dijo, pues
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ks

cuando se tomen al campo raso se indicard con estas
palabras: temperatura d la intemperie.

Después de encontrada la maxima y la minima
de un dia se encontraré la oscilacién entre ellas, 6 sean
los grados que la temperatura ha recorrido de una &
otra observacién. Esta se halla restando de la méxi-
ma la minima y el residuo seré la osecilacion. Por

gjemplo:

Maxima. .. ..... 30,4
Minima........ 15
Oscilacién. . .... 15,4




CAPITULO XIV

Psicrometro.—Para hallar la humedad relativa de
que se ha hablado en los meteoros acuosos, se hace
uso del psicrémetro descrito anteriormente, pues al
evaporarse el agua de la gaza que cubre la esfera, se
enfria la ampolla, ¥ como la cantidad de evaporacion
depende de la sequedad de la atmosfera, es claro, que
la diferencia entre los dos termoémetros indica la ho-
medad atmosférica.

El psicrémetro debe colocarse en las mismas con-
diciones que los termdmetros, es decir, en el mismo
atravesano, con 3 6 4 centimetros de distancia de los
otros instrumentos v en la posicidn vertical.

El lienzo que cubre la esferita debe ser de tela
muy fina y se procurard que quede de igual grosor
por todas partes, es decir, sin dobleces y que esté muy
ajustada 4 la ampolla, En todo caso es mejor qus
sea de lino que de algoddn, porque asi se le adhiere
menos el polvo. Asi mismo debe procurarse que este
lienzo se mantenga lo mas limpio que se pueda, asi
como también la mecha, sila tiene; para lo que se la-
varan cada ocho dias y se cambiaran cada tres meses,
pero el lienzo se lavard sin quitarlo. El agua qus
contenga el vasito debe mantenerse siempre limpia, y
si es posible destilada, para que no contenga sales i
otras sustancias que adheridas 4 la ampolla pudieran
estorbar la evaporacién. Esta agua se cambiara cada
dos dias y se procurard que tenga la misma tempera-
tura del ambiente, para lo que se tendrd de antemano
en una vasija cerca del lugar de la observacion.

Para tomar la observacién, si el psicrometro es
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de mecha, se abrira la persiana de la casilla y se deja--
rd asi por 2 6' 3 minntos antes de hacer el apunte; pe--
ro sind fuere de mecha, se sumerge la esferita del ter-
mémetro himedo hasta el cero de la escala por cinco
6 més veces en el vasito de agua, procurando que no
quede ninguna gota en la parte inferior; después se
deja evaporar por 5 minutos en la estacién seca y por
10 en la hémeda. Si el aire estd muy tranquilo de
mapera que no se pueda verificar la evaporaciéon, se.
pondré el aire en movimiento con un abanico 6 som-
brero, y si el viento es muy - fuerte debe cerrarse la
ventanita de la persiana.

Algunas veces durante las nieblas el termémetro
himedo suele estar mas alto que el seco; en este caso
quiere decir que el aire estd saturado de vapor y con-
tiene ademés agua suspendida en estado liquido.

Cada uro de los termdémetros de que se compone
el psiecrometro, debe corregirse de tiempo en tiempo.
de la misma manera que se ha dicho para el term6me-
tro libre.

Para determinar el estado higrométrico del aire
por medio del psicrometro, se hara uso de la tabla III
de la manera siguiente: se desciende en la primera co-
lumna de la izquierda de la tabla indicada, hasta lle-
gar 4 un nimero igual 6 inmediatamente inferior 4 la
diferencia de las dos temperaturas indicadas por los.
termometros seco y himedo; después se sigue hori-
zontalmente sobre la linea & la cual se ha llegado, has-
ta encontrar la columna que tenga 4 la cabezs un na-
mero mas aproximado & la temperatura del terméme-
tro himedo. El numero del angulo sera el estado hi-
grométrico del aire. En el caso en que la diferencia
de las dos temperaturas contenga un numero impar
de décimos (pues la tabla s6lo contiene pares), y en el
caso en que la temperatura del termémetro himedo
esté comprendida entre dos niimeros enteros, se toma-
ran valores intermedios entre los nameros indicados
por la tabla para las temperaturas vecinas (1).

(1) Estas reglas para reducciones y las tables que se pondrin al fin,
son tomadas de las '*Tablas Meteorolgicas” del Dr. D. Gonzilez.
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EJEMPLO:
Termémetro seco.. ....... 19°,6
hmedo.. ...14°,0
Alas 7 a. m. \
( Diferencia. .............. 50,6
Estado higrométrico..... 50
(Termémetro SeCO.. . ....-. 30°,0
) . Himedo ....25°,2
Alas 2 p. m.!
(Diferencia ............... 40,8
Estado higrométrico .. ... 66
Termoémetro S6CO. - --. ... 20°,4

iferencia...._......... 5°,4

Alas 9 p. m. g
( Estado higrométrico.....53

Estos tres estados se suman, el resultado se divi-
de por 3 y el cuociente seré la humedad relativa me-
dia del dia. Pero el sistema mas comunmente usado
es el empirico descrito al hablar del termémetro libre,
por ejemplo:

Humedad relativa 4 las 7 3. m. 50
” ba} 17 ” 2 p' m' 66
Duplo dela ,, ” y o IPp. m. 106

Suma........ 229

Y dividiendo esta suma por 4 tendremos 55,52
que ser4 la humedad relativa medio del dia.

Cuando la temperatura esta bajo cero, 6 que es-
tando 4 cero esté cubierto por el hielo, se emplea 1a
tabla IV siguiendo en lo demé4s las mismas reglas an-
riormente dadas (1).

(1) Aunque entre nosotros no hay necesidad de esta regla y tabls, I
incluimos para ouando se qujeran estudiar las pbservaciones de otros paises.
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EJEMPLO:
Termoémetro seco. .. ... .. 90,2
" hamedo... .. 100,6
Diferencia............ .. 1,4
Estado higrométrico. .. .. 51

A falta de psicréometro para hallar la humedad
relativa se hara uso del higrometro de Saussure de la
manera siguiente: seglin la graduacion que se ha da-
do 4 este instrumento debia indicar el estado de hu-
medad de la atmosfera el niimero que la aguja marca-
ra en el cuadrante; pero construidos con cabellos de
diversas clases, aunque convengan en sus extremos,
varian muchos grados sus indicaciones en los nume-
ros intermedios, puss cuando marca 50 grados, dista
mucho el aire de estar medio saturado; pero con auxi-
fio de la siguiente tabla de Gay Lusac que contiene
las relaciones del estado higrométrico, se puede indi-
dicar facilmente. '

Relaciones del higrometro con el verdadero estado hi-

grométrico
|Grados del higré-|Estado higromé-lGradoes del higré-|Estado higromé-

metro. trico. metro. trico.
0 0 99 31

5 2 60 36

10 4 65 11
15 7 70 , 47
20 9 72 ] 50
25 12 75 93
30 14 80 61
35 17 85 ' 69
40 20 90 79
45 24 j 9, ’ 89
50 27 | 100 100

P
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Los higrémetros de condensacién de Daniell y
Regnault sirven asimismo para hallar la humedad del
aire. Para ello se coloca el instrumento en una ven-
tana 6 en cualquiera otro lugar donde pase una co-
rriente de aire, procurando al mismo tiempo que no
se acerque 4 él ninguna persona, porque el calor que
emite puede hacerle no dar indicaciones exactas. En-
contrando la temperatura del punto de rocio y la del
aire ambiente con estas precauciones, se buscara en
la tabla V las fuerzas elasticas correspondientes & ca-
da una de estas dos temperaturas, se divide la prime-
ra por la segunda, el residuo se multiplica por 100 y
el resultado seré el estado higrométrico que se busca;
por ejemplo:

Temperatura del punto de rocio, 9,4; tensién, 8,81
' ,, aire ambiente, 25,0; ,, = 23,55

Y 5% = 0,37, que multiplicado por 100 da 37 que
sera el estado higrométrico buscado.

Para encontrar el poder evaporante del aire se
se usa el evaporometro ya descrito. Para ello se llena
de agua y se suspende de la parte soldada, con un hilo,
a la sombra y en lugar bien ventilado; en la rodaja de
papel se coloca un termémetro que da & ccnocer la
temperatura de ella. Este instrumento se observa de
hora en hora y lo que haya bajado sera lo que ha eva-
porado. Cuando la velocidad del viento no cambia se
ve que la evaporaciéon es mucho mayor en las horas
de mas calor. La mayor velocidad del viento es cau-
sa de mayor evaporacion.

Por medio del siguiente experimento se ha deter-
minado la manera de hallar la fuerza elastica del va-
por de agua: se colocan dos barémetros y un termo-
metro dentro un cilindro de vidrio lleno de agua, uno-
de los barémetros lleva en su parte superior vacia
nuas gotitas de agua, y el otro esté enteramente vacio;
cuando se va calentando gradualmente el agua del ci-
lindro, se van evaporando las gotas de agua que tiene
uno de.los barémetros en su parte superior, hacen des-
cender la columna de mercurio y la diferencia de al-
ura en los dos barémetros, es lo que indica la fuerza
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elastica del vapor de agua con relaciéon & la tempera-
tura del termoémetro sumergido en el agna. HKEntre
mayor es la temperatura que indica el termémetro,
mayor es la depresién del barémetro y con esta rela-
cién se ha formado la tabla V que esté al fin.

Por consiguiente, para hallar la fuerza eldstica
del vapor de agua se observa la temperatura libre, y
se desciende en la columna de la izquierda de la tabla
mencionada, hasta hallar un nimero ignal aella y si
contiene décim.. s se sigue en la linea horizontal supe-.
rior hasta llegar & un numero ignal 4 ellos, y el niime-
ro que ge encuentra en el Angulo que formen dos Ii--
neas que salgan de estos niimeros y se encuentren, se-
r4 la fuerza elastica busecada. i no hubieren décimos.
se desciende del cero de la linea horizontal superior..



CAPITULO XV.

El barémetro se colceara en un euarto blen ven-
tilado, que se encuentre lo mas desocupado que se
-pueda y que no esté expuesto 4 ninguna hora 4 los
rayos solares. Debe fijarse en una pared que no reci-
ba los rayos golares por ninguno de sus lados, 4 ia al-
tura del ojo del observador, en un piso al nivel del
-suelo y en un lugar donde no esté expuesto a corrien-
tes continuas de aire. Para fijarlo en la pared debe
ponerse en un gancho fuerte en la posicién vertical,
para lo que se arreglara con una plomada. Se puede
colocar tambiér en un piso elevado; pero para ésto se
debe tomar en cuenta los metros de elevacién, para
hacer la correccién respectiva.

Hay varias clases de barometros, pero como el
mejor es el de Fortin y por lo mismo el mas usado, es
~al que se referiran nuestras instrucciones.

Para tomar la observacion del barémetro, se le
daran unos golpecitos con un dedo en la ¢olumna, pa-
ra destruir la adherencia del mercurio en el tubo y que
tome su nivel verdadero. En seguida se apuntarin
los grados del termometro del barometro, pues el ca-
lor que emite el observador lo puede hacer subir, y en-
touces sus observaciones serdn falsas. Luego que se
toma esta observacion se vera si la punta de marfil
-que tiene la cubeta y que es el cero de la escala, estd
en contacto exacto con la superficie del mercurio; pa-
ra ésto se vera que la punta que se vefleja en él, sea
tangente con la de marfil; pero como puede suceder
que esta superficie esté empafiada por el 6xido que
forma el mercurio, serad mejor atender 4 lo siguiente,
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Cuando la punta de marfil ha tocado la superficie del
mercurio mas de lo suficiente, forman en ella una de-
presién notable 4 la simple vista, y entonces habra ne-
cesidad de arreglar esta punta hasta que la depresion
desaparezea, que serd cuando esté en su verdadero ni-
vel. Viendo con una lente puede hacerse esta opera-
ei6bn mucho mas facil.

Estando ya arreglado el barémetro conforme a las
instrucciones anteriores, se procederad a leer su altura
de la manera siguiente: vuélvasele &4 dar otros golpe-
citos en la columna, y después por medio de un torni-
llo que se toma con la mano derecha, hagase subir la
corredera del vernier hacia arriba de la columna de
mercurio, en seguida se va bajando con cuidado hasta
que sus bordes sean tangentes al menisco convexo que
forma el mercurio, es decir, que entre ellos 1no se vea
més claridad que la del grueso de una hebra de hilo.
Cuando se ha hecho todo ésto déjese el baréometro en
reposo por espacio de un minuto, y luego véase si el
vernier y el menisco permanecen en el mismo estado.
Si asi fuere se leera su altura en milimetros hasta el
punto en que la escala del vernier coincida con la es-
cala del barémetro; si después, aun quedare alguna
fraccién se medira en el vernier. Para esta medida
se desciende en la escala del vernier hasta llegar & un
punto en que coincida con la del barémetro, y el nu-
mero que indique alli serd el valor de la fraccién en
centécimas, 4 las que se le agregaran 6 quitaran las
que sean de correccidn, si esta fuere aditiva 6 substrac-
tiva respectivamente. Por ejemplo, 4 las 7 a. m. la
columna del bardnetro marca 704 mas una fracecibn;
ésta, medida en el vernier, da 0,27 centésimas y la co-
rreceidn es aditiva de 0,25 centésimas, tendremos:

Altura del barémetro. . ..704,00

Centésimas del vernier... 0,27
Correceibén aditiva....... 0,35
Suma...._.. 704,52

Que sera la verdadera altura del bardémetro & a-
quella hora.
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Después que se haya observado el barémetro de
la manera anterior, se volvera 4 observar la altura del
termémetro del barémetro, y si hubiere subido de una
manera notable que no sea atribuible sélo al calor
emitido por el observador, se adoptard un término
medio entre la primera y Gltima observacioén, por in-
dieacion del termoémetro.

No se debe tardar mucho tiempo en la observa-
¢i6n del bardmetro, ni acercarce demasiado a él; por
lo que sera buero acostumbrarse & hacer esta olser-
vacién 4 lo mas en tres minutos, lo que es muy posi-
ble para el que ya tiene alguna practica.

Para protejer el barémetro de las corrientes de
aire que pudieran influir de una manera notable en
sus indicaciones, se colocard en una caja de vidrio
con el fondo de espejo para que refleje los rayos de
inz y se pueda notar bien el contacto del vernier con
sl menisco. En la noche, para tomar la observacién,
debe colocarse una lampara 6 bujia 4 la altura de la
columna de mercurio, pues de otro modo la sombra
proyectada por la corredera del vernier, daria una fal-
sa indicacién. Si la caja no tuviere espejo, para to-
mar la observacién de la noche, se eolocard en su lu-
gar un papel blanco para que haga sus veces, reflejan-
do los rayos de la luz.

Las puertas y ventanas del cuarto en que esté
instalado el barémetro, se deben abrir por lo menos
cineco minutos antes de hacer la observacion, para que
se uniforme la presién y temperatura interiores con
las de fuera.

Es conveniente no trasladar el barémetro de un
lugar a otro sin las precauciones siguientes, pues de
10 contrario lleva riesgo de romperse: después de lle-
varlo cou la cubeta hacia arriba para que la columna
de mercurio toque la parte superior del tubo y evitar
asi que le entre aire y lo inntilice, se tendri4 cuidado
de no golpearlo confra alglin objeto y se colocard en
su nuevo lugar, de la mapera que se ha indicado ante-
riormente. '

El barémetro debe rectificarse de tiempo en tiem-
po, voltedndolo para que la columna de mercurio to-
que la parte superior del tubo: si al tocarla da un so-
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nido maciso y seco, estarda muy bueno; pero si de lo
contrario este sonido es sordo, sera sefnal de que le ha
entrado aire en la parte superior del tubo, lo que se
apuntara en el diario v se tratard de arreglarlo con
otro barémetro tipo.

En las observaciones barométricas que se tomen,
stempre hay necesidad de observar la temperatura,
pues dilatdndose 6 contrayéndose el mercurio por efec-
to de las variaciones calorificas, cambia su densidad y
por consiguiente la altura. Hay que armonizar la ob-
servacion del barémetro con una tewmperatura deter-
minada, para lo que se ha elegido la de cero grados,
lo que se consigue por medio de un caleulo, valiéndo-
se de la tabla V apropiada al objeto. Esta correccién
se llama reducir el termémetro ¢ ceroy se hace de la
manera siguiente: se desciende en la primera columna
de la izquierda, hasta llegar 4 la cifra de la tempera-
tura que se ha observado en el termoémetro fijo del
barémetro; se sigue la linea horizontal hasta la cual se
ha llegado, hasta la columna vertical que tenga 4 la
cabeza la cifra més aproximada & la altura arreglada
del barémetro (correccién del cero de la escala). La
cifra que se obtenga en el 4ngulo de las dos columnas,
se restara de la altura del barémetro, si la temperatu-
ra del termémetro fijo en el instrumento es superior &
cero.

EJEMPLO:

Altura del barémetro corregido del error

del instrumento. - .. ... ... ... .. (07,45
Temperatura del termémetro 16 grados.
Ntimero obtenido en la tabla............ 1,88
Barometro reducido 4 cero. . ..o ...... T03,57

De esta misma manera se haran las correcciones
de las tres observaciones del dia, sus resultados se su-
man, esta suma se divide por 3 y el cuoclente serd el
término medio del dia. EI término medio de un mes
se hallard sumando todos los términos medios dé los
dias y dividiendo por el niimero de éstos que tenga el
mes; el de un afio sumando los términos medios de to-
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dos los meses y dividiendo el resultado por 12; y la
presién media ordinaria sumando los términos medios
de varios afios y dividiendo el resultado por el nime-
ro de afios que sean.

Si la temperatura del termoémetro del bardmetro
s inferior 4 cero, se agregara a la altura del baréme-
tro corregida de su error, la cifra que se obtenga en la
tabla indicada de la manera que ya se ha dicho.

EJEMPLO:

Altura del barémetro corvegida del error

del instrumento._ ... ... ... . ... ... .. 758,70
Temperatura del termémetro 9,2 grados.
Ntmero encontiado en la tabla (&4 agregar) 1,13

Barémetro reducido & cero. . ... ._..... 759,83

Los términos medios se hallaran de la misma ma-
nera explicada anteriormente.

La altura del barémetro est4 cambiando conti-
nuamente debido al peso de la atmoésfera, que aunque
éste no cambia en general, si se pone mas densa en
unos lugares que en otros 4 causa de los cambios de
temperatura, puess como hemos dicho al hablar de los
vientos en la primera parte de esta obrita, cuando
una porecidn de aire atmosférico se calienta, éste se di-
lata, se eleva y extiende hacia los lados, quedando
por consiguiente menos denso. Si por ¢l contrario.
una parte de la atmosfera se enfria se contrae el aire,
afluye 4 ese lugar el de los alrededores y se pone mas
denso. También influyen en estos cambios las esta-
ciones, la lluvia y la direccion de los vientos.
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El barbémeiro tiene ademas otros usos; en primer
término para averiguar la altura & que se encuentra
un lugar sobre el nivel de! mar G otro punto determi-
nado. Fara esto hay que considerar la atmoésfera di-
vidida en capas horizontales; supongamos que en cien;
entonces es claro que las capas inferiores deben ser
més pesadas que las superiores; y por consiguiente la
altura del barémetro debe ser mayor en las partes ba-
jas é ir disminuyendo segln se baya elevando, puesto
que también van siendo menos densas las capas at-
mosféricas. El nivel del mar, por considerarse la par-
te mas baja, es el que sirve de punto do partida para
hallar la altura de un lugar. Por término medio la
atmosfera 4 este nivel se equilibra con una columna
de mercurio en el barémetro de 76 centimetros; y
siendo el aire 10,466 veces menos pesado que el mer-
curio, resulta que si al elevarse este instrumento des-
ciende 1 cenimetro, se ha subido 10,466 veces un cen-
timetro 6 sean 10 metros 466 milimetros. HKsta reduc--
¢ién no es exacta, pues se debe tomar en considera-
cién que todas estas capas no tienen la misma densi-
dad, porque la presién que unas sufren no es la mis-
ma que sufren todas, y por lo mismo no es exacta la
relacion de los pesos del mercurio y el aire 4 medida.
que se va subiendo, por lo que vamos & dar & conocer
la férmula empleada por los sefiores Bravais y Martins .
para medir el monte Blanco el 29 de agosto de 1844,
y publicada por el Dr. don Darioc Gonzdlez en sus.
“Tablas Meteorologicas” impresas en 1888,
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TIPO DEL CALCULO.
Estacidn inferior.

Altura del barémetro del Obser-

-vatoriode Ginebra. .. ... .......... H=1729, m.m 65
Termémetro del baréometro..... T = 18°,6
Termoémetro libre. .. ..._.... t = 199,3

Estacion superior, 1 metro bajo la cima.

Altura del barémetro. .. .. ... _. h =424 mm (5
Termoémetro del barometro.. ... TV = —4°,2
Termoémetro libre.. ... ._... t = —7°6

para H = 725, =2 65__. 8069,m9
La tabla Vil {par-ﬁ — 424 = mQn. . 3748, 1

Diferencia._ . ......_. e 4321, 8

La tabla VIil da para T — T = 22°,8_.. —29,3

Primera altura aproximada &. ... ... ... 4292,9
Correeeidn 52 (8 +t) = 4202 x 234.... +100,4
Segunda altura aproximada A . .. _...... 4392,9

LatablalX da para A = 43929 y L= 46° +136
La tabla X da para H = 729 m m.y 4400 = +0,4
Diferencia.de nivel de las dos estaciones.. 4406,9

Esta diferencia de nivel, debiendo ser aumentada
-en 408 metros para la altura del Observatorio de Gi-
nebra encima del mar, y en 1 metro para estacién su-
perior, resulta que el Monte Blanco esta & la altura de
-4815,™m 9 gobre el mar.

La altura del barémetro es mayor en los polos de
la Tierra que en el ecuador, debido 4 que en éste se
encuentra el aire méas enrarecido por el mucho calor
-que alli hace. Entre nosotros que estamos 4 13°,43,43"
de latitud, la altura del barémetro por término medio
al afio, es de 704, ™ 96 v la de cada uno de los meses
son: .

W
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Enero. —703,289 | Julio. —1705,58
Febrero. —704,60 Agosto. —1705,67
Marzo. —704,18 Setiembre. —705,1¢
Abril. —704,49 | Octubre. —705,05
Mayo. —705,10 | Noviembre. —704,64
Junio. —705,56 | Diciembre. —705,47

Estos datos corresponden al afioc de 1889; y de
ollos se deduce que la presion empieza 4 elevarse en
enero, llega 4 su miximun en agosto y de alli descien-
de hasta diciembre.

También sirve el barémetro para predecir el esta-
do de la atmoésfera. Para ésto se observarin las altas
y bajas del instrumento; si sube mucho durante un
dfa con relacién 4 su altura ordinaria media, es sefal
de un tiempo bueno 6 muy seco; y si por el contrario
baja mucho, es sefial de gue habrad viento, lluvia 6
tempestad.

Hay otro medio para la prediceiéon del tiempo por
medio de los movimientos lunares, que damos & cono-
cer por la siguiente

A}

TABLA DE HERSCHEL

para predecir el estado meteoroldgico del tiempo en todas
las lunaciones de todos los asios.

Silaiuna nueva, el cuarto
creciente, el menguante
6 luna llena ocniren

EX VERANO EXN INVIERNO

Entre 12 v 2 de ia mabana|Buea tiempo..... . |Helada, sino sopla el

viento del Sud.

w23 4, ,, Frio v cuubascos ...... Nieve y tempestuoso
a 47 6. Lluvia.. ... ...o..... Lluvia.

,. By 8. Viento » duvia.... ... Tempestuoso.

o Sy 10 Variable ... _........ Frio vy Uuvia, sl el

viento es W.: mie-
ve sies BE.

,. 10y12 mediodiu
, 12y 2 delatarde
2y 4 .. .

T3
- 6

’r i3

8 ., .
8

RN

rrorr ey

. 8yl0 ., ,.
. 10v12 . .,

Aguaceros irecusntes..
Mucha Quvia.. ... _..
Varigble..........._...
Buen tiempo.... ....

pla N. W

Liuvia sies 5. 6 & W __

Buer tiempo <....-....

.-..|Buen tiempo.
Claro, si ol viento so-

Frio y viento frerte.
Nieve y lluvia.
Claro y templado,

Claro y helado siel
vientoes N. 6 N.E.

Lluvia é nieve si del
568 W.

Claro v helado.

3

6
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ADVERTENCIAS.—1 Mientras més cerca de la media
noche ocurra el cambio de la luna de una lunacién 4
otra més hermoso hard el tiempo durante los siete
dias siguientes. :

2 El espacio de tiempo para este caleulo es desde
las 10 de la noche hasta las 2 de la manana.

.3 Mientras maés cerca del medio dia ocurra el cam-
bio de face de la luna, mas tempestuoso 6 lluvioso se-
ré el tiempo que debe esperarse durante los siete dfas
siguientes.

4 El espacio de tiempo para este calculo es desde
las diez de la mafiana hasta las dos -de la tarde. Ks-
tas advertencias se refieren principalmente al verano,
aunque también afectan 4 la primavera y al otofio ca-
si en la misma proporeidn.

5 Cuando la luna nueva, el cuarto creciente, la
luna llena y el cuarto menguante tienen lugar duran-
te seis horas de la tarde, es decir, de Jas 4 4 las 10 de
la noche, un buen tiempo puede seé‘uirse; pero esto
dependerd las mas veces del viento, segiin se marca en
la tabla. _

6 Aunque el tiempo, por una variedad de causas
irregulares, es mas incierto 4 fines del otonio, durante
todo el invierno, y & principios de la primavera; sin
embargo, estas advertencias se aplicardn generalmen-
te 4 esos perfodos de tiempo también.

7 Para pronosticar con exactitud, particularmen-
te en aquellos easos en que influye el wviento, debe el
observador tener 4 la vista una buena veleta, con los
cuatro puntos cardinales exactamente marcados.

Esta tabla y las advertencias que la acompafian
son el resultado de muchos afios de observaciones
précticas. Al formularlas se ha tenido en cuenta la
atracciéon del Sol y de la Luna, en sus diferentes posi-
ciones relativamente 4 la Tierra, y una simple inspec-
ci6n de ellas mostrara que clase de tiempo hard mas
probaklemente después de entrar la Luna cualquiera
de sus cuartos, y ésto con tan aproximada exactitud,
que raras veces, 6 nunca, fallara.

La presion que la atmésfera ejerce sobre la tierra
y demas cuerpos situados en ella, es facil graduarla
en kil6gramos por medio del siguiente procedimiento.
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Suponiendo que el tubo del barémetro tenga un
centimetro cuadrado en su superficie interior, y la co-
lumna alcance una altura de 76 centimetros, tendre-
mos que hay 76 centimetros ctibicos de mercurio en-
tre el tubo, porque la medida de un cilindro es el pro-
ducto de la base por su altura; y como un centimetro
ctibico de mercurio pesa 13,876, los 76 pesaran 1 ki-
logramo 33 gramos porque ’

13,6726 x 76 =1033 gramos y 3232 =1 kilégramo 33
gramos.

Asi, pues, sobre un centimetro suadrado ejerce la
atmosfera un peso de 1 kilégramo 33 gramos, porque
la altura de la columna tiene un peso igunal al de la
atmosfera, puesto que se equilibra con ella.

Para hallar la presién que la atmoésfera ejerce so-
bre un lugar en el caso de que la columna tenga 76
centimetros de alto y 1 cuadrado de base, se multipli-
ca 1 kilégramo 33 gramos por el ndmero de centime-
tros cuadrados que el espacio contenga; por ejemplo:
un espacio de 100 centimetros cuadrados sufrird una
presién de 133 kilégramos, porque 100 x 1,33 = 133.
Por supuesto que siempre se debe hallar con exactitud
el valor del cilindro que forma el mercurio en el tubo,
en centimetros ctibicos, multiplicando su base por su
altura, para %ener datos exactos.

Se ha calculado que un hombre de regular esta-
tura sufre una presién de 16 mil kilégramos 625 gra-
mos, pues segun caleulos la superficie del cuerpo hu-
mano mide por término medio metro y medio cuadra-
do. Esta presién se crée 4 primera vista muy exesiva,
pero es muy necesaria, para sostenernos y no la senti-
mos ni nos estorba en nuestros movimientos, porque
gjerciéndose en todos sentidos se equilibra 4 causa de
la tension de los gases que hay en el cuerpo que se
verifica de adentro para afuera. Cuando la presién
atmosférica es muy poca, se siente un malestar en to-
do el cuerpo y entonces se dice impropiamente que el
dia estd pesado.
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\

Pluvimetro—El pluvimetro debe colocarse en un
lugar descubierto lejos de todo edificio 6 arbol, pa-
ra que éstos no impidan la caida de la lluvia en el
embudo, aunque ésta venga inclinada a causa del
viento. Se colocara en una casilla igual 4 la deserita
para los termémetros é higrometro, & una altura de
metro y medio del suelo. KEn lugar de la ospecie de
chimenea que llevan estas casitas en la parte superior,
se colocaré el embudo que debe rscibir ¢l agua, el que
se fijara de tal manera que no queden interticios en
sus lados por donde pueda penetrar el agua (1).

La observacion de la llnvia se hard todos los dias
4 las 7 a. m., después de las termométricas, v se medi-
ra por milimetros 3 décimos de milimetro. Una alte-
ra de 15 milimetros. por ejemnplo, indicard que si la
lluvia no se hubiera consumido en el suslo, formaria
una capa de 15 milimetros. F¥sta medida correspox-
dera & la lluvia del dia anterior al en que se toma.

Es muy conveniente apuntar las horas en que
empieza y acaba la lluvia, para lo que es necesario
tener un pluviégrafo. Sino hublere este instrumen-
to tendra el observador todo el cuidado que le sea po-
sible para hacer estos apuntes.

- Hay veces en que ia luvia 4 gue llamamos liovis-
na es tan suave que no es posible marcarla con el plu-
vimetro; v en ese caso se pondra en el registro: lovis-
na d tal hora, pluvimetro inapreciable.

St no hubiore pluvimeiro v se quisiere tomar ia

(1) Conferme d estus regias eatd, coastruida la casitla que ocupa el pluvh
metrc en el Parque de Bollvur do enta ciudad,

33 GG 6 [ AC O Y
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observaciéon de la lluvia, se hara de la manera siguien-
te: se toma un barril y se entierra de modo que no
queden mas que tres pulgadas fuera del nivel del sue-
lo, y encima se cubre con un techo inclinado para que
el agua corra por los lados. En el medio, en una
abertura que lleva, se coloca un embudo que tenga de
superfieie superior 615 centimetros cuadrados y en el
interior se coloca una vasija para recojer el agua.
Para hacer la observacion se quita el techo que seréd
movible; el agua que se encuentre en la basija se me-
dir4 en una probeta de vidrio de tres centimetros de
didmetro y graduada en milimetros y décimos de mi-
limetro, y el resultado sera la cantidad de liuvia caida.

Ademas de apuntar la hors en que empieza y
acaba la lluvia, se hardn las siguientes indicaciones
adoptadas por el Tustituto Smithsoniano de Washing-
tor.

Lluvioso, cuando la ¢aida de algunas gotas y la
aparicion del tiempo indignen ia proximidad de una
lluvie.

Lluvia continuada.

Lluvia interrumpida 6 interm:tente. _

Aguacero, que dure no més de un cuarto de hora.

iuvia general que prevalece en toda la extensién
del horizonte.

Lluvia parecial, cuando cae de las nubes que estan
solamente en una pequena extensién del pafs.

La fuerza Ge la lluvia puede indicarse en los tér-
minos siguientes:

Llovisna, cuando cae er gotas muy pequenas, ca-
si como las de la niebla.

Lluyia ligera.

Lluvia moderada.

Lluvia fuerte.

Lluvia muy fuerte, cuando las gotas caen con
rucha violencia y fuerza.

El tamafo de las gotas depende de la altura de
las nubes, de las estacionos y de la temperatura.

St en las Hluvias cayeren granizos se indicard el
tamafic y peso de éstos, asi como tambiér la exten-
sién poca mas & menos de) terreno en que han caido
y la hora.
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El para-rayo debe colocarse sobre el edificio que
se quiere resguardar, procurando que queden aislados
ol tallo y el cable por medio de soportes de vidrio,
pues de lo contrario seria més perjudicial que 1til,
porque solo serviria para atraer los rayos.

Cuando hay una nube cargada de electricidad ae-
tha por influencia sobre el suelo, repele en esto la del
mismo nombre que la suya y atrae la de nombre con-
trario. Cuando por estas razones en la superficie de
la tierra, que esta bajo la nube, se encuentra libre una
sola, clase de electricidad, busca salida por el para-ra-
vo siguiendo la ley del poder de las puntas: la electri-
cidad qua se desprende ademés de descargar la tierra,
va & unirse con la de la nube que estd sobre el para-
rayo y la neutraliza de tal manera que queda impo-
tente para la descarga. Algunas veces cuando la can-
tidad de electricidad que contiene la tierra es mucha,
no basta el para-rayo para darle salida y entonces se
verifica la descarga; pero la sufre el aparato y por
consiguiente nada le sucede al edificio. Esta explica-
cidn es siguiendo la teoria de Symmer que considera
dos electricidades diferentes, como ya lo dejo dicho;
pero de conformidad con la hipdtesis de Franklin se
explica asi: como la electricidad positiva no es mas
que an aumento de fluido y la negativa una escasés
del mismo, tienden & unirse para quedar en equilibrio:
cuando una nube muy cargada pasa sobre el para-
rayo se descarga del exceso por la punta de este apa-
rato, se equilibra completamente con la tierra y se evi-
ta por lo tanto toda descarga; porque segin Franklin
las puntas no solamente dan salida &4 la electricidad,
sind que también la sacan de los cuerpos que tienen
mucha. Cuando la tierra tiene mas cantidad que la
nube envia 4 ésta su exceso por el para-rayo y evita
también la descarga.

Ozonometro.—Este aparato que como se ha dicho
al deseribirlo, sirve para medir la cantidad de ozono
que contiene la atmosfera, se colocard en un lugar ele-
vado y que quede expuesto al aire libre. Para hacer
la observacion, 4 las 7 a. m. se fijara en el gancho que
tiene el instrumento una tirita de papel ozonométrico;
al dia siguiente 4 la misma hora se quitard y mojara
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en agua limpia, si es posible destilada; y entonces si
hay electricidad, tomara un color oscuro y si no, que-
daré con su mismo color blanco. Para medir los gra-
dos se comparara el color que haya tomado esta tirita
de papel, con una escala que slempre acompaia al
mstrumento y que tiene once colores, descde el blanco
hasta un color oscuro muy subido: estos colores esta-
ran marcados con los ntimeros 0, 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8, 8
y 10, y el nimero que tenga el color con que iguale el
del papel, serd el que indique el estado ozométrico de
la atmoésfera.

Actimometro—El actimémetro anteriormente des-
erito sirve para medir la cantidad de luz directa ¢ di-
fusa que nos envia el Sol. Aunque siempre nos ea-
via la misma cantidad de luz, ésta varia al llegar has-
ta nosotros debido al aire, al vapor de agua y & las
nubes. Cuando el Sol estd en el horizonte es menor
la cantidad de luz, porque las capas de aire que atra-
viesan sus rayos son entonces méis gruesas y mayor
también la cantidad de vapor de agua intercalada en
ellas.

El actimémetro debe colocarse al aire libre en un
lugar despejado y sobre un suelo cubierto de grama.
Sobre un poste de un metro de altura, se fijard ura
tablita, la que se procurara que quede muy horizontal
y sobre ella se colocara el instrumento.

Durante la noche indican los dos termémetros
1gual temperatura; pero en el dia el cubierto de negro
de humo la marca mas elevada y entonces la diferen-
cia de los dos sera el grado actimométrico.

Electrémetro.—El electrémetro de Saussurre debe
colocarse en un lugar elevado y al aire libre, y cada
vez que se vaya & observar se ha de elevar algunos
decimetros para que encuentre capas mas electrizadas
que las suyas.

Para obtener el grado de electricidad atmosférica,
se mide la divergencia de las hojillas de oro en el cua-
drante.

La causa de esta divergencia es que al ponerse en
contacto la varilla del instrumento con una capa de
aire electrizada ésta descompone la electricidad del
instrumento, atrae la electricidad de rombre contrario

234 CSCALACON
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y repele hacia las hojillas la del mismo nombre. Co-
mo éstas entonces se encuentran cargadas de la mis-
ma electricidad, se repelen y divergen.

Respecto 4 la electricidad atmosférica, Palmieri,
durante muchos afos de observaciones, ha consigna-
do los siguientes resultados.

1° Cuando el cielo estd despejado 6 hay nubes,
pero no lluve en un lugar ni 4 5 6 6 kilémetros de dis-
tancia; es sefial segura de que la electricidad atmosfé-
rica es positiva.

29 La cantidad de electricidad aumenta en razon
directa de la humedad relativa y llega & su maximun
cuando llueve, no solamente en el lugar de la observa-
cion, 8ind hasta 6 kilometros de distancia. S6lo en
este easo se pueden sacar chispas de los conductores
aislados.

39 Que las nubes por si solas ro tienen tensién
propia con relacién al ambiente; ¥ que en las nvbes 6
cerca de ellas se observan tensiones fuertes cuando
los vapores se convierten en ellas para producir la
lluvia. De donde resulta que nunca hay descarga lu-
minosa sin que haya lluvia en ¢l lngar de observaciér
0 proéximo a él.

42 En donde llueve existe una fuerte manifestacion
de electricidad positiva rodeada de una zona de electrici-
dad negativa, sequida de otra zona de elestricidad posi-
liva. Esta esla ley por la que se manifiesta la eles-
tricidad durante toda clase de lluvias.

5? Los vapores acuosos desarrollan electricidad
positiva cuando se condeusan, de lo que se sigue que
la electricidad de las nubes es debida 4 una conden-
sacion continua de vapores.

El potencial eléctrico del aire crece en proporecioe
a la altura en ar cielo despejado.




CAPITULO XVIIL.

i} anemografo es un aparato registrador gue sir-
ve para hallar la direecion y fuerza del viento: debe
colocarse en un lugar elevado para que esté entera-
mente al aire libre y que los edificios altos no impidan
la libre circulacion del aive.

El papel anemografico debe cambiarse diariamen-
te, y de la inspeccion de las curvas se dedueciran los
datos relativos a la velocidad y rumbo.

Generalmente la velocidad del viento ia marcan
los anemografos en kilometros por hora; pero es mas
conveniente hacerlo en metros por segundo, para lo
que se observara la regla siguiente: el nimero de kil6-
metros se multiplica por 1,000 y el resultado se divide
por 3,600 que son los segundos que tiene una hora;
por ejemplo, si son 4 Jos kiloémetros recorridos por ho-
ra, tendremos:

£ x 1000 = 4000 y #3835 = 1,11

7

que son los metros que el viento recorre por segundo,

La velocidad puede tomarse al momento de la
observacion, que es la llamada velocidad absoluta, y de
una observacién & otra. Para hallar la velocidad me-
dia de una observacién 4 otra que es la que llaman los
franceses vitesse totalisée, se toman las velocidades ab-
solutas de las horas intermedias, es decir, de una ob-
servacién 4 otra y el resultado se divide por el ntime-
ro de horas que sean; por ejemplo, para la observacion
de las 2 p. m. se bara asi:

330 CTFC A LAZONA
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Velocidad 4 las 8 a. m. = 2,240
. s » 92a m.= 0,20
" s 5 10 a. m. = calma
” » o» lla.m =4 Por segundo.
. nom 122 m. =6
3 AT ‘].p.m—.-)‘“
" w gy 2 p. =530
SUuma. «.cceooaaan. 20,90

Lo que dividido por 7, que es el nimero de ho-
ras, da por cuociente 2 metros 98 centimetros, que se-
ra el término medio de ese intervalo. Cuando se to-
e la velocidad de esta manera se indicard la tltima
direcciéu que tuvo el viento en este espacio de tiem-
po, que sera la que quede marcando la veleta, puesto
que no se puede sacar el término medio de todas ellas.
Asi, muchas veces, en la velocidad absoluta se acos-
tumbra poner la direccién cuando hay calma; pero es-
ta indicara la ultima que tuvo el viento. Este dato es
importante para saber qué viento es'el dltimo que se
ha tenido; y ademas, no produce ningin error puesto
que del rumbo no se obtiene término medio.

La direccién del viento debe indicar de donde vie-
ne y no para donde va, por ejemplo si decimos viento
N. quiere decir que viene del Norte.

El rumbo debe indicarse por losa4 puntos cardi-
nales del horizonte y los otros 4 intermedios, ¢omo
sigue:

N. — Norte.
N. W. — Noroeste.
W. — Oeste.
S. W. — Sudoeste.
S. — Sud.
S. E. — Sudeste.
E. — Este.

N. E. — Noreste.

La direcciéon que marca el anemoébgrafo es la de
las capas inferiores de la atmébsfera, pues en sus altas
regiones casi siempre tiene un rumbo contrario, como
lo muestran los globos aereostiticos, las nubes y el
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humo. Por consiguiente sucede lo mismo con la ve-
locidad.

Algunos observatorios acompanan ademés de los
8 puntos anteliores para indicar el rambo del viento,
las fraceiones 4, £ y 2 de la manera siguiente: N.
N. E. quiere decir que este viento viene de entre el N.
y el N. K., pero con % de distancia del N. y 3delN. E;
S. %+ S. E. que viene de la propia mitad entre el S. y
S. E,y S. 4 8. W.quevienedeentreel S. y S. W,
pero con de distancia~del S. y + del 8. W. Para en.
tender mejor este método, véase T rosa nautica en la
pagina 16.

Cuando no haya anemégrafo se indicara la direc-
cién del viento, por medio de una simple veleta § mo-
jando un dedo y poniéndolo al aire; y entonces del la-
do que se siente més frio y del que se seca primero
serd de donde viene el viento. También se puede in-
dicar observando las hojas de los arboles, las bande-
rag, el humo, el polvo ete. La velocidad del viento se
caleula aproximadamente de esta manera:

0, Reposo 6 calma.

1, Muy suave, que apenas mueve las hojas de los
arboles.

2, Viento bastante sensible que mueve las ramas
de los arboles, hiere lo cara y tiende & estorbar el paso.

3, Viento impetuoso que mueve las ramas de los
arboles y aun 4 ellos mismos, que levanta los cuerpos
ligeros y estorba el paso.

4, Huraedn que rompe las ramas 4 los arboles y
aun los arranca de raiz.

El aspecto general del dia respecto al viento, se
clasifica de la manera siguiente:

Sereno, si no hubo viento durante el dia.

Poco ventoso, si s6lo hubo viento suave y no du-
rante todo el dia.

Ventoso, si sopla con mucha fuerza durante todo
el dia (1).

(1) Esta escala es la adoptada por el Obsenatorlo Meteorolégico Cen-
tral de Méjico.

—
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CAPITULO XIX.

La ovservacion de la cantidad de nubes que hay
en el cielo es un dato de mucha importancia para los
estudios climatologicos del pais. Para hacerla no se
guiere mas que un poco de préctica de parte del ob-
servador.

Esta observacion debe tomarse 4 las 7 &. m., 4 las
2 p.m.y 4las 9 p. m. en un lugar donde se alcanc: 4
ver gran parte de la béveda celeste. Cuando se ha
adoptado un punto para tomav esta observacidn, se
procurard siempré tomarla en el mismo lugar y no
busear otro so pretésto de encontrar un horizonte mas
amplio.

La cantidad de nubes se indicara por la siguiente
escala que es la adoptada por todos los observatorios
del mundo.

0, significa un cielo completamente despejado.

10, ur cielo completamente cubierto, y los ntime-
ros intermedios 1, 2,3, 4,5, 6,7, 8y 9 en proporeidn,
es decir,

3, indicara que hay 9 partes de cielo descubierto

y 1 cubierto,

2, que hay dos partes cubilertas y las 8 restantes
despejadas, '

3, que kay 3 partes eubiertas de nubes y 7 de cie-
lo azul,

4, que hay 4 bartes cubiertas y 6 despejadas,

5, que hay 5 partes cubiertas y 5 despejadas, es
decir, que la mitad estd cubierta y la mitad
despejada,

6, que hay 6 partes cubiertas y 4 despejadas,

(
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7, que hay 7 cubiertas ¥ 3 despejadas,
8, que hay 8 cubiertas y 2 despejadas v
9, que hay 9 cubiertas y 1 despejada.

También pueden usarse las siguientes denomina-
ciones para indicar el estado del cielo:

En. dep. 6 lim .— Enteramente despejado. Cielo
enteramente limpio de nubes.

Dep..... cemman .-Despejado. Cuando por lo me-
nos dos terceras partes del cie-
lo estan sin nubes.

Med..... e ..Medio. Cuando la parte nu-
blada del cielo es aproximada-
mente igual & la parte azul.

Nub........ e Nublado. La parte nublada
mayor que la. parte clara.

Muy nub...... ---Muy nublado. Cortos espacics
entre nubes.

Cub.. . ... ... (ielo cubierto. Cuando no hay

ni ue pequeiio egpacio descu-
bierto del cielo.

Bru ... .o.... Brumoso. Dia en que domina
la bruma 6 niebla en los hori-
zontes.

Var............. Variable. Dia en que no se ma-

nifieste un carvacter sostenido
en el tiempo, siné que hay
vientos, nublazén, despejado
el cielo, llueve ete.

Bue. tiem.__..... Buen tiempo. Cuando no liue-

ve, nl hay nubes ni viento (1).

Debe indicarse asi mismo, después del ntmero

gue indique la cantidad, la clase de nubes por medio

de la nomenclatura dada al hablar de los meteoros
acuosos, pos ejemplo:

4, cumnulus 6 cu.
o

3, cirrus 6 eirr.

(1) Nora.—Esta escala eg la adoptada por el Instituto Smithsoniano
para indicar el estado del cielo cuandn no s» pueda optar el sistema anterior.

13, CRC 6 LACUNS
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5, uimbus 6 nim.

2, estratus 6 st.
10, cimulo-estratus 6 cum-st.

6, cirru—estratus 6 cirr-st.
7, cirru-cimulus 6 cirr-cu.

4
Algunas veces se presentan a la vez dos clases de

nubes, y entonces hay que tener cuidado de no con-
fundirlas con las nubes compuestas, para lo que ge
pondréa asi:

Climulos y cirrus.
Ctmulos y nimbus.

Camulos y estratus.
Cirrus y nimbus.
Cirrus y estratus.
Nimbus y estratus.

Es muy importante también indicar la dirececién
y la velocidad que llevan las nubes, lo que se hara de
la manera siguiepte: para la direccién, se colocara un
espejo en la posicién horizontal, sele tira una linea
recta en la direccién norte-sud que pase por el medio,
y luego observando la imagen de las nubes en el espe-
jo es muy facil ver la direccién que llevan con rela-
cién 4 la linea antes descrita; y para la velocidad, si
no tienen ningtn movimiento se indica por cero, si
tienen un movimicento apenas sensible por 1, si ya es
muy perceptible por 2, si es una carrera veloz por 3y
si lleva un movimiento vertijinoso por 4.

Para encontrar el término medio del estado ne-
buloso del cielo de un dia, se suman los tres ntmeros
que se han apuntado, la suma se divide por tres y el
cuociente sera el término medio buscado; para encon-
trar el de un mes se suman los términos medios de
todos los dias y el resultado se divide por el nimero
de dias que tenga el mes, y para encontrar el de un
afi0 se suman los términos medios de todos los meses
y la suma se divide por 12.

Para indicar los celages se. usan estos signos:
O8. OP, que indican la salida y puesta del Sol, y &
continuacién de ellos se pondra el color que aparen-
ten las nubes y si estdn al Oriente 1 Occidente.
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Cuando hay nieblas debe apuntarse la hora en
que empiezan y en la que desaparecen con las siguien-
tes denominaciones: niebla que comienza y wiebla que
se disipa; y su intensidad con las de neebla densa y nie-
bla ligera. Ademads hay otras nieblas que se forman
sobre los rios, pantanos y ciénegas, etc., las que se de-
ben consignar con estas mismas indicaciones. Se
presentan también, y entre nosotros con mucha fre-
cuencia, una niebla seca como especie de humo, 4 que
llaman bruma 6 calina que empaifia el azul del cieloy
opaca los rayos solares.

La irizaciéon de las nubes que generalmente se
presenta en los cirrus y que es una_coloracién que to-
man estas nubes muy raras veces, debe hacerse cons-
tar en el registro. ’

El azul del cielo no siempre es igunal, pues unas
veces se presenta oscuro, otras claro, y otras pardo,
por lo que se pebe indicar con esas mismas denomi-
naciones.

|
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Meteoros accidentales.—A estos meteoros les lla-
mamos asf porque no se presentan con mucha fre-
cuencia como los anteriores y ademéas no son muy
esenciales; y por esta misma razén nos limitamos so-
lamente 4 dar las indicaciones necesarias, para que se
hagan constar en el registro los que se creen mas fiti-
les para el estudio de la climatologia de un lugar.

El sereno se hara constar solamente cuando sea
muy abundante, expresandolo asf; lo mismo que se
hara con el rocio en igualdad de ecircunstancias. De
las granizadas se apuntara el tiempo que duren, el ta-
mano de los granizos y el espacio de terreno en que,
poco méas 6 menos, hayan caido, como ya se ha dicho.
De las trombas se debe apuntar el lugar para donde se
dirijen, la frecuencia de los truenos, la forma y frecuen-
cia de los relampagos y la figura que aparenten. Estas
son las que generalmente se les llama torbellinos cuan-
do se presenta en la tierra. Es conveniente también
hacer observaciones barométricas v termométricas
cuando se verifiquen estos fenémenos.

De las tempestades se anotara la hora y el lugar
61 pue se verifiquen, su duracién. si son acompafiadas
de lluvia, la fuerza del viento, loz rvelimpagos, true-
nos y estragos que hagan.

De los truenos y rayos se anotars, las horas y el
lugar en pue se presenten, si hay tempestades ¢ no,
su frecuencia, los estragos que causaren y si fuere po-
sible la distancia 4 que haya caido el rayo contada
desde el observatoric, la que se podri hallar muy
aproximada por la regla dada anteriormenta. De los

il
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reldmpagos debe anotarse la hora y el lugar en que se
presenten con relacién al observatorio, si son conti-
nuados 6 tardios, si se presentan con nubes 6 sin ellas,
las formas que tengan, para lo que se seguirdn las
instrucciones dadas para estos fenémenos en la pri-
mera parte de esta obrita, el color que presenten y si
fuere posible su nimero en una hora 6 en guince mi-
nutos.

De los remolinos que son tan frecuentes entre
nosotros se indicaran las horas en que se presenten,
la direccién que lleven y su fuerza, calificindola por
los objetos que levanten eon las denominaciones de
débil, fuerte y muy fuerte.

Los creptsculos se anotardn solamente cuando
sean muy notables, indicando el color que presenten
y el tiempo que permanecen antes de salir y después
de ponerse el Sol. ,

De los halos solares y lunares se hara constar la
hora en que se presenten, si estdn relacionados con
otros arcos, si les sigue lluvia y si son grandes 6 pe-
queiios, entendiéndose por los primeros los que tienen
92 gracios de didmetro y por los segundos los que tie-
nen 46. De los parelios y paraselenes, se indicara
también la hora en que se presenten y el aspecto que
tenga el cielo al momento de observarlos.

Del arco-iris se indicara el lugar y la hora en que
se presente, la intensidad de los colores, si es simple 6
doble y si es solar 6 lunar.

De la aurora polar se indicara, en caso llegue &
presentarse, la hora en que empieza y acaba, las per-
turbaciones de la brijula y la intensidad, valiéndose
de la siguiente escala:

débil.
moderado.

, brillante.

, muy brillante.

-

00 DD =

De las estrellas errantes 6 exalaciones debe ano-
tarse el nimero que se observe en una hora, el lugar
en que aparecen con relaciéon 4 alguna estrella notfa-
ble, el color que presenten y si tienen cola 6 2n6. A

7



98 POR LEOPOLDO ALEJANDRO RODRIGUEZ

mediados de agosto y durante el mes de noviembre,
es cuando son més comunes estos fenémenos.

De los bolidos 6 aerolitos, se anotard la hora en
que se presenten, si dejan rastro luminoso, su tamafo
aparente poco mis 6 menos, la direccién que siguen,
si se fraccionan antes de caer y si caen en un punto
visible.

La observacion de los temblores de tierra 6 terre-
motos es muy interesante y para nosotros mucho maés,
puesto que aqui son tan frecuentes. De ellos debe
anotarse la hora en que se verifiquen, el tiempo que
duren, si es de oscilacibn, trepidacién 6 giratorios, pa-
ra lo que sirve el seismégrafo. Para la mejor obser-
vacion de estos fen6menos, ponemos 4 continuacién el
cuestionario de una circular del Instituto Smithsonia-
no de Washington, pidiendo informes sohre los tem-
blores que se presenten.

12 jFué sentida la agitaciéon por U. 6 por otra
persona inmediata 4 U.?

22 ;Cuél fué la hora del movimiento?

32 §Cual fué el nimero y duracién del sacudi-
miento?

42 ;Cual fué la direccién del movimiento?

52 3Cual fué el caracter, vertical, horizontal
oblicuo? ;Fué una oscilacién, una trepidacién 6 un
mero temblor.

62 ¢ Se oy6 algtn ruido, y si lo hubo, cusl fué su
caracter?

7* ;Estaba el lugar de observaciéon sobre el terre-
no duro cerca de las capas de roca del distrito?

82 ;Se observaron algunos hechos que tuvieran
alguna relacién inmediata 6 remota con el fendémeno?

92 ;Cuél fué la intensidad de la fuerza con rela-
cidn al movimiento producido en los cuerpos y las
cuarteaduras de las paredes?-

Se puede improvisar un seismégrafo, para cuan-
do no lo haya bien organizado, de la manera siguien-
te: en un cuarto desocupado, abrigado para las co-
rrientes de aire, se fija un gancho en una viga fuerte
que no se mueva con los coches 6 cualquier otro vehi-
culo.que pase por la calle y en é] se suspende un hilo
delgado, en el extremo inferior de este hilo se cuelga
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una esferita de plomo y debajo de ella se pone una
aguja, la que debe medio tocar con su punta en un
plano horizontal cubierto de arenilla fina. Después
del temblor se observara el aparato y la direcién que
tengan las rayitas trazadas en el plano, seré la que ha
tenido el movimiento. Para saber los puntos cardi-
nales en el plano, se trazara una linea en la direccién
Norte-Sud. También se puede hacer esta observa-
cién en los objetos suspendidos, como en las ldmpa-
ras. La duracién de un temblor no se debe deducir
del movimiento de estos objetos, porque siempre se
quedan moviendo después del terremoto.

El Dr. don Santiago I. Barberena ha descubierto
una nueva férmula para encontrar la temperatura me-
dia mensual en funcién de la media general de esta
cindad, que tomamos del almaraque correspondiente
al afio de 1890 del mismo autor y ponemos & conti-
nuacion; dice asi:

“Leyendo la excelente obra sobre Astronomia del
profasor M. H. Faye, se me ocurrié .investigar una
férmula, andloga 4 las que usan en otros paises, que
sirviese para calcular la temperatura media mensual
de San Salvador, en funciéon de la media general.
Tomé por base los cuadros publicados por el seior
Montessus de Ballore, respecto 4 las temperaturas ob-
servadas aqui en los ultimos cuatro afios, y después
de repetidos ensayos he llegado 4 la siguniente curiosa
regla para determinar la temperatura media de esta
capital en un mes cualquiera:

Multipliquese el coseno natural de la distancia polar
del Sol d contar del polo Norte, en el mes anterior de que
se trate, por el mimero constante 7,y al producto, afecta-
do del signo correspondiente, simese la temperatura me-
did general de San Salvadsr, 33.°3, y se tendrd en centi-
grados la media mensual que se busca (1).

He aqui dos ejemplos:

Segtin los cuadros del seftor Montessus, la tempe-
ratura media de enero, deducida de las observaciones
practicadas en el citado periodo, es de 20,°9. Ahora

(1) He tomado la distancia golar del mes anterior 4 causa del retardo
gue sufre e} efecto térmico de los rayos del Sol.
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bien, en el mes de diciembre el valor medio de la dJis-
tancia polar del Sol es de 113° 19', cuyo’ coseno natu-
ral es—0,3958, que multiplicado por 7 da—2,7706, va-
lor que solo difiere en cuatro décimos de grado de la
media encontrada por la observaeioén.

Al mes de noviembre le asigna el sefior Montessus
2203 de temperatura media. La distancia polar del
Sol en octubre es por término medio de 98,45, cuyo
coseno natural es—0,1521;—0,1521 x 7-= —1,0647;23,3
—1,0647 =22,2353, 6 22,°2 préximamente; resultado
que apenas difiere en un décimo de grado del wvajor
que suministra la observacién.

No pretendo haber establecido una regla riguro-
samente infalible, y que no se aparte alguna vez unc
6 dos grados de la observacién directa, como sucede
con la mayor parte de las reglas empirieas, particular-
mente las meteorolégicas, debido al gran ndmero de
causas variables que influyen en los fendémenos at-
mosféricos; pero st creo haber indicado dos constantes,
bastante aproximados, que no dudo otros mejoraran,

Debe también tenerze en cuenta la falta casi ab-
soluta que hay entre nosotros de datos astronémicos
y meteorologicos respecto & esta capital. Los cuatro
afios de observacicnes de que se ha hecho mérito son
son la finica base que poseemos, v ese lapso no es
bastante para establecer de una manera definitiva las
medias mensuales de nuestra temperatura (1).

Este género de férmulas sirven para controlar las
observaciones por medio de un dato d pricre que sirva
de término de comparacidn 4 fin de evitar errores de
cuantia, y también para reconocer ciertos afios de
recrudescencia, aue se apartan de !las medias normales.

(1) Cuando esto escribia el ofic de 1885 2o se habis fundado todavia
el Observatorie Nacional.

33 GG 6 [ AC O
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CAPITULO XXI

Todo observador debe llevar ires libros diarios,
uno para el barémetro, uno para los otros instrumen-
tos y otro para los fenémenos accidentales. En estos
mismos libros se apuntaran los términos medios y las
demas reducciones que en esta parte se han indicado,
para que en cualquier caso que se necesiten sea faeil
encontrarlos. :

Es conveniente que estas reducciones se hagan
diariamente, pues asi no se ocupard mas gue un mo-
mento y por consiguiente hay menos peligro de equi-
voearse. Cuando este trabajo se hace por meses se
necesita por lo menos tres dias de trabajo continuo,
lo que viene & producir fastidio y es muy facil incurrir
en muchos errores. Nunca se deben dejar las obser-
vaciones sin reducirlas porque entonces no servirian
de nada, no seria més que acumular numeros sin ob-
jeto. :

Las observaciones deben siempre escribirse con
afimeros, porque la meteorologia puede decirse que for-
mar parte de la Estadistica y el lenguaje de ésta son
los nfimeros,

Lldmase registro meteorologico, un cuadro en que
se apuntan las observaciones para darles publicidad.
Este puede tener varias formas, pero el que ponemos
4 continuacién nos parece el mas apropiado por su
sencillés (1).. Como vemos, en la parte superior lleva
la denominacién de observaciones meteorolégicas, el
Observatorio en que se han hecho, el nombre del Di-

(1) Este es el adoptado en nuestro Observatorio-
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rector, la latitud, la longitud, la altura sobre el nivel
del mar y el mes y afio & que corresponde. Las co-
lumnas de este cuadro estan destinadas; la denomina-
da dias del mes para las fechas; la de fermdmetro libre
y de mdxima y minima, para el registro de la tempera-
tura de las tres observaciones diarias, el térmiro me-
dio, la temperatura maxima, la minima y ia oscilacién;
la de bardmetro, para la altura simplemente observada
de este instrumento en las tres horas del dia sehaladas
para ello, para las tres observaciones diarias del ter-
moémetro fijo en el barémetro, para la altura reducida
4 cero de las tres horas diarias y para el término me-
dio de estas alturas; la de humedad relativa media, sc-
turacion = 100, para las tres observaciones diarias y
el promedio del estado higrométrico del aire; la de
anemdgrafo, para las tres observaciones diarias del
rumbo y velocidad del viento en metros por segundo;
la de nebulosidad, para las tres observaciones diarias
expresando sus clases y el término medio de la canti-
dad de nubes que hay en el cielo, apreciadas de la ma-
nera que ya se ha indicado, lo mismo gue su direceién
y velocidad; la de ozondmetro para indicar el estado
ozonométrico del aire; la de pluvimetro en milimetros,
para la cantidad de agua caida en las lluvias, y la de
meteoros accidentales, para estos fenomenos que ya
atras se ha dicho cuales son, los que se anotarin de la
manera siguiente:

1° Tempé8stades de truenos, hora de su ocurrencia
y direccién de su movimiento.

29 Turbonadas, hora de su ocurrenecia, anchura y
direccién de su senda, efectos que producen y si van
6 no acompafados de electricidad y de granizo.

3° Relampagos lejanos, hora en que sa verifican,
su direccién con respecto al observador, si son difusos
6 en zig-zag.

49 Granizadas, hora en que tienen lugar, direccién
y anchura de su senda, cantidad y tamafo del granizo
¥y perjuicios ocacionados.

59 Meteoritos, estrellas errantes, halos solares 6
lunares, parhelios y paraselenes, hora en que se verifi-
can y su direccion. '

BAGFCA LACONS
DE EL SALYADOR
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62 Arco-irig, su direceidn, si es lunar 6 solar, sim-
ple 6 doble, si sus colores son opacos 6 intensos.

7?9 Sereno y rocio, si es poco ¢ abundante.

8?2 Terremotos, hora, direcciéon de las oscilaciones,
nimero de impulsos, duracién y efectos producidos,
anotando si van 6 no acompahnados de ruidos subterra-
neos 6 coinciden con alguna erupcién volcanica 6 le-
vantamiento de terreno.

El Comité Meteorolégico Internacional, ha adop-
tado los siguientes signos para indicar los meteoros
accidentales y los hidrometeoros.

o lluvia.
A granizo.
= roecio.

neblina.

If

Cuando estos fenémenos se presentan muy débi-
les se coloca sobre el signo & manera de exponente un
cerito ¥ y cnando son fuert:s un dos ?de la misma
manera.

Cuando se publiquen las observaciones diaria-
mente, lo que serd muy conveniente, se hard en cua-
dritos apropiados 6 en forma de lista, haciendo cons-
tar en ellos sélo los términos medios, exceptuando los
datos relativos al viento y a la nebulosidad del cielo,
que deben ponerse completos.
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Tabla hipsométrica de las alturas,

NtumERO 1

Punto de ALTURA EN PIES.
ebullicién, _

0,20 0,02 0,04 0,96 0,08

Pies Ples Pies | DPies Pies
180° | 17692 | 17576 | 17460 | 17344 | 17228
181 17111 | 16995 | 16869 | 16763 | 16647
182 16532 | 16416 | 16300 | 16185 | 16070
183 15954 | 15839 | 15724 | 15609 | 15494
184 15379 | 15264 | 15149 | 15035 | 14921
185 14806 | 14692 | 14578 | 14464 | 14350
186 14235 . 14121 | 14007 | 13893 | 13780
187 13666 | 13552 | 13439 | 13326 | 13213
188 13100 | 12987 | 12874 ! 12761 | 12648
189 12585 | 12422 | 19309 | 12196 | 12084
190 11972 | 11852 | 11747 | 11635 | 11523
191 11411 | 11299 | 11187 '@ 11075 | 10964
192 10852 | 10740 | 10629 ! 10517 | 10406
193 10295 | 10184 | 10073 | 9962 9851
194 9740 9629 9518 : 9408 9297
195 9187 9077 8967 | 8857 8747
196 8636 8526 8416 | 8306 8196
197 8087 7977 7867 . 7758 7648
198 7539 7430 7321 | 7212 7103
199 6993 6884 6775 | 6667 6559
260 6450 6341 6233 | 6125 6016
201 5908 5800 5692 | 5584 5476
202 5368 5260 5152 | 5045 4938
203 4830 4722 4615 | 4508 4401
204 4294 4187 4080 ' 3973 3866
205 3760 3653 6233 3440 3334
206 3227 3121 3015 2909 2803
207 2697 2591 2485 2379 2274
208 2168 2062 1957 1851 1746
209 1640 1535 1430 1325 1220
210 1115 1010 905 800 695
211 591 486 382 277 173
212 69 —35 | —139 | —243 | —347
213 —451 | —555 | —659 | —762 | —866

Al

-
=5

o
=5
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Tabla hipsométrica de la temperatura media.

NUMERO 11

Tempera-| Factor | Tempeia-| Factor | Tempera- | Factor

tura media tura media tura wedia

100 | 0,951 l 350 | 1,007 | 600 1,062
11 0,954 36 1,009 | 61 1,064
12 0956 | 37 1,011 | 62 1,067
13 0958 | 38 1,013 | 63 1,069
14 0950 :+ 39 1,016 | 64 1,071
15 0,962 i 40 1,018 65 1,073
16 0964 | 41 1,020 | 66 1,076
17 0,966 @ 42 1,022 67 1,078
18 0,968 | 43 1,024 | 68 1,080
19 0971 | 44 1,027 69 1,082
20 0,973 45 1,029 70 1,084
21 0,976 46 1,031 71 1,087
22 0,978 47 1,033 2 1,089
23 0,980 48 1,036 | 73 1,091
24 0,982 49 1,038 74 1,093
25 0,984 50 1,040 | 75 1,096
26 0,987 51 1,042 | 76 1,008
27 0,989 52 1,044 | 77 1,100
28 0,991 53 1,047 78 1,102
29 0993 | 54 1,049 | 79 1,104
30 0,996 55 1,051 80 1,107
31 0,998 a6 1,053 81 1,109
32 1,000 57 1,056 | 82 1,111 !
33 1,002 58 1,058 83 1,113
34 1,004 59 1,060 ' 84 1,116

W
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Tabla Psicrométrica (de cero 4 +7°)
Temperatura del termémetro hlimedo encimn de cero:
NtmERo IIL
Diferencia en-

trelos termé-
metros ssco y

h\imedo. e ——
0° 1o 20 30 40 50 60
0°0 100 100 100 100 100 100 100 10C
02 96 96 96 97 97 97 97 97
0,4 92 93 93 93 93 9 94 91
0,6 88 89 89 90 90 91 91 91
0,8 85 85 86 87 87 88 88 89
1,0 81 82 83 83 84 85 8 86
1,2 78 79 80 80 81 82 83 83
1,4 74 75 76 77 78 79 80 81
1,6 71 72 73 74 75 77 T 18
18- 67 69 70 71 3 4 15 76
2,0 64 66 67 69 70 71 72 13
2,2 61 63 65 66 67 69 70 71
2,4 58 60 62 63 65 66 67 62
2,6 55 57 59 61 62 64 65 66
2,8 52 54 56 58 60 61 63 64
3,0 50 52 54 a6 57 59 61 62
3,2 47 49 51 53 55 57 28 60
34 44 47 49 51 53 55 56 658
3,6 41 44 46 49 51 52 54 56
38 39 42 44 46 4g 50 52 54
4,0 36 39 42 44 46 48 50 52
42 34 37 39 42 44 46 45 50
44 32 35 37 40 42 44 46 48
4,6 29 32 35 38 40 43 44 46
438 27 30 33 36 38 40 43 45

25 28 31 3¢ 36 39 41 43
23 26 29 32 34 37 39 4i
21 24 27 30 33 25 37 40
19 22 25 28 31 33 36 38
17 20 23 26 29 32 34 36

-

ity

N SN SN Y
oo
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Tabla Psicrométrica (de eero & +7°)
Temperatura del termémetro himedo encima de cero.

-~

. (Contindia.)

Diferencia en-

tre los termé-

metros seco y
himedo.

ae 10 20 30 40 50 6o T°

600 15 18 22 25 28 30 33 35
62 13 16 20 23 26 28 31 33
64 11 15 18 21 24 27 29 32
6,6 9 13 16 19 23 25 28 30
6,8 g8 11 13 18 21 24 26 29
7,0 6 10 13 16 19 22 25 98
7.2 4 8 12 15 18 21 24 %
74 3 7 10 13 16 19 2
76 1 5 9 12 15, 18 21 24
7.8 4 7 11 14 17 2 2
8,0 2 6 9 13 16 18 2
8,2 1 4 8 11 14 17 20
84 3 7 10 13 16 19
8,6 2 5 9 12 15 17
8.8 1 4 8§ 11 14 16
9,0 3 6 10 13 15
9.2 2 5 8 12 14
94 i 4 7 10 13
9.6 3 6 9 12
9,8 2 5 8 11
10,0 1 4 7 10
102 3 6 9
104 2 5 8
10,5 1 5 7
10,8 4 7
11,0 3 6
112 2 5
114 1 4
116 3
11,8 2
12,0 2
12,2 1

W
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Tabla Psicrométrica (de + 8° 4 +15°)

Temperatura del termématro hfimedo encima de cero.

{Cantintia.)

Diferencia en-
tre los termé-
metros seco y

himedo. e m———___
80 9o 1¢° 11° 12¢ 13 40 15°¢

9°0 100 100 100 100 100 100 100 100
0,2 97 97 97 97 98 98 g8 98
04 94 9% 95 9% 95 95 9% 96
0,6 92 92 93 93 93 93 93 93
0,8 8 89 90 9 90 9 91 9

10 86 86 86 87 88 89 89 89
1,2 84 84 85 8 86 86 87 87
14 81 82 83 83 84 84 85 85
1,6 79 80 80 81 82 82 83 83
18 76 77 78 79 80 80 g1 81
2,0 74 75 76 77 18 78 79 80
2,2 72 73 74 7 76 76 77 78
24 70 71 72 3 74 75 7% 16
2,6 68 69 w0 71 72 73 73 T4
2,8 65 67 68 69 70 71 72 72
3,0 63 65 66 67 68 69 70 71
3,2 61 63 64 .65 66 67 68 69
34 53 61 62 63 64 66 67 67
3,6 57 59 60 61 62 64 65 66
3,8 a6 a7 58 60 61 63 63 64
4,0 4 55 57 58 59 61 62 €3
42 52 53 55 56 58 59 60 61
44 50 52 53 55 56 57 59 60
4.6 48 50 52 53 55 56 57 58
48 47 48 50 52 53 55 56 57
5,0 45 47 48 50 52 53 54 55
52 43 45 47 49 50 52 53 b4
54 42 M4 45 47 49 50 51 53
5,6 40 42 4 46 47 49 50 51
5,8 39 41 42 44 46 47 49 50

BUGFCA AN
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Tabla Psicrométrica (de +8° 4 +15°)

~
Temperatura del termdémetro hiimedo encima de cero.

(Continiia.)

Diferencia en-

tre los ferms-

metros seco y
himedo

P e I
8o 90 J0° 110 120 130 140 15°

6,0 37 39 41 43 4 46 471 49
6,2 35 38 40 41 43 45 46 48
6,4 34 36 38 40 42 43 45 4§
6,6 33 35 37 39 41 42 44 4
6,3 31 33 35 37 39 41 43 M
7,0 30 32 3¢ 36 38 40 41 43
7.2 29 31 33 35 37 39 40 42
74 27 30 32 3¢ 36 37T 39 4
76 2 28 30 32 34 36 38 40
48 25 27 29 31 33 35 37 39
8,0 24 2 28 30 32 34 36 I
8,2 22 25 27 29 31 33 35 3
84 21 24 2 28 30 32 34 3%
8,6 20 23 25 27 29 31 33 3%
8,8 19 21 24 2 28 30 32 33
9,0 18 2 23 2 27 29 31 R
9,2 17 19 22 24 26 28 30 32
9,4 16 18 21 923 2 27 29 3
96 15 17 20 22 24 2 98 30
9,8 4 16 19 21 23 2 27 23

10,0 13 16 18 20 2 25 2 28

10,2 12 15 17 19 22 24 95

104 11 14 16 18 21 23 2 9%

10,6 10 13 15 18 20 22 24 %

10,8 9 12 14 17 19 21 93 %5

11,0 9 11 14 16 18 2 2 A

112 8 10 18 15 17 19 21 23

114 7 10 12 14 17 19 2 2

11,6 6 9 11 14 16 18 2 22

118 5 8 1t 13 15 17 19 U
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Tabla Psicrométrica (de + 8° 4 +15°)

Temperatura del termdémet: o hiimedo encima de cevo.

(Continia.)
Difsrencia en-
tre los termé-
metros seco y

htmedo. _ . _

8o 90 10 110 120 13° 140 15°
12,0 - 5 7 10 12 14 16 18 20
12,2 4 7 9 11 14 16 18 20
12,4 3 6 8 11. 13 15 17 19
12,6 2 5 8 10 12 14 16 18
12,8 2 4 7 9 12 14 16 18
13,0 i 4 6 9 11 13 15 17
13,2 3 6 8 10 12 14 16
134 Z 5 7 10 12 14 16
13,6 2 4 7 9 11 13- 15
13,8 1 4 6 8 11 13 15
14,0 1 3 6 8 10 12 14

x
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Tabla Psicrométrica (de + 16° & +23°)

Temperatura de) termometro hiimedo encima de cero.

( Continva.)

Diterercia en-
tre los termo-
metros secs y
hiimedo. | — .,
160 170 180 I90 2¢o 21° 220 230
0°0 100 100 100 100 100 100 160 100

0,2 98 98 98 98 98 98 98 98
04 96 96 96 96 96 96 96 96
0,6 94 94 94 94 9¢ 94 9% 9
0.8 92 92 92 92 92 92 93 93
1,0 90 90 90 g1 91 91 91 91
1,2 a8 88 88 89 89 &3 90 90
1.4 86 86 87 87 87 88 88 38
1,6 84 84 85 85 86 86 86 87
1,8 81 82 83 83 849 84 8¢ 85
2,0 80 20 81 81 8z 82 83 83
2,2 78 79 79 80 80 81 81 89
2,4 76 77 77 72 . 18 79 50 80
2.6 74 75 76 %6 77 T 8 79
2,8 72 73 74 7 75 76 707
3,0 71 72 72 73 4 T4 7% 76
3,2 69 70 7L 72 72 W@ 4 U
3,4 67 .63 69 w71 7 2 13
3,6 66 67 68 69 69 71 71 7l
3,8 64 6> 67 67 68 069 69 170
4,0 63 64 65 66 66 67 68 69
4,2 61 62 63 64 65 66 67 67
44 60 61 3 63 64 65 65 66
4,6 58 59 61 62 62 63 64 65
48 57 58 59 60 61 62 63 64

57 58 59 60 61 62 63 63
55 56 58 89 60 60 61 62
54 55 56 57 568 59 60 61
53 51 55 56 57 38 59 60
51 53 54 55 656 57 58 59

~
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Tabla Psicrométrica (de + 16° 4 + 23°)

Temperatura del termémetro himede encima de cero.

( Continia.)
Diferencia en-
tre los termé-
metros seeo ¥

bimedo, e N eme———
16 170 18©¢ 390 200 21° 220 230
6,0 30 52 23 54 55 56 57 58
€.2 49 50 51 53 54 55 56 57
6,4 48 49 a0 51 53 bH%: 55 56
6,6 47 48 49 50 52 53 54+ 95
63 45 47 48 49 50 52 53 54
7,0 44 46 47 48 49 b1 52 53
12 43 45 46 47 48 50 51 52
7,4 42 44 45 46 47 49 50 51
76 41 43 44 45 46 48 49 50
78 40 42 43 44 45 47 48 49
8,0 39 40 42 43 44 46 47 48
8,2 38 39 41 42 43 45 46 47
84 37 39 40 41 43 44 45 46
8,6 36 38 39 40 42 43 44 45
88 35 37 38 39 41 42 43 44
9,0 34 36 37 39 40 41 42 43
9,2 33 35 36 38 39 40 41 42
94 32 34 35 37 38 40 41 42
9,6 31 33 35 36 37 39 40 41
9,8 31 a2 34 3 36 38 39 40
10,0 30 31 33 34 36 37 33 39
10,2 29 31 32 33 3 386 37 39
104 28 30 31 33 3¢ 35 37 38
10,6 29 29 30 32 33 35 36 37
10,8 27 28 29 31 33 34 35 36
11,0 %6 27 29 30 32 33 34 36
11,2 25 27 28 30 31 32 34 35
114 24 26 27 29 30 32 33 34
11,6 23 25 27 28 30 31 32 34
11,8 22 24 26 28 29 30 32 33
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Tabla Psicrométrica (de + 16° 4 + 23°)

Temperatura de! termémetro himedo encima de cero.

( Continta.)
Diferencia en-
tre los termd-
metros seco y

htmedo. _ w0 eemeemme——_
16° 170 180 190 2¢° 219 220 230

12,0 22 24 25 27 28 30 31 32
122 21 23 25 26 28 29 30 32
124 21 22 24 26 27 28 30 31
12,6 20 22, 23 25 26 28 20 31
12,8 19 21 23 25 26 27 28 2

13,0 19 21 22 24 25 27 28 30
18,2 18 20 22 23 25 27 28 29
13,4 18 19 21 22 24 26 2 29
13,6 17 19 20 22 23 25 27 28
13,8 16 i 20 21 23 25 26 27
140 16 18 19 21 22 24 26 27
14,2 16 17 19 21 22 24 25 26
144 15 17 19 20 22 23 24 26
14,6 i5 16 18 20 21 23 24 25
14,8 14 16 .8 19 21 22 24 25
15,0 14 15 17 19 20 22 23 24
15,2 13 15 16 18 20 21 22 24
15,4 13 14 16 18 19 20 22 23
15,6 12 i4 16 17 19 20 21 23
15,8 i2 13 15 17 18 20 21 22
16,0 il 13 14 16 18 19 21 22

23 CFCA AT O
DE Ei SALVADOR
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Tabla Psicrométrica (de 4 24° 4 + 30°)

Temperatura del termématro hitmede e cizn de crvo

Diferencia en-

tre Jos termé-

metros seco y
bhdmedo.

240
100

0,00
02
0.4
0.6
0.8

B Worhve wonivo wowmio

bk ek = 4

0O 1O DO DO BO

@ S0 00 80 00

~

TN

roRde oo

O O G GO

98
97
95
93

92
90
88
87
85

84
82
81
79
78

77
75
74
73
71

70
69
68
66
65

64
63
62
61
60

250
100
93
97
95
93

2
90
89
87
86

44
83
81
80
79

77
76
75
73
72

71
70
68
67
66

65
64
63
62
60

260
100
93
97
95
93

92
90
89
87
86

55

27°
100
08
07
55
93

92
91
89
88
86

85
83
82
g1
79

78
77
76
74

7

72
71
70
68
67

66
65
64
63
62

_ (Continza.)

250

100
98
97
95
93

92
91
89
88
87

&5
83
82
81
79

79
71
76
75
74

72
71
70
69
68

67
66
65
64
63

290
100
98
97
95
91

92
a1
89
88
i

85
84
83
81
80

79
77
76
75
4

73
72
71
70
68

67
66
65
64
63

30
100
98
97
95
94

93
91
90
38
87

85
84
83
82
80

79
78
77
76
75

73
72
71
70
69

68
67
66
65
64
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Tabla Psicrométriea (de +24° 4 +30°)

Temperatura del termémetro hiimedo encima de cero.

(Continda.)

Diferencia en-
tre los termd-
metros seco y

himedo. _— O
240 25¢  26° 270 280 290 30¢
6,0 59 59 60 61 62 62 63
6,2 & 58 59 60 61 62 63
6,4 56 57 58 59 60 61 6:
6,6 55 56 57 58 59 60 61
6,8 54 55 56 57 58 59 G0
70 53 54 55 56 57 58 59
7,2 52 53 54 55 56 a7 58
7,4 52 52 53 54 55 56" 57
7,6 51 52 52 53 54 55 56
7,8 50 51 5l 52 53 54 55
8,0 49 50 51 51 52’ 53 54
8,2 48 49 50 50 51 52 53
8,4 47 48 49 49 50 51 52
8,6 46 47 48 48 49 50 51
8,8 45 46 47 47 48 49 50
9,0 44 45 46 46 47 48 49
9,2 44 45 46 46 47 48 49
9,4 43 44 45 45 46 47 48
9,6 42 43 44 45 46 47 48
9.8 41 42 43 44 45 46 47
10,0 40 42 43 44 45 46 4
102 39 41 42 43 44 45 46
10,4 38 40 41 43 43 44 45
10,6 37 40 41 42 43 44 44
10,8 37 39 40 41 42 43 44

37 38 39 0 4 4 43
37 38 38 0 4 42 43

35 36 37 38 39 40 41
34 36 37 38 39 40 41

23 0EOALACONY
DE EL SALVADOR
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Tabla Psicrométrica (de + 24°4 + 30°)

Temperatura del termémetro hiin edo encima de cero.

Difereneia en-

tre Jos termé-

metros seco y
hdmedo

12,0
122
124
12,6
12,8

13,0
13,2
134
13,6
13,8

14,0
14,2
14.4
146
14,8

15,0
15,2
154
15,6
15,8

16.0

240
34

33

97

250
35
34
34
33
33

32
31
31
36
30

29
29
28
28
27

27
26
26
25
25

24

o~
260 270
36 7
36 37
35 36
3% 35
34 35
33 34
33 33
32 3:
31 2
31 32
30 31
30 31
29 30
29 30
28 29
27 29
27 28
27 28
26 927
26 27
25 26
=
=1 ||

130 CTRC & LACONS
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280
38
38
37
37
36

35
35
34
33
33

32
32
31
30

30
29
29
25
28

27

(Concluye.y
290 30°¢
39 40
38 39
38 39
37 38
37 38
36 37

. 35 36
32 36
34 35
34 35
33 34
33 34
32 a3
32 33
31 32
31 32
30 31
30 b
29 30
29 30
23 29
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Tabla Psicrométrica (de — 15° 4 — 8°)
Temperatura del termémetro hiimedo bajo cero.

NOMERO IV.

Diferencia en-
tre los termé-
metres seco y

bhimedo, T — N e——
—15° —140 —13° --120 —jl°o —10° —90 8O

00 100 100 100 100 100 1CO 100 100
0.2 91 91 92 92 93 94 94 o4
0.4 82 84 8 8 86 87 88 89
0.6 74 76 77 79 $0 81 82 83
08 6 68 70 72 74 75 76 T8
1,0 5 61 63 65 67 69 71 73
1,2 50 54 56 59 61 63 66 68
14 43 46 50 53 55 58 61 63
16 36 40 43 47 50 52 56 58
1.8 29 33 37 41 44 47 51 54
2.0 22 26 31 35 39 42 46 49
2.2 B 21 2 30 34 38 41 45
2.4 9 15 20 24 2 33 37 40
2.6 3 9 14 19 24 28 33 36
28 4 9 Y4 19 2 28 32
3,0 4 9 15 20 2 28
3.2 5 10 16 20 2
3.4 6 12 17 21
3.6 2 8 13 18
38 4 9 14




METEOROLOGIA 123

Tabla Psicrométrica (de — 7° & cero)
Temperatura del termémetro htimedo bajo cero.

(Concluye.)

Diferer cia en-
tre los termé-
meirey seco y
himedo. T ———, N pe——————__
_70 0 50 _40 8> _90 __10 __(°
0,°0 166 160 100 100 100 100 100 100
0,2 94 95 95 95 96 96 96 97
0,4 89 9% 90 91 92 92 92 93
0,6 84 =~h B6 87 87 88 89 89
0,8 79 .80 81 82 83 84 85 86

L—JI—-‘J—"!—‘-—'
& A= L N el

4 T6 T 73 73 80 81 82
6 Tt 713 74 75 7 78 79
65 67 69 70 7 73 74 76
61 63 65 67 63 70 72 73
56 29 61 63 65 66 68 70

2.0 52 55 57 59 61 83 65 67
2,2 48 51 53 a5 58 60 62 64
24 44 47 50 52 35 5T 60 6l
26 40 43 46 49 52 54 56 58
28 36 40 43 46 48 51 3 56
8.0 32 36 10 43 45 48 51 53
3,2 20 .3 w6 40 43 45 48 51
3.4 26 80 3 37 40 4% 46 49
36 22 %6 30 34 37 40 43 46
338 19 3 v 31 34 37 40 43

2AGECA TN
DE EL SALVADOR
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Tabla de la fuerza cldstica det vapor de agua, segin
V. Regaault.

NUMERO V.

Décimos de grado.
Grados centi-

grados. T e
0 1 2 3 4
m. m. m m. m. Im. m m. nl. m.
—150 1,39 1,37 1,36 1,35 1,33
—14 1,50 1,49 1,48 1,47 1,45
—13 1,63 1,62 1,60 1,59 1,58
—12 1,76 1,75 1,74 1,72 1,71
11 1,92 1,90 1,88 1,87 1,85
—10 2,08 2.06 205 203 2,01
-9 2,26 224 2,92 2,20 2,19
— 8 2,46 241 242 2 10 2,38
—7 267 2,63 2,62 2,60 25
—6 239 287 284 282 2380
-5 3,13 3,11 3,03 3,06 3,03
— 4 3,39 3,36 3,34 3,31 3,28
— 3 3,66 3,63 3,61 3,58 3.55
— 2 3,96 3,93 3.90 3,87 3,84
—1 3,27 494 4.20 417 414
—0 4,60 4,57 453 4,50 4,46
+ 0 4,60 4.63 4,67 470 4,73
1 4,94 4,98 5,01 505 5,08
2 5.30 5,34 5,38 5,42 5,45
3 5,69 5,73 5,57 5,81 5,85
4 6,10 6,14 6,18 6,23 6,27
5 6,53 6,58 6,63 6,67 6,72
6 7,00 7,05 7,10 7,14 7,19
7 749 754 7,60 7,65 7,70
8 8,02 8,07 8,13 8,18 8,24
9 8,57 8,63 3,69 8,75 8,81
10 917 9,23 9,29 9,35 941
11 2,79 9,89 9,92 9,99 10,06
12 10,46 10,63 10,60 10,67 10,73
13 11,16 11,24 11,31 11,38 11,46
14 11,91 12,06 11,14 12,22

11,99
15 12,70 12,78 12,89 12,95 13.03
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Tabla de la fuerza eldstica del vapor de agna, segin

V. Regnault.
(Continia.)
Décimos de grado.
Grajos centi-

grados. TN, N e

0 1 2 3 4

m m. m m In. 'n. m. m. m. m,

160 18,57 13,62 1871 1380 13,89
17 1442 14,51 1461 1476 1479
18 1536 15,45 1555 15,65 1575
19 1635 16,45 16,55 16,66  16.76
20 17,39 17,50 1761 17,52 17,83
21 18,50 18,61 18,72 1884 I8.95
22 19,66 19,78 19,90 2002 2014
23 20,89 21,02 2114 2127 2141
94 92218 99 39 9245 9233 2872
25 2355 2369 9383  23.98 24,12
26 24,99 95,14 2529 2544 2559
27 2651 26,66 2682 2998 2714
28 28,10 28,27 2843 2860 2877
29 20,78 2995 30,13 30,31 3048
30 3155 31,73 31,91 3200 32,28
31 3341 33,60 33,79 8398 3417
32 3536 35.59 3579 3596 36,17
33 3741 37,62 3783 3805 3826
34 3957 39.79 4001 4028 4046
35 41,83 42 06 4229 4253 4276
36 4420 4445 4470 44,95 4520
37 46,69 4695 4721 4746 47,72
38 - 4930 4958 49,85 50,12 50,40
39 5204 5233 52,61 5290 53,19
40 5491 55.21 5551 5581 56,11

=I

i)l

DE ELSALVADOR
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Tabla de [a fuerza cldstica del vapor de agua, segdn
Regnavii.

Grados ceuti

gredos.

—15°
—14
—13

Décimos de gr

HGH

( Contiria.}

=3 GO QD W —
= OO0

6

. ™.
1,51
143
0.55
1.68
1.82

198
215
234
254
275

2,69
3,23
3,00
8 78
4,08

4,40
480

-

S ;L et
oc Lo to T
= IUCRICHEN

S Jo e BN NI
Tri0ee o1
PRI R

p—
<o
—
=]

10,88
11,61

1238
13,20

r_. m.
dO
1,42
} 04
1,67

v}
‘,u

1,96
214
2,32

Y59

273

A S R R
~JCIC) -
— T e

9

me oo,
128
1,40
1,52
1.64

1.78

150
2,10
298
2.48
2,66

"‘)l

10,39
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Tabla de la fuerza eldstica de] vapor de agua, segim
. V. Regnault.
(Concluye.)

Décimey de grade.
Grados centi-

grados. e e mmEEI——__

16 1397 14,06 1415 1423 14,33
17 1488 14.93 1507 1517 1526
18 1385 15,95 1605 1615 1625
19 16.86 16,97 1707 1718 17.29
20 1794 18,05 18,16 1827 18,38
21 19,07 19,19 1931 1942 1934
22 2027 20,39 2051 2064 2075
23 2153 21,66 21,79 2192 9205
24 2286 23,00 2314 2427 2341
95 2426 2441 2455 2470 2484
26 95,74 25,89 26,05 2620 2635
21 27,29 27.46 2762 2778 2704
28 2893 2910 2927 2944 2961
29 30,65 30,83 31,01 3119 3187
30 3246 32,65 3284 3303 2332
31 3487 34,56 34,76 3496 3516
32 36,37 36,58 36,78 3699  37.20
33 3847 38,69 3891 3912 3934
34 40,68 4091 4114 4136 4160
25 4300 4394 4347 4371 4350
36 4545 4570 4595 4620 4645
37 4798 4824 4350 48,70 4903
38 5067 50,94 51,21 5149 5176
39 5347 53,76 5405 5434  54.62

40 5641 56,71 57,01 5731 5761
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Tabla para Ia reduccién del barémetro 4 eero.

NUMERO VL
Alturas del barémetro [de 700 & 735 )

Temperatura
del barémetre

p— A
700 705 710 715 720 725 730 735

m.Mm. m. m. . o1 m. m, 3.1 2. M. m. m Im. In.

(0 000 000 000 000 0,00 000 0,00 0,00

| 2 02 02 02 02 02 02 02 02

00 { 4 05 05 05 05 05 05 05 05
| 6 07 07 07 07 07 07 07 07

| 8 09 09 09 09 09 09 09 10
(6 011 011 011 012 0,12 032 012 0,12

| 2 14 14 14 14 14 14 14 14

10 { 4 16 16 16 16 16 16 16 17
| 6 18 18 18 18 19 19 19 19

| 8 20 20 21 21 .1 21 2 2l
(0 023 023 023 023 ¢,28 023 024 024

| 2 2% 25 25 26 26 26 26 26

2 { 4 27 27 27 98 28 28 28 ¢
| 6 25 30 30 30 30 30 31 31
8 32 32 32 53 33 33 33 33
(0 034 034 034 035 035 035 0,35 0,36

[ 2 3 36 97 37 87 37 37 38

30 4 4 38 39 39 39 39 40 40 40
| 6 41 41 41 41 42 42 42 43

| 8 43 43 43 44 44 44 45 45
(0 045 040 046 046 046 047 047 047

| 2 47 48 48 48 49 49 49 49

40 § 4 50 50 50 51 51 6L 52 52
| 6 52 52 53 53 53 54 54 54

! 8 54 54 55 55 56 56 56 57
(0 056 057 057 0,58 058 0,58 0,59 0,59
P2 59 59 59 60 60 61 61 62

5o ¢ 4 61 61 62 62 63 63 63 64
i 6 63 64 64 64 65 65 66 66

| 8 65 66 66 67 67 638 68 69

NOTA'.—-Todos estos nimeros deben entenderse como csntésimas, es
decir, faniendo como enteros el ndimero qus ticno 4 Ja cabeza.
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Tabla para la reduccion del bardmetro 4 cero.

Temperatura
del barémeiro.

80

go

9o

s
3
T T S N N e, UV ) S NNIRe Sy

Jad
j—
Q

[
0o
[e]

DONAIPRNG ODRHENO ODMPRNO OO HRNGO VORND HHRNO OHRIVD

Alturas del barémetro [de 700 4 735 ]
(Contina.)

700

m. m.

0,68
70
72
74
77

0,79
81
83
86
88

0,90

1,35
37
40
42
44

705
m. m
0,68
70
73
75
77

0,79
82
84
86
89

0,91
93

98
1,00

1,02
04
07
09
11

1,14

18
20
23

1,25
27
29
32
34

1,36
38
41
43
45

710 715 720
m. m m. m. m. m.
0,69 0,69 0,70
7 71 72
78 74 T4
% 76 77
78 78 79
0,80 0,81 0,81
82 83 83
85 85 86
87 87 88
86 90 90
0,91 0,92 0,93
94 94 9
96 97 u7
98 99 1,00
1,01 1,00 02
1.03 1,04 1,04
05 06 07
07 08 09
10 11 1
12 1 14
1,14 1,15 1,16
17 17 18
19 20 2t
21 22 22
23 24 25
1,26 1,27 1,28
28 29 30
30 31 32
33 34 4
3 3 37
1,37 1,38 1,39
36 40 41
42 43 44
44 45 46
46 47 48

N

T
m.
0,

“1:@33 o

()]

0,82
236

730
m.
"o71
73
75
78
80

0.62
85
87
89
a2

0,94

59
3,01

106
08
10
13
15

1,18
20

22
25

27 -

1,29
32
34
36
39

1,41
43
46
48
50

735

m. m,
0,71

73
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Tabla para ia reduccion del bar6metro & cero,
Altura del barémetro [de 700 4 735.]

(Cantiniia.)

Tamperatura
del bardmetro. ___mt_——n, O ee———
700 705 710 715 720 725 T30 735
. UL 0. M. m. . . m.m mom mmMm A D
1 1,52 1,63 1,54
6

m. m

( 147 148 1,49 150 151

\ 49 50 51 52 53 54 55 B
1304 50 52 53 5+ 55 56 57 59

| 53 5+ 55 57 58 59 60 6

| 5 57 58 59 60 6L 62 63

( 158 156 1,60 16! 1,62 163 165 1,66

| 60 6L 62 63 65 65 67 68
1404 62 63 65 66 67 63 69 70

65 66 67 68 69 70 72 13
67 65 69 70 T2 73 T4 T

169 1,70 1,71 1,793 174 1,75 1,76 1,78
71 18 14 75 16 77 71 79
74 75 76 77 78 80 80 81
76 73 73 80 8l 82 82 &3
78 79 81 82 83 84 84 &6

1,80 1,82 183 184 18 187 1,87 188
83 8¢ 85 86 88 89 89 90
8% 8 $7 8 90 9L 91 93
87 88 90 9L 92 94 94 95
80 91 92 93 95 96 96 97

1,92 1,93 194 1,96 1,97 1,9 198 2,00
9t 95 97 98 99 201 201 02
9 97 99 200 2,02 03 03 05
98 200 201 03 04 05 05 07
201 02 03 05 06 08 08 09

2,03 2,04 2,06 2,07 209 210 2,10 212
05 07 08 10 11 12 12 14
07 09 10 12 13 15 15 16
0 1 13 14 16 17 17 19
12 13 15 17 18 19 19 21

214 216 2,17 2,19 220 222 222 2923
16 18 19 21 23 24 2 %
19 20 22 23 2 26 26 28
o1 22 24 2 27 29 29 30
23 25 26 28 29 31 31 33

— [ - P
=N i
X 3 5 )

—
©
&)
DA DDRDNEO QIO OHRITO XIS WSRO DD

R S - S O T et Wi b
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Tabla para la reduccion del barémetro & cero.
Altura dol barjmetre [de 700 4 735 ]

(Continva.)
Temperatura
del barémetro. . —
700 705 710 715 720 725 730 736
m m mm m-m MM h M M m.m mm m.m.
225 227 229 230 232 233 235 237

3 29 31 s 34 86 37 39
30 32 33 38 36 38 40 41
a2 3¢ 3 3T 39 40 4% 44
4 3 38 39 41 43 # 46

237 238 240 242 243 845 247 249
30 41 42 44 46 47 49 51
41 43 45 46 48 50 52 53
43 45 47 49 50 5% 5% 56
46 47 49 51 53 34 35 38

D
o
[e]

2
—
o]

248 2,66 251 233 255 287 258 260

50 52 A5t 56 57 59 61 63

220 52 54 56 48 60 61 63 6D
55 37 58 60 2 64 66 67

37 5% 6! 62 &t 66 68 70

2,59 2,61 263 265 267 268 270 272

61 63 65 67 63 7L 73 75

[\
o
[¢]

64 64 67 69 7L 73 75 77

66 63 70 72 7 7 70T 79
63 70 12 14 76 73 80 82

270 272 274 276 273 280 282 2,84
73 75 77 79 81 82 84 86
75 77 79 81 8 85 87 89
77 79 8t 83 8 87 83 91
79 81 83 8 87 83 91 93

2,82 2,84 286 2,88 2.90 292 291 296
84 86 88 90 92 94 96 98
86 88 90 92 94 96 99 301
89 91 93 95 97 99 30i 03
91 93 95 97 99 301 03 05

2,93 295. 297 299 301 303 505 38
95 97 99 302 04 06 0+ 10
98 300 302 04 06 03 10 12
300 02 04 08 08 10 13 15
02 ‘04 06 08 11 13 15 17

[N o
Y N
[e] fe]

[
<
[¢}

PN N S NS S U\ NS U U I\ WSV NS
DRSO OO OOMBRINNO OO OOHRNGOG LCOHRINO ORI O

9
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Tabla para la reduccion del barometro & cero.

Altura del barémetro [de 700 & 735.]

Temperatura
del barémetro.

7060

m. m.

3,04
07
09

13
3,16
18
20
29
25
3,27
29
31
33
3,38
10
13
17

3,49
52

56
58

3,61

65
67
70

3,72
74
76
79
31

[\ no 9
&) o ¢] =~
[} [6) [$)

o
[en]
Qo

I S N S R
Hl O ODHRINO ORPIOO WO

5 2
S o

<
VY]
o]

P e\ e re—— A
DS IIO ORI WNT WD O DD
n
w

705

m. m.

3,06
09
11
13
16

3,18
20
22
25
27

3,29
31
34
36
38

341
43
45
47
50

3,52
54

710

m. m.

3,09
11
13
15
18

3,20
22
25
27
20

3,31
34
36

38

41

343
45
17
50
52

3,04
57
59
61
63

715

m. m.

311
13
15
18
20

3,22
25
27

32

3,34
36
38
41
43

3,45
48
50

52

55

3,57
59
61
64
66

3,68
71
73
75
78

3,80
82
84
87
89

130 CEC 6 L AC NS
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720
m. m
3,13

15
18

20
22

3,25
27
29

e
32

31

3,36
38
41
43
45

3,48
50
52

55

o7

3.59
62
64
66
69

3,71
74
76
78
80

3,83
8D
87
89
92

(Continta.)
725 730 735
315 3,17 3,20

17 20 22

20 22 24
22 24 27
25 27 29
3,27 229 331
29 31 34
31 34 38
34 36 3
36 38 4
3,39 341 343
41 43 46
43 46 48
6 48 30
48 50 33
3,50 3,03 355
52 55 o7
35 57 60
57 60 62
60 62 63
3,62 3,64 3,67
64 67 69
67 69 72
69 71
3 W E (1
374 376 379
%6 78 8l
78 81 83
81 3 86
83 8 88
385 35,86 3,91

790 93
90 93 9
92 95 98

95 97 300
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Tabla para la reduccién del bardmetro 4 cero.
Altura del barémetro [de 700 4 735.]
(Continia.)

Temperatura
del barémetro. i e U
700 7056 710 715 720 725 T30 T35
mm mm MM Mo mm @M mm mm
(0 383 386 389 391 394 397 4,00 4,02
| 2 &5 88 91 94 96 99 02 05
3404 4 88 90 93 96 99 402 04 07
| 6 20 93 96 98 4,01 04 07 09
( 8B 92 95 98 4,01 03 ] 59 iz
(0 3,94 3,97 400 403 406 409 411 4,14
| 2 97 400 02 05 08 11 14 17
3504 4 59 02 05 08 10 13 16 19
| 6 4,01 ¢4 07 10 13 16 18 21
[ & 03 ¢t CH 12 15 18 21 24
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Temperatura
del barémetro.

0o

10

90

4C

[$1e]

Tabla para la rediccién del baréntetro 4 cero.

i W e A

S NS RIS A W,

DN NO WOAHRINO ORIHPRNO OCAPRNO ORHPRNO

WDDHIHRIWD OAHIPRDNO

Alturas del barémetro [de 740 4 775.]

(Continia.)

/,- R
40 745 750 755 760 765 770 775
m.m m.m mm DI nhn mMmia m D i m m.
0,00 0,00 0.00 000 0,00 000 000 000
02 02 02 02 03 03 03 03
05 0 05 05 05 05 05 06
07 07 07 07 07 07 07 08
9 10 10 10 10 10 10 10
0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 0,13
14 14 15 15 15 15 15 15
7 17 17 17 17 17 17 18
19 19 19 9 20 20 20 20
91 22 922 22 22 922 22 23
024 024 024 024 €25 025 0256 020
26 27 27 2T 27 98 28 2
29 29 2% 26 26 30 30 30
31 31 3t 32 32 3 32 32
33 3¢ 3 3+ "4 35 3 B
0,56 026 036 037 037 037 037 (37
38 38 39 30 39 40 40 40
41 i 41 4] 42 2 42 42
43 43 44 44 44 45 5 45
45 46 46 46 47 47 47 4
043 048 043 049 049 049 056 0,50
'50 50 5: 51 51 52 52 A2
52 53 53 83 54 54‘: 55 5D
35 & 36 56 56 57 57 OT
57 3 38 58 5% & 59 60
0,60 €60 06C 0,61 061 062 062 062
62 62 63 63 64 64 64 6D
64 65 63 66 65 67 67 67
7T 67 63 68 63 69 63 0

69 70 70 70 T 7! 7212
0,7t 0,72 0,72 073 07 074 074 09
4 14 7 7% 6 %6 77 T
76 7777 78 79 79 80
79 79 80 80 8 8§t 82 82
81 & 82 83 83 8 84 85
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Tabla para la reduccién del barémetro 4 cero.
Alturas del barémetro [de 740 4 775 ]

(Contintia.)
Temperatura
del barémetro.
740 745 750 755
m. M. I mMm m m m

60 765 770 77D
083 064 08 ¢85 086 086 087 0,87

. M. M. m m.

(0
| 2 86 86 87 87 88 89 89 S0
7 { 4 88 €9 89 60 91 91 92 92
| 6 91 91 92 92 93 94 94 95
| 8 93 94 9¢ 95 96 96 97 97
(0 09 09 097 097 098 0,99 099 1,00
| 2 98 98 99 100 1,00 1,01 102 €2
g8 {4 1,00 101 101 02 03 903 04 05
| 6 02 03 04 05 05 06 07 07
| 8 05 06 06 07 08 08 09 10
(0 1,07 1,08 1,09 1,09 1,10 1,11 1,12 1,12
| 2 010 11 12 13 13 14 15
9 { 4 12 13 13 14 15 16 17 17
| 6 14 31 16 17 17 18 19 20
| 8 17 18 18 19 20 21 21 22
(0 1,19 1,20 121 1,22 123 1,24 124 1,25
| 2 21 22 23 24 25 26 124 27
1004 4 24 25 2 26 27 28 26 30
| 6 2 27 928 20 30 31 29 32
| 3 29 30 30 31 82 33 31 35
(0 1,31 1,32 1,33 134 1,35 1,35 1,36 137
| 2 23 34 35 36 37 38 39 40
1104 4 36 397 38 20 39 40 41 42
| 6 38 39 40 41 42 43 4 45
! 8 41 42 42 43 44 45 46 47
(0 143 144 145 146 1,47 1,48 1,49 1,50
| 2 46 46 47 48 49 50 51 52
1207 4 48 49 50 51 52 53 54 55
| 6 50 51 52 53 54 55 56 57
! 8 53 54 55 56 57 58 59 60
(0 1556 1,56 157 1,58 1,59 1,60 1,60 1,62
|2 57 58 59 60 62 63 64 65
1304 4 60 61 62 63 64 65 66 67
| 6 62 €3 64 65 66 68 69 70
| 8 64 66 67 6% 69 70 71 72

U
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Tabla para la reduccion del barémetro & cero.
Altura del barémetre [de 740 4 775.]

Tamperatara
del barémet:o.

s st p— et 5‘1 ';
. o o -J [op)
. o [} o o) [e] e}
e R T e e P P, NPT

Lo
(=1
o]

—Aae— e A Y e A — ey A

WRRND OB NDG DORNO DOHNNO ORI D TORNO IR INO

o
740

(Cantinua.)

745
m. m. m. m.
1,67 168
69 70
72 18
74 75
76 T8
1,79 1,80
81 82
84 85
86 87
88 90
191 1,92
93 94
95 97
98 99
2,00 2,02
2,05 2,04
Oo 0()
07 092
10 11
12 14
2,14 2,16
17 18
19 21
22 2
24 26
2,26 2,28
20 30
31 33
34 35
36 37
2,38 2,40
41 42
43 45
45 47
48 49

750 755
m. m. m. m,
1,69 1,70
1 73
4 75
76 17
79 80
1,81 1,82
84 80
86 87
88 90
91 92
1,93 1,94
96 97
98 99
2,00 2,02
03 04
2,05 2,07
08 09
10 11
13 14
15 16
2,17 2)1¢
20 21
22 24
25 26
27 28
2,29 2,31
32 33
34 86
37 38
39 41
241 2,43
44 46
46 48
49 50
51 50

DE EL SALYADOR

55

SN—

760 765
m m, m. m.
1,71 1,72

74 15
796 17
79 80
81 82
1,84 1,85
86 87
88 90
91 92
93 95
1,96 1,97
938 2,00
2,01 02
03 04
06 07
2,08 2,09
10 12
13 14
15 17
18 16
2,20 2,22
23 24
25 27
27 29
30 32
2,32 2,34
35 36
37 3%
40 44
42 44
245 247
47 49
50 51
52 54

o6

—
770 T
m, m. N. m.
1,74 1,75
7% 17
79 80
81 92
83 85
1,86 1,87
88 90
91 92
93 95
96 97
1,98 2,00
201 02
03 05
06 07
08 10
211 2,12
15 15
16 17
18 20
21 99
2,23 225
2 27
28 30
31 32
33 35
2,36 2,37
38 40
41 49
43 45
45 47
248 2,50
50 52
53 55
55 57
53 60
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Tabla para la reduccion del barémetro 4 cero,

Temper.tura
del barémetro.

(V] [ )

()] —

[e] (e}
e A e ee— A

[\
[U%]
[e]

[
>
o)

o -
[=7)
[¢]

[N} bo
3 3
(rem— A e A — e e e A e A A e

(=]

-
-

PDHAIRNO OOIPINO IR NO OO ORARDPNNO COHRNO O

/
740 745
ip. M. m. m,
250 2,52
53 54
55 57
57 59
60 61
262 2,64
€4 65
67 69
69 71
72 13
274 2,76
6 78
79 81
81 83
84 8
2,86 2,88
88 90
91 93
93 95
95 97
2,98 3,00
300 02
03 05
07 07
05 09
310 312
12 14
15 17
17 19
19 21
322 3,24
24 26
26 29
29 31
31 33

Alturas del barémetro [de 740 4 775.]

( Continia.)

750 755
m. m m.m
254 255
56 58
58 60
61 63
63 65
2,66 2,67
68 70
0 72
3 75
™17
2,78 2,80
80 82
83 84
85 87
87 89
290 2,92
92 94
9% 97
97 99
99 3,01
3,02 3,04
04 06
07 09
09 11
12 14
314 3,16
16 18
19 21
91 93
24 26
326 3,28
28 31
31 33
33 35
36 38

760 765 770 775
257 259 2,60 2,62
59 61 63 64
62 64 65 67
64 66 68 69
67 68 70 72
269 2,71 273 275
2 713 BT
74 76 78 79
77 78 80 82
79 81 83 84
281 2,83 285 287
84 86 88 89
66 88 99 92
89 91 93 o4
91 93 95 97
294 296 298 299
9 98 300 302
99 3,00 03 04
301 03 05 07
03 05 07 09
306 3,08 310 3,12
08 10 12 14
il 18 15 17
13 15 17 19
6 18 2 92
318 320 322 324
21 23 95 27
23 25 27 29
25 28 30 82
98 30 32 34
3,30 3,33 3835 3,37
33 3 37 39
35 37 40 42
38 40 42 44
40 42 45 ~47
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Tabla pa a la reduccién del bardmetro & cere.

Alturas del barémetro [de 740 4 775 ]
(Continua.)

Temperatura

del barérmetro.

A—/\_,_—\\.
740 745 750 755 760 765 770 775

m. M. m m. m m m m m.m, m.Im. N m m, m.

(0 33% 336 338 340 343 345 247 349
e 36 88 41 43 45 47 50 52
9804 4 38 41 43 45 48 50 52 54
| 6 41 43 45 48 50 52 55 57

[ 6 43 45 48 50 52 55 57 K9
(0 346 348 350 353 355 357 360 3,62

| 2 48 50 53 55 57 60 62 64
290 4 50 53 55 57 60 62 64 67
| 6 53 55 57 G0 62 65 67 69

L 8 55 57 60 62 € 67 69 72
(0 357 360 3,62 3,65 3,67 3.69 372 374
|2 60 62 65 67 70 712 74 17
3007 4 62 65 67 70 72 T4 77 719
| 6 6 67 70 2 74 77 79 82

| 8 67 69 72 74 77 79 82 84
(0 369 372 374 377 379 382 384 387

| 2 72 74 77 9. 82 84 87 89
3104 4 74077 79 82 84 87 89 92
| 6 76 79 82 84 87 89 92 4

[ 3 79 8 8 8 89 92 94 96
(0 38l 38t 386 38 392 394 397 399

| 2 84 86 89 91 04 97 99 402
320 4 86 89 91 94 96 99 402 04
| 6 88 91 94 6 99 402 O+ 07

[ 8 91 93 96 99 401 04 07 09

1 0 3,93 396 398 401 404 406 409 4,12

2 96 98 401 04 06 09 12 14
330 4 98 401 03 06 09 11 14 17
| 6 400 03 06 08 11 14 17 19

| 8 03 ©05 08 11 14 16 19 22
(0 405 408 4,11 413 416 419 421 424

| 2 07 10 13 16 18 o1 24 97
3404 4 10 13 15 18 21 24 26 29
16 12 15 18 921 23 26 20 32
| 8 15 17 2 23 2 28 31 34

23 CFCA AT O
DE Ei SALVADOR
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Tabla para ia reduccién del bzrémetro 4 cero.
Alturas del barémetro {de 740 4 775.]

Tewperatura
del barémetro.
740 745
417 4,20
19 22

w
[\
el
—~— A,
LN OO
12
%]
13

N
750 755 760

m, m. m. m”

423 425
25 28
27 30
3 33
22 35
= |
=]

m m.

4,928
31
33
56
38

(Concluye.)
765 770 775
431 434 4,37
33 36 39
36 39 42
38 41 44
41 44 47
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Tabla VII

Valores en metros de 18336m- log. H y d= 18336m Jog. h
disminuidos de la con:tante 44428, m128.

Argument: H 6 h en milimetros.

Héh Metroe. |Diferencia.| Hoh Metros. |Diferencia.

265 45 | 300 302 | 10453 | 26,3
266 345 | 299 303 | 10716 | 262
267 644 | 297 304 | 1097.8 | 262
268 94,1 | 297 305 | 1124 | 261

269 123,8 29,6 306 1150,1 26,0
270 153,4 29,4 307 1176,1 25,9
271 1828 29,3 308 1202.¢ 25,8
272 21211 29,2 309 1227,8 25,7
273 2413 29,2 310 1253,5 25,6
274 270 5 29,0 311 12791 25,6
275 299,5 28,9 312 1304,7 25,5

.~ e e e

276 328:4 28,8 313 1330,2 25,4
277 3572 28,7 314 1355,6 25,3
278 3859 28.6 315 1380.6 25,2
279 4145 28,5 316 1406.1 25,2

280 443) 283 317 | 1431,3 | 251
281 4713 | 283 318 | 14564 | 25,0
282 499%6 | 282 319 | 14814 | 249
283 5278 | 281 320 | 15063 | 24,8
284 5559 | 28,0 321 | 15311 | 24,8
285 5839 | 279 322 | 15559 | 247
286 6118 | 27.8 323 | 15806 | 246
287 6396 | 27.7 324 | 16052 | 246
288 6673 | 27.6 325 | 1620.8 | 244
289 6949 | 275 326 | 16502 | 244
290 7224 | 274 327 | 1678)6 | 243

291 749.8 27,3 328 7702,9 243
292 77,1 27,2 329 17272 24.1
293 804,3 272 330 1751,3 24,1
294 831,5 27,0 331 17754 24,0
295 858,56 27,0 332 1799,4 24,0
296 885,5 26,8 333 18234 23,9
297 912,3 26,8 334 1847.3 23,8
298 939,1 26,7 335 1871,1 23,7

299 965,8 26,6 336 1894.8 23,7
300 992,4 26,5 337 1918,5 23,6
301 1018,9 26,4 338 1942,1 23,5

W

r~'|
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Tabla VII.

Valores en metros de 18336m. log. H. y de 18336m- log. h
disminunidos d» ls constante 44428,m.128.

Argument: H 6 h ex wilimatros.
(Continua.)

Héh Metros. |Diferencia. Héh Metros. |Diferencia.
339 19656 | 235 376 | 27905 | 21,2
340 [ 1989,1 | 234 377 | 281L,7 | 21,1
341 120125 | 233 378 | 28328 | 21,0
342 | 20358 | 232 379 | 28538 | 21,0
343 | 2059,0 | 232 380 | 2874.8 | 20,9
344 | 20822 | 231 381 | 28957 | 20,9
345 | 21053 | 23,1 382 | 2916,6 | 208
346 | 21284 | 230 383 | 29374 | 20,8
347 | 21514 | 229 384 | 29582 | 20,7
348 | 21743 | 228 385 | 29782 | 20,7
349 | 21971 | 228 386 | 29996 | 206
350 | 22199 | 227 387 130202 | 205
- 851 | 22426 | 227 388 30407 | 205
352 | 22633 | 226 - 389 | 30612 | 204
353 | 2287,9 | 225 390 | 308L6 | 204 |
354 | 23104 | 225 391 | 31020 | 204 |
355 | 23329 | 224 392 | 31224 | 20,3 !

356 23553 | 22,3 393 3142,7 | 20,2
357 | 23776 | 223 394 . | 31629 | 202 |
358 {23999 | 222 305 | 31831 | 90,1 |
359 | 24221 | 221 396 | 82032 | 20,1
360 24442 | 221 397 | 32233 | 200
361 2466,3 | 220 398 | 3243,3 | 20,0
362 | 2488,3 | 22,0 399 32633 | 19,9
363 | 25103 | 21,9 400 | 32832 | 199
364 | 25322 | 219 401 | 33031 | 198 |
365 | 25541 | 21,8 402 | 33229 | 198 |
366 | 25759 | 2L,7 403 | 33427 | 198
367 | 2597,6 | 2L7 404 | 83625 | 19,7
368 | 2619,3- | 2.6 405 | 33822 | 196
406 | 34018 | 196 |

369 | 2640,9 | 21,5
370 | 26624 | 21,5 | 407 134214 | 195
371 | 268319 | 215 || 408 | 34409 | 195 |
372 | 21054 | 21,3 | 409 | 34604 | 135 |
373 | 27267 | 2,3 | 4100 | 34799 | 194
374 | 27480 | 21,3 | 411 | 34993 | 193
375 27603 | 212 ' 412 135186 ' 19,3

y

U‘,
=t
et
<
<
£
S5
o7
5
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Tabla VII.

Valores en metros de 18336m. log.- H y de 18336m. log h
dismipuidos de la constacte 44428 m.128,

Argumert: H ¢ h en milfmetros. L
(Contintia.)

Héh Metros. |Difereccia Héh Metros. |Diferencia.

413 | 35879 | 193 450 | 42212 | 177
414 | 35572 | 19,2 451 | 42389 | 17.6
415 | 35764 | 192 452 | 49565 | 17.6
416 | 35956 | 19,1 453 | 42741 | 176
417 | 861s,7 | 191 454 | 42017 | 175
418 | 36338 | 190 || 455 | 43092 i 17,3
419 | 36528 | 190 456 | 4326,7 | 17,4
420 | 36718 | 189 457 | 43441 | 174
421 | 26907 | 189 | 458 | 43615 | 174
422 | 37096 | 188 359 | 43789 | 17,3
423 37284 | 188 |l 460 | 43962 | 173
424 | 37472 | 188 | 461 | 44135 | 17,3
425 | 37660 | 187 462 | 44308 | 17,2
426 | 37840 | 187 463 | 44480 | 17,1
427 | 38030 | 186 || 464 | 44651 | 172
428 138220 | 186 | 465 | 44823 | 171
429 138406 | 185 || 466 | 44994 | 17,1
430 | 34591 | 185 467 | 45165 | 17,0
a31 | 8877,6 | 185 || 468 | 45335 | 17,0
432 | 38961 | 184 | 469 | 45505 | 17,0
433 | 39145 | 184 | 470 | 45675 | 169
434 | 39329 | 183 471 | 45844 | 16,9
455 | 39512 | 183 L 472 | 46013 | 168
436 | 29605 | 182 | 473 | 46181 | 16,8
437 | 39877 | 382 || 474 | 46349 | 168

438 140059 | 182 | 475 |4651.7 | 168
439 | 40241 | 181 || 476 | 46685 | 167
440 | 40422 | 181 477 | 46252 |, 167
441 14060,3 | 18,0 || 478 | 47019 | 166
442 140783 | 180 || 479 | 47185 | 16,6
443 | 40963 1 180 || 480 | 47351 | 166
444 | 41143 | 179 || 481 | 47517 | 165
ad5 | 41322 | 179 482 | 47682 | 16,5
446 | 41501 | 17.8 | 483 | 47847 | 165
447 141679 | 178 | 184 | 48012 | 164
448 | 41857 | 178 || 485 | 48176 | 164
449 142035 | 177 || 486 | 48340 | 164
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Tabla VI3,

Valores en metros de 18336m. log. H. y de 18336m. log. h
disminuides de la constante 44428 m.128,

Argument: H 6 h en mifmetros.

(Contintia.)

Héh Metros. {Diferencia,| H 6 h 7T Metros. [Diferencia.
487 | 48504 | 163 | 524 | 54335 | 152
488 | 48667 | 163 | 525 | 544877 | 152
489 | 488300 | 16,3 | 526 | 54639 | 151
490 4899,3 16,2 527 5479,0 15,1
491 4915,5 16,2 528 54941 15,1
492 | 49317 | 162 | 529 | 55092 | 150
493 49479 16,1 530 55242, 15,0
494 49640 16,1 531 5539,2 15,0
495 4980.1 16,1 532 5554,2 15,9
496 4996,2 16,0 533 5569,1 14.0
497 50i2,2 16,0 534 5584,1 14,9
498 5028,2 16,0 535 5599,0 148
499 | 50142 | 160 |l 536 | 56139 | 149
500 | 50802 | 159 || 337 | 56287 | 148
801 20761 | 159 538 56435 14,8
502 | 50920 | 158 || 339 | 56583 | 147
503 310781 158 540 5673,0 14,8
504 5123.6 15,3 H41 5687.8 147
505 2idv 4 15,8 542 5702.,5 147
506 5:55,2 15,7 543 57172 14,7
507 517G,9 15,7 544 5731,2 146
308 5156.6 15,7 D45 5746,4 14,6
509 5202 3 15,6 546 5761,0 14.6
510 5217.9 15.6 547 5775,6 14,6
511 52335 15,6 548 5790,2 146
512 | 52:01 | 155 549 | 58047 | 145
913 5264.6 15,5 550 5819,2 145
ol4 5280.1 15,5 551 7833.,6 14,4
515 5295.6 15,4 552 58431 14,5
516 | 53110 | 154 | 553 | 58625 | 144
517 5326 4 15,4 554 5%376,9 14,4
518 5341,8 154 555 5891, 14,3
519 5357,2 15,3 556 59035,6 144
520 | 53725 | 153 57 | 59199 | 143
521 | 5387.8 | 153 558 | 59322 | 142
522 | 54031 | 152 || 559 | 59482 | 142
523 154183 ! 152 Il 560 59626 | 142
=]
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Tabla VIL

Valores en metros de 18336m. log. H. y de18336m. log. h
dismiguidos de 1a constante 44428 m.128,

Argument: 3 6 h en milimetres.
(Continiia.)

Hbéh Met:os, Diferer_-cial Héh Metros. |Diferencia.

561 | 50768 | 14,2 ! 598 | 64855 | 13,3
562 | 59910 | 141 | 599 | 64988 | 132
563 | 60051 | 142 | 600 | 65120 | 133

564 | 60193 | 141 601 | 6525.3 | 13,3
565 | 6033.4 | 14.1 602 | 6538,6 | 13,2
566 | 6047,5 | 4.1 || 603 | 6351,8 | 132
567 | 60616 | 140 | 60+ | 63650 | 1,2
568 | 60756 | 1iu | 605 | 65782 | 131

569 .1 60896 | 140 | 606 6591,3 | 131
570 6103,6 | 14,0 | 607 6604,4 | 131
571 61176 | 139 | 60« 66175 | 1a,1
572 6131,5 | 139 | 609 6630,6 | 131
573 Glid 4 | 139 | 610 6643,7 | 13,0
574 6159,3 | 138 611 6656,7 | 13,0
575 | L1731 | 139 612 6669,7 | 13,0
576 | 6187,0 | 138 613 6682,7 | 13,0
577 | 62008 | 138 614 6695,7 | 13,0
578 62146 | 138 615 6708,7 | 129
579 62284 | 187 616 6721,6 | 129
520 62421 13,7 1 617 67345 | 129
581 62558 | 13,7 || 618 67474 | 12,9
582 62695 | 13,7 ! 619 6760,3 | 12,9
583 62832 | 136 I 620 67732 | 128
584 6296,8 | 136 | 621 6786,0 | 12,8
585 63104 | 136 i 622 67988 | 12,8
586 63240 | 13,6 | 623 68116 | 128
587 6337,6 | 136 i 624 68244 | 127
588 63512 | 185 | 625 68371 | 12,7
589 6364,7 | 135 || 626 6849,8 | 12,7
590 | 63782 | 135 627 6862,5 | 12,7
591 6391,7 | 13,5 628 68752 -| 12,7

592 6405,2 13,4 629 68879 '| 12,7
593 6418.6 13,4 630 6900,6 -| 12,6
594 6432,0 13,4 631 6913,2 12,6
595 64454 13,4 632 6925,8 12,6
596 6458,8 13,4 633 69384 | 126
597 64722 ° 133 1 634 6951,0 12,5
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Tabla VII

Valores en metros de 18336 log H. y de 18336m. log. h
disminuidos de la constante 44428 m.128.

Argument: 316 h en milimetros
( Continia.)

Héh Metres. |Diferencia ' Héh Metros. |Diferencia,
635 | 69635 | 126 | 672 | 74145 | 11,9
636 6976,1 12,5 573 7426,4 11,8
637 6988,6 125 674 7438,2 11,8
638 7001,1 12,4 675 450,0 11,8 i
639 70135 | 125 (| 676 | 74618 | 118
619 | 70260 | 124 | 617 | 74736 | 117
841 | 70384 | 124 || 678 | 74853 | 117
642 7050,8 12,4 679 7497,0 11,7

3 7063,2 124 680 7508,7 11,7
514 | 70756 | 124 || 681 | 75204 | 117
645 | 70880 | 123 || 682 | 75321 | 117
646 7100,3 12,3 683 7543,8 11,7
647 7112,6 12,3 684 7555,5 11,6
648 7124,9 12,3 (85 7567,1 11,6
6549 7137,2 12,3 656 7578,7 11,6
650 7149,5 12,2 687 7590,3 11,6
651 7161,7 12,2 683 7601.9 11,6
652 7173,9 12,2 689 7613,5
653 | 71861 | 122 | 690 | 76250
65+ 171983 | 122 || 691 | 76365
65 | 72105 | 121 || 692 | 76480
656 | 72226 | 121 || 693 | 76595
657 7234,7 12,1 694 7671,0
658 7246,8 121 695 7682,5
559 7258,9 12,1 696 7694,0
660 7271,0 1211 697 7705,4
661 7283,1 121 698 7716,8
662 7295,1 12,0 699 7728,2
663 7307,1 12,0 700 7739,6
664 7319,1 12,0 701 7751,0
665 7331,1 12,0 702 7762,3
666 | 73431 | 12,0 || 703 | 77736
667 7355,1 11,9 704 7784,9
668 7367,0 11,9 . 705 7796,2
669 7378,9 11,9 706 7807,5
670 7390.8 11,8 707 7818,8
671 ' 74026 11,9 708 7830,1

- e e e

- -
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Tabia VIL

Valores en metros de 18336w. log. H. y de 18338m. log h
disminuidos de la constante 44428 m. 128,

*Acvgument: H 6 h en milimetros. L,
( Continiia.)

Héh Metros, |Diferencia.| H6h Metros. |Diferencia

709 7841,3 11,2 746 8246,4 10,7
710 7852,5 11.2 747 8257,1 10,6
711 7863,7 11,2 748 8267,7 10,7
712 7874,9 11,2 749 8278,4 10,6
713 7286,1 11,2 750 8289,0 10,6
714 7897,3 11,1 751 82936 10,6
715 7908,4 11, 752 8310,2 10,6

741 8192,9
742 8203.6
743 8214.3
744 8225.0 10,7 781t 8611,5 10,2
745 8235,7 10,7 782 1 86217 10.2

778 | 85809 | 102
779 | 85911 | 10.2
7 | 780 |86013 | 102

2
716 | 7919,6 | 11t 753 | 83208 | 10,6
717 | 7930,7 | 111 754 | 83314 | 105
718 | 7941,8 | 111 755 | 8341,9 | 105
719 | 73529 | 11,0 756 | 83524 | 10,6
720 | 79639 | 11,1 757 | 83630 | 105
721 | 79750 | 11,0 758 83735 | 105
722 | 7986,0 | 11,0 759 | 8384,0 | 105
723 | 7997.0 | 11,0 760 | 83945 | 104
724 | 8008,0 . 11,0 761 | 84049 | 105
795 | 8019,0 | 11,0 762 | 84154 | 104
726 | 8030,0 | 110 763 | 84258 | 105
727 | 80410 | 109 764 | 84363 | 104
728 | 80519 | 10,9 765 | 84467 | 104
729 | 80628 | 109 766 | 8457,1 | 104
730 | 80737 | 109 767 | 88675 | 104
731 | 8084,6 | 109 768 84779 | 102
732 | 80955 | 109 769 | 84:82 | 104
733 | 81064 | 10,9 770 | 84986 | 103
734+ | 8117,3 | 108 771 185089 | 103
735 | 81281 | 10,8 772 185192 | 103
736 | 8138,9 | 10,8 713 185295 | 103
737 | 81497 | 108 7+ 183398 | 103
735 | 81605 | 10,8 775 | 8550.1 | 10,3
739 | 81713 | 10,8 776 | 85604 | 102
740 | 81821 | 108 777 | 8570,6 | 10,3
107
10,7
10
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Tabla VIL

Valores en metros de 18336m- log. H. y de 18336m. log. k
disminunidos de la constante 44428,m.128,

Argument: H é h en milimetros. )
( Concluye.)
- !

Héh Metros. |Diferencia.|| Hdéh Metros. Diferencia..;

783 | 8631,9 | 10,1 792 87229 | 10,0
784 | 86420 | 102 793 | 87329 | 101
785 | 86522 | 10,1 794 87430 | 10,0
786 | 86623 | 10,2 795 | 87530 | 10,0
787 | 86725 | 10, 796 | 87630 | 10,0 |
788 | 86826 | 10,1 797 | 87730 | 10,0
780 | 8692,7 | 10,1 798 | 87830 | 100 |
790 | 8702,8 | 10,0 799 | 87930 99
791 87128 | 10,7 { 800 | 88029 99 |
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Tabla VIIL
Correcciébn—1.m.2843 (T—T’). Argument: T—T".

T—T | Correceidn.)] T—T" | Correccién. (| T—T’ | Correceion. T—T" | Cocrecsitn.
00| 0m0| 6m0| 7m7| 12,°0| 15,m4) 180! 23,m1
02 | 03 || 62 | 80 || 122|157 || 182 | 234
04 | 05 | 64 | 82 | 124|159 |l 184 | 236
06 | 08 1 66 | 85 | 126|162 || 186 | 239
08 101 68 | 87| 128|164 { 188 | 241
10 | 13 || 70 | 90 || 13,0 | 167 || 19,0 | 24,4
12 | 15 || 72 | 92 | 132|170 | 192 | 247
14 | 18 || 7.4 | 95 || 134|172 || 194 | 249
16 | 21| 76 | 98 | 136|175 || 196 | 252
18 | 23| 7,8 {100 | 138 | 17,7 || 198 | 25,4
20 | 26| 80 |103 || 140 | 180 | 20,0 | 25,7
22 | 28 | 82 |105 || 142 | 182 | 202 | 259
24 | 31 || 84 | 108 || 144 | 185 || 204 | 26,2
26 | 33| 86 |11,0 || 146 | 188 | 20,6 | 265
28 | 36 ( 88 | 11,3 || 14,8 | 19,0 | 20,8 | 26,7
30 | 39 | 90 |116 || 150 | 19,3 || 21,0 | 27,0
32 | 41 | 92 |11,8 || 152 | 195 || 21,2 | 27.2
34 | 44 || 94 | 121 || 154 | 198 | 214 | 27,5
36 | 46 || 96 | 123 | 156 | 200 || 21,6 | 27,7
38 | 49 || 98 | 126 | 158|203 | 21,8 | 28,0
40 | 51 | 100 | 128 || 160 | 205 | 220 | 283
42 | 54 (1102 | 131 || 162 | 208 | 222 | 285
44 | 57 ||104 | 134 | 164 [ 21,1 || 224 [ 288
46 | 59 /106 | 136 || 16,6 | 21,3 || 2256 | 20,0
48 | 62 || 108 [ 139 || 168 | 216 | 228 | 29.3
50 | 64 ||1L0 | 14,1 || 170 | 21,8 || 23,0 | 295
52 | 67 || 11,2 | 144 || 17,2 | 221 || 232 | 29,8
54 | 69 || 114 | 14,6 || 174 | 22,3 || 234 | 301
56 | 72 11116 | 14,9 || 176 | 22.6 || 23,6 | 30,3
58 | 74 1118 | 152 || 178 | 22.9 || 238 | 30,6
6,0 7,7 11120 | 154 18,0 | 231 240 | 30,8

La correccién es sustractiva cnando T—T' es pasitiva, yaditiva cuaa-
do T—T' es negativa. :
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METEOROLOGIA

149

Correceion siempre' aditiva: A { 0,00265 co3 2 L.

Tabla IX.

L A 415926
" 6366198

}

Latitud L
Altura aproyinad) e )
A 0° | 80 | 6° | 9° | 120 | 150 | 18° | 210
m. m. m. m. m. m. m. m, m.
100 0505|0005 05| 05| 05| 04
200 1,0/ 1,0 10| 1,0} 1,0| 1,0] 09| 09
300 16| 1,6 161 15| 15, 1,5 14| 14
400 21| 21212020 19|19 1,38
500 26| 26 26| 25| 25| 24| 24| 23
600 3231|3131 30| 29| 28! 27
700 37137| 363638534 33]| 32
800 42| 421 42| 41| 40| 39| 38| 87
900 48 | 48 471 46| 46| 45| 43| 41
1000 53| 531 53| 52| 51 50| 48| 4,6
1100 59| 58| 581 57| 56| 55| 53| 51
1200 64| 64 631 62| 61| 60| 58| 56
1300 70| 69| 69, 68| 67 65| 63| 6,1
1400 75| 79, 141 73| 72| 70| 68! 66
1500 81| 81180 79| 77| 75| 73| 71
1600 861 86| 85| 84| 83| 81| 78} 76
1700 92921911 90} 88 86| 84| 81
1800 98 | 98| 971 95| 93] 91| 89| 86
1900 |10,4 [10,3 |102 |10,1 | 99 | 97 | 94 | 9,1
2000 10,9 (10,9 (10,8 |10,7 |10,5 {102 | 99 ! 9,6
2100 11,5 (11,5 (114 11,2 {11,0 | 10,8 | 10,4 | 10,1
2200 213121 12 0(11,8 |11,6 |11,3 {11:0 [ 10,6
2300 2,7 112,6 125 12471121 | 11,8 |11,5 | 11,1
2400 |13,3 |13,2 13 11130 {12,7 124 (121 | R1,6
2500 13,9 |13,8 13.7 13,5 (13,3 113,0 |12,6 {122
2600 145 (144 |14,3 | 14,1 |139 1135 {121 |12)7
2700 |151 |150 |14.9 |147 [144 {141 (137 [132
2800 157 |15.6 |155 |153 [150 {147 [142 |138
2900 |16,3 {16,2 16,1 [15,9 {156 la,2 14,8°114,3
3000 |16,9 {168 17,7 16,5 16,‘2 15,8 {153 | 14,8
3500 [20,0 {19,9 [19,8 {195 |19,2 {18,7 | 18,2 | 17,6
4000 (23,1 (23,1 {229 {226 |222 |21,7 | 21,1 |20,4
5000 29,7 (29,6 |29,4129,0 285 |27,9 |27 2 26,3
6000 |36, 365 36,2 358 !352 34 4 33 5 (32,5
7000 435 1438 [434 1429 422 413 4O,H 39,0
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Tabla IX.

A+15,926 ¢
6366198 !

fameeeiin siempre aditiva: A : 0,00265 cos 2 I +

(Continka. )

O A H=OM=HMNODNNDN D 0N U T I O T3 0D @ <h 00 €O 10 Q0 6 = |

LIRS St - N - S S P St S i S ML S

S SO el el el el od o i o <H L 1S LS O €0 0 = (= b= 00 00 O3 O3 S5 i 09 b= 63 b

—
420

390

11122_

O i A A ARk A T Nl Mg At Nt A S S N S N NS D O I D S S i Sl S ST N

360

SR e S B S S S Dt A S IR I S S SR D i it S T i e N N N W e il

30

))))))))))))))))))))))))))

— N
3

Latitud L.
300

P Ay D e B e R A S S SR N I D S . iy S S St A R e K

270

PR i T R Al SO R R S Tt Sy S I SRR i S i Syt i i S g o)

240

210

Bl A Sk STt I R e A S S e ) (RIS

v 7 - — FON G0 0D <H <H
S O 0N 0 60 67 o 5 15 0 e 1o o6 ST S S e il en o <

A

Altore aprozimada

d
6000
7000
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Tabla IX.

926
f

6366198

A+15,

forreceidn siempre aditiva: A { 0,00265 cos 2 Li+

(Concluye.)

Liatitud L.

i eI

630

P SO Y Nt T S N S Rl N PR M A R St S S ST S S i S S S R S R U NN

60c

LR R N i St Wb M M gy T A N T P D I D T I g I SN I S g i i it

570

LI P N iy N U R - A A - N S St S D T S T K S SR S I SR P S A S R R

540

LS N Sl et S A A N Nt S S ST S O O KSR SR S it S el iy i i S it )

51°

-y Nt e Nl N R A S S S S - Pt R S i S R S S S T S S S S

480

P i -l N AR A A R e e S S e it S K R T R U S e S N T S s Nt e N

420 | 450

L e st M e AL TR A S R e e S B I I S N N DT I I R R T

A AR i Al A S Sur S-S St St S i S i’ Sl Sl Sy’ S-S i S S i i i

:Altora aproxinada
A

=
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760
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Tabla X.

EC OO0 00O ST S i = — O O 05 — _

NN FIOOO 0O MO Ned M HANANODN ;%
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Disminucién de la pesantez en la vertical debida 4 la

altura S de la estacién inferior.

Correccién siempre aditiva: A x 0,00576 log

Altura del barémetro en la estacién inferior.

i i N Nl i St e A i s S S S S S

F e et D - N i S

)))))))

mada A. 1460 490] 520550 | 580 | 610 | 6401670 700 | 730

Altura aproxi-
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Tabla XI.

De las equivalencias de las escalas termométricas de Fahren
heit, centigrada y de Reamur.

¥ | c R. F. C. R.

0 !_17,78 —14,22| 37 278 2,22
1 | —17,22| —13,78|| 38 3,33 2,67
2 | —16,67] —13,33|| 39 389 311
3 | —16,11| —12,89| 40 444| 356
4 I —1556| —1244| 41 5 4

5 1—~15 | —12 42 556 4,44
6 | —l1444| —1156] 43 611 4,89
7 —~13,89| —1111] 44 6,67 533
8 —13,33| —10,67(| 45 7,72 5,78
9 —12,78 | —10,22|| 46 7,78 622
10 —1222| — 9,78|| 47 8,33| 6,67
11 —11,66| — 933|| 48 889 711
12 —11,11 | — 8,89 49 944| 1756
13 —10,56 | — 8,44| 50 10 8

14 —10 | — 8 51 10,56 | 8,84
15 — 944 — 756 52 1111 889
16 — 889| — 7,11|| 53 11,67 9,33
17 — 833| — 6,67 54 12,22| 9,78
18 — 7,78 — 622]| 55 12,78 | 10,22 -
19 — 1722| — 5,78| 56 13,33| 10,67
20 — 6,67 — 533 57 13,89 11,11
21 — 6,11| — 4,89 58 14,44 | 1156
22 — 556 — 444| 59 15 12

23 —5 | -4 60 15,56 | 12,44
24 — 444 — 356 61 1611 12,89
25 — 3,89 — 311 62 16,67 13,33
26 — 3,33 — 2,67|| 63 17,22 1378
27 — 2,78 — 2,22(l 64 17,78 | 14,22
28 — 2221 — 178| 65 18,33 | 14,67
29 — 167 — 133|| 66 ‘18,89 | 15,11
30 — 1,11 — 0,891 67 1944 | 1556
31 — 0,56 — 044| 68 20 16

32 —0 0 69 20,56 | 16,44
33 + 0,56 + 0,44 170 21,11| 16,89
34 1,11 0,89 71 21,67| 17,33
35 1,67 1,331 72 22921 17,78
36 2,22 1,781 73 22,781 18,22
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Tabla X1I.

De las equivalencias de las escalas termométricas de Fahren.
heit, centigrada y de Reamur.

( Condiniia.)
F. C. L. F. C. { R.
74 23,33 18,67] 111 4389| 3511
75 2389| 19,91 112 4444 3556
76 2444| 1956| 113 45 36 |
77 25 20 || 114 4556 3644
78 2556 20,44 115 46111 36,89
79 26,11 20,89/ 116 46,67 37,33
80 | 2667 21,33| 117 1722 37,78
81 99921 2178/ 118 4778 58,22
|82 27,78 2222 119 4833 3867
| 83 2833 | 22/67{ 120 4889 39,11
| 84 28,891 2511 121 49441 39,56
| 8 . 20447 2356 122 50 | 40
8 |30 24 | 123 50,56 40,44
| 87 | 3056, 2444 194 51111 40,89
88 3,111 24:89( 125 51,67 41,33
| 89 | 3167 2533( 126 5292 | 41,78
[ 90 | 32092| 2578|127 5278 42,22
91 32,78 26,221 128 53,331 42,67
92 33,33 26,57 129 53,891 4311
{93 33,89 27,11 130 54,44 | 43,56
94 3444 2656 131 55 44
9% 3% | 28 132 55,56 | 4444
9 3556 28,44 133 56,17| 44,89
i 97 36,11; 2889 134 56,67| 45,33
98 36,671 29,33 135 57,22| 45,78
99 37,22| 29.78| 136 57,78 | 46,22
100 37,78 3022 137 58,33 | 46,67
101 38,33 30,67/ 138 58,89 | 47,11
102 33,80| 31,11 139 59,44 | 4756
103 3944 | 31,56 140 60 48
104 40 32 1| 141 60,56 | 4844
105 40,56| 32,44 142 61,11| 4889
106 41,11 32,89 143 61,67| 49,33
. 107 4167, 3333 144 6222| 4978
| 108 4222 3378|145 62,78 5022
109 4278| 3422| 146 63,33 50,67
' 110 4333  3467" 147 63861 51,11
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Tabla X1.

De las equivalencias de las escalas termométricas de Fahren-
heit, centigrada y de Reamur.

(Concluye.)

. F. C. R. F. C. R.
' 148 6444| 5156181 | 8278 6622
149 65 52 |[182 | 8333| 66,67
150 6556 | 52441183 | 8389 6711
151 66,11| 52.89| 184 8444| 6756
152 66,67| 53331 185 85 68
153 6722 5378| 186 85,56 68,44
154 6778 54,22/ 187 86,11 68,89
155 68,33| 54,67( 188 86,67 69,33
156 68,89 5511| 189 8722 69,78
157 69,44 5456/ 190 | 87,18 70,22
158 70 56 [ 191 | 8833| 70,67
159 70,56 | 56,44 182 88,89 71,11
160 71,11| 56,89 193 8944 | 71,56
161 71,67 5733 194 90 72
162 7222| 5778 195 90,56 | 72,44
163 72,18 5822| 196 9111 | 72,89
164 7333| 5867( 197 91,67 73,33
165 7389| 5911| 198 92,22 7378
166 74,44 | 56,66 199 92,78 | 7422
167 75 60 || 200 93,33 74,67
168 75,56 6044 201 9389, 75,11
169 7611 6089 202 9444 755€
170 76,67 6133 203 95 76
1m 77221  61,78| 204 5556 | 7644
172 7778|6222 205 96,11| 76,89
173 7833| 6267(206 | 9667| 77,33
174 78)80| 6311) 207 | 9722 77,8
175 7944 6356208 | 97,78, 7822
176 80 64 || 209 98,33| 78,67
177 80,56| 64,44 210 98,89 7911
178 8111| 64,891 211 9944 | 79,56
179 81,67 6593] 212 100 80
180 8222| 65,78
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